

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இலங்கை மின்சார சபையினதும் (சபை) அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் (குழுமம்) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினது பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள், இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டம் மற்றும் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டம் ஆகியவற்றின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் அவதானிப்புக்களும் கருத்துரைகளும் இந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன. எஸ்ரீஎல் ஹோல்டிங் (பிரைவட்) லிமிடட் மற்றும் திருகோணமலை பவர் கம்பனி லிமிடட் இன் நிதிக்கூற்றுக்கள் குறித்த துணைக் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையால் நியமிக்கப்பட்ட பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர் நிறுவனமொன்றால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து குழுமத்தினதும் சபையினதும் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அவற்றினது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியாக்கப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் *நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்* பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான முகாமைத்துவத்தினதும் ஆளுகைத் தரப்பினரதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, சபையினதும் குழுமத்தினதும் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், பொருத்தமானவாறு அதனை வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது

குழுமத்தினை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

சபையினதும் குழுமத்தினதும் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறை மீதான பொறுப்பை ஆளுகைத் தரப்பு கொண்டுள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வுச் சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு சபையும் குழுமமும் அவற்றின் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பிலான புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி சபையினதும் குழுமத்தினதும் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு குழுமத்திற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியனவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் குழுமத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- சபையினதும் குழுமத்தினதும் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- சபையினதும் குழுமத்தினதும் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் சபை இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- சபையும் குழுமமும் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- சபையினதும் குழுமத்தினதும் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

இணங்காமையுடன் தொடர்புடைய உரிய நியமங்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நிதிசார் அறிக்கையிடலுக்கான எண்ணக்கருவாக்க சட்டகம்		
(i) சபையின் கீழ் தனிப்பட்ட ஒரு பிரிவாக இயங்குகின்ற ஊழியர் சேமலாப நிதியத்தின் (ஊ.சே.நி.) ரூபா 51.82 மில்லியன் தொகையான செலவுகள் சட்டகத்தின் 4.1 (ஆ) பந்திக்கு முரணாக, சபையின் வருமானக் கூற்றில் அதற்குரிய செலவினமாக இணங்காணப்பட்டிருந்தது.	நிதி அறிக்கையின் கருத்தியல் கட்டமைப்பில் உள்ள விடயத்தை அறிக்கையிடுவது அடுத்த நிதியாண்டில் செயல்படுத்தப்படும்.	நிதிசார் அறிக்கையிடலுக்கான எண்ணக்கருவாக்க சட்டகத்திலுள்ள தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.
(ii) சட்டகத்தின் 4.3 ஆம் பந்திக்கு முரணாக, சபைக்குச் சொந்தமான ரூபா 7.06 மில்லியன் பெறுமதியான 59 சொத்துக்கள் ஊ.சே.நி. இன் செயற்பாடுகளிற்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தன.	-மேற்படி-	ஊ.சே.நி. இன் செயற்பாடுகளிற்காக சொத்துக்களை பயன்படுத்துவதற்கு முறையான அங்கீகாரம் பெறப்படுதல் வேண்டும்.
(ஆ) எல்கேஏஎஸ் 1 - நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்		
(i) நியமத்தின் பந்தி 69 க்கு முரணாக, இருப்புச் சீராக்கல் கணக்கின் வரவு மீதியான ரூபா 139.48 மில்லியன் தொகையினை இருப்பின் கீழ் காட்டுவதற்குப் பதிலாக நடைமுறைப் பொறுப்புகளின் கீழுள்ள ஏனைய செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகளுக்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.	இருப்புச் சீராக்கல் கணிசமாகக் குறைக்கப்பட்டு அது செப்டம்பர் 2023 நிலவரப்படி ரூபா 78 மில்லியன் ஆக நிதிநிலை அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டுள்ளதுடன், செப்டம்பர் 2023 நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இருப்புப் பற்றாக்குறையானது ஏனைய பெறத்தக்கவைகளாகவும், இருப்பு மேலதிகங்கள் ஏனைய செலுத்த வேண்டியவைகளாகவும் காட்டப்பட்டுள்ளது	நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிப்பது தொடர்பில் எல்கேஏஎஸ் 01 இலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.
(ii) மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுச் சோதனையின்படி, DD 01 இன் கீழுள்ள கொழும்பு நகரப் பிராந்தியத்தின் மேலதிகக் கொடுப்பனவு காரணமாக ரூபா 41.58 மில்லியன் அசாதாரண செலவு நிலுவை உருவானதுடன், விநியோகப் பிரிவுகளின் இறுதிப்படுத்திய மொத்தக் கடன்பட்டோரிலுள்ள இறுதிப்படுத்திய சாதாரணக் கடன்பட்டோரின் அசாதாரண செலவு மீதியான ரூபா 13.16 மில்லியன் தொகையினை விசாரணை செய்து தீர்ப்பதற்கு அல்லது சபையின் வருமானத்திற்கு	DCC/COM/03/2009 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் படி, AGM(DD1) ஒப்புதலுடன் கடன்பட்டோரிலுள்ள செலவு நிலுவைகளை தரவுத்தளத்தில் இருந்து அகற்ற தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. மொத்த நுகர்வோரின் இறுதி செய்யப்பட்ட செலவு நிலுவைகளை அகற்ற மேலதிக நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.	நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பிப்பது தொடர்பில் எல்கேஏஎஸ் 01 இலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.
	DD2 இன் ரூபா 4.75 மில்லியன் செலவு மீதி தொடர்பில், செலவு நிலுவைகளை பதிவழிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டது. 08 கணக்குகளில், 03 கணக்குகள் மத்திய	

எடுத்துச் செல்ல நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதற்குப் பதிலாக நியமத்தின் 32 வது பந்திக்கு முரணாக பெறத்தக்கவைகளுக்கு எதிராக எதிரீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

மாகாணம்-2 ஐ பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன் இது ஏற்கனவே பதிவழிக்கப்பட்டுள்ளது. மற்றவை இந்த ஆண்டில் பதிவழிக்கப்படும். ரூபா 898,751.84 மதிப்புள்ள செலவு மீதிகளின் 07 கணக்குகள் 2023 ஆம் ஆண்டு வரை ஏற்கனவே பதிவழிக்கப்பட்டுள்ளன.

DD3 மீதியானது, WPS 2 இன் இறுதியான கடன்பட்டோர் மீதியை உள்ளடக்கியுள்ளது. 31 டிசம்பர் 2022 இல் உள்ளவாறான WPS2 இன் அவ்வாறான செலவு நிலுவைகள் ரூபா 124,616.25 ஆனதுடன் இதில் ரூபா 108,092.00 கணக்கு இல. 4270003545 இலிருந்து கொண்டுவரப்பட்டது. செலவு நிலுவைகளை சரி செய்ய மேலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(இ) எல்கேஏஎஸ் 2 - இருப்புக்கள்

சபையானது அதனுடைய மூலதன மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகளிற்காக ஏற்பட்ட மேந்தலைக் கிரயங்களை பெறுமதியிடுவதற்காக மேற்படி நியமங்களிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் உண்மைக் கிரயங்களை பிரயோகிப்பதற்குப் பதிலாக நியமக் கிரய முறையை பிரயோகிக்கின்றது. இதன் விளைவாக, அவற்றின் மீது ஏற்பட்ட சாதக மேந்தலை விலை மற்றும் பொருள் விலை முரண்கள் முறையே ரூபா 2.93 பில்லியன் மற்றும் ரூபா 6.54 பில்லியன் கூட்டுத்தொகையாக காணப்பட்டது. அத்துடன் ரூபா 6.57 பில்லியன் கூட்டுத்தொகையான பாதக களஞ்சிய விலை முரணும் காணப்பட்டது. எனினும், அந்த மூலதன வேலைகள் தொடர்பில் தேவையான தகவல்கள் காணப்படாததன் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள செயற்பாட்டு விளைவுகள், சொத்துக்கள் மற்றும் உரிமைத்துவத்திற்கு ஏற்பட்டுள்ள தாக்கத்தை மதிப்பிட முடியாதிருந்தது.

(ஈ) எல்கேஏஎஸ் 8 - கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் வழக்கங்கள்

(i) இ.மி.ச. இனால் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயனுள்ள ஆயுட்காலமானது ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரண கணக்காய்வு நியமம் (எல்கேஏஎஸ் 16) இன் 51

நியமக் கிரயத்திற்கும் உண்மைக் கிரயத்திற்கும் இடையிலான இடைவெளியைக் குறைப்பதற்காக ஆண்டுக்கு இருமுறை நியமக் கிரயத்தை மீளாய்வு செய்ய விலை நிர்ணயக் குழுவிற்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டது. மேற்கூறியவற்றைத் தவிர, இ.மி.ச. நிறையளித்த சராசரி சரக்கிருப்பு மதிப்பீட்டு முறையுடன் இணைந்ததாக ERP முறையை நடைமுறைப்படுத்தும் செயல்முறையில் ஈடுபட்டுள்ளது. இ.மி.ச. இல் ERP முறை அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பின்னர் இந்தப் பிரச்சினைகள் தீர்க்கப்படும்.

இருப்புக்களின் கிரயத்தை அங்கீகரிக்கையில் எல்கேஏஎஸ் 02 இலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குவதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

இ.மி.ச. ஆனது ரூபா 900 பில்லியன் சொத்துத் தளத்தைக் கொண்ட ஒரு அமைப்பாக இருப்பதுடன், மின் உற்பத்தி நிலையங்கள் போன்ற முக்கிய சொத்துக் கூறுகளின் தனித்துவத்தன்மை மற்றும் சிக்கலான தன்மையைக் கருத்தில் கொண்டு, சொத்துக்களின் பயனுள்ள ஆயுளை

சபையால் ஏற்கனவே பயன்படுத்தப்பட்டு வரும் முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள்

ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டின் இறுதியிலும் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதற்கமைய முன்னைய மதிப்பீட்டிலிருந்து எதிர்பார்க்கப்படுகின்றவை வேறுபட்டுக் காணப்படின் அது எல்கேஏஎஸ் 08 இன் படி சீராக்கப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், ரூபா 211.81 பில்லியன் தொகையான முழுமையாகத் தேய்விடப்பட்ட ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் அவற்றின் உண்மையான ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மதிப்பிடப்பட்டு அதற்கமைய கணக்கீடு செய்யப்படாது தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

(ii) நியமத்தின் பந்திகள் 41 மற்றும் 42 க்கு முரணாக, முந்தைய ஆண்டுகளில் 12 செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் நடைமுறையிலுள்ள வேலைகளாக அடையாளம் காணப்பட்ட ரூபா 1.47 பில்லியன் நிகர நாணயப் பரிவர்த்தனை இழப்பினை பின்னோக்கிச் சீராக்குவதற்குப் பதிலாக மீளாய்வாண்டின் கட்டணமாக அந்த ஆண்டின் நட்டத்திற்குச் சீராக்கப்பட்டிருந்தது. எனவே மீளாய்வாண்டுக்கான நட்டம் அதே அளவு தொகையால் அதிகமாகக் கூறப்பட்டுள்ளது.

(iii) 2020 முதல் 2022 வரையிலான காலப்பகுதியில் வெஸ்ட் கோஸ்ட் பவர் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு சபையால் 220kv இன் கீழ் வழங்கப்பட்ட ரூபா 1.83 பில்லியன் மின்வலுவின் கிரயமானது சபை கம்பனியிடமிருந்து மின்வலுவை வாங்கியதற்காகப் பெற்ற ஒவ்வொரு மாத விலைப்பட்டியலிலும் இருந்து கழிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் சபையால் மேற்படி நிறுவனத்திடமிருந்து பெறப்பட்ட மின்சாரத்தின் நிகர விலைப்பட்டியல் மதிப்பு கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மின் வலுவின் கிரயமாக கணக்கிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், நியமத்தின் பிரிவு 41 மற்றும் 42 இன் அடிப்படையில் மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட வருடத்தில் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 1.83 பில்லியன் தொகையினை 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளில் வழங்கப்பட்ட மின் வலுவின் கிரயமான ரூபா 530.95 மில்லியனுக்கு

ஆண்டுதோறும் மதிப்பாய்வு செய்வது எளிதானது அல்ல என்பதுடன் அது நடைமுறைக்கு சாத்தியமானதுமல்ல. எவ்வாறாயினும், நிதிநிலை அறிக்கைகளின் குறிப்பு இல. 13.11 இல் LKAS-16 இன் பந்தி 79 இலுள்ள தேவையின்படி, தனித்தனியாக முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்ட சொத்துக்களின் மொத்த முன்கொண்டு செல்லும் தொகையை இ.மி.ச. வெளிப்படுத்துகிறது

மேலே குறிப்பிடப்பட்ட தவறானது நவம்பர் 2022 இல் கண்டறியப்பட்டதுடன் குறிப்பிட்ட கால அளவு காரணமாக, வழங்கப்பட்ட முந்தைய காலங்களுக்கான ஒப்பீட்டுத் தகவல்களின் அடிப்படையில் வழக்களின் கால விளைவுகளை தீர்மானிக்க முடியவில்லை. எனவே, மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டில் (2022 நிதிநிலை அறிக்கைகள்) இது சரிசெய்யப்பட்டது. முந்தைய காலங்களில் வழக்களின் விளைவுகளை பின்னோக்கிச் சரிசெய்வதற்குத் தேவையான மாற்றங்களை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. விநியோக பிரிவு 2 இதை வியாபார பெறவேண்டியவையாக பதிவு செய்யாது எதிர்கால நிதிநிலை அறிக்கைகளில் வியாபார செலுத்த வேண்டியதாக பரிமாற்ற எரிசக்தி கொள்முதல் பிரிவால் காண்பிப்பதற்கு தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படும்.

தொடர்பாக எல்கேஏஎஸ் 16 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதிசெய்ய வேண்டும்.

வழுக்களைத் திருத்தும் போது எல்கேஏஎஸ் 08 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

வழுக்களைத் திருத்தும் போது எல்கேஏஎஸ் 08 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

பின்னோக்கிச் சீராக்குவதற்குப் பதிலாக, கொள்வனவு செய்யப்பட்ட பவர் தொர்மல் கணக்கில் (விற்பனைக் கிரயம்) வரவு வைக்கப்பட்டு சபையின் மேற்கு மாகாண வடக்கின் கீழுள்ள விநியோகப் பிரிவு 2 இன் செலுத்த வேண்டிய வர்த்தகக் கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், மேற்படி தொகை 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான சபையின் விநியோகப் பிரிவு 2 இல் பெற வேண்டியதாகக் காட்டப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) LKAS 16 - ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம்

சொத்து முகாமைத்துவப் பிரிவிலுள்ள ரூபா 4.92 மில்லியன் மதிப்புள்ள அலுவலக உபகரணங்கள் மற்றும் நிதிப் பிரிவிலுள்ள ரூபா 12.34 மில்லியன் மதிப்புள்ள சொத்துக்கள் முறையே 2021 மற்றும் 2022 கணக்கெடுப்பின் போது பெளதீக ரீதியாக இல்லாதும், சேதமடைந்தும், பயன்படுத்த முடியாதும் செயலற்றும் காணப்பட்டமை அடையாளம் காணப்பட்டன. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கணக்குப் புத்தகங்களை அதற்கேற்ப திருத்தியமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அகற்றும் நடைமுறைகளை உடனடியாக தொடங்குமாறு அந்தந்த கிளைக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டதுடன் அதன்படி 2023 நிதிநிலை அறிக்கைகளில் தேவையான மாற்றங்கள் செய்யப்படும். AFM (HQ) கிளையில் பராமரிக்கப்படுகின்ற ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணப் பதிவேட்டின்படி கணக்காய்வாளர்களால் சுட்டிக் காட்டப்பட்ட படி அந்தந்த கிளைகளால் ரூபா 12,502,671 பெறுமதியான சொத்துக்கள் உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை என சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளமையால் அதற்கேற்ப பதிவேடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்து திருத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஏல்கேஏஎஸ் 16 இல் உள்ள விதிகளின்படி கணக்குப் புத்தகங்களில் பதிவுசெய்யப்பட்ட நிலையான சொத்துக்களின் சரியான, முழுமையான மற்றும் காணப்படு தன்மையை உறுதிசெய்ய வேண்டும்.

(ஊ)LKAS 20- அரசாங்க மானியங்களுக்கான கணக்கு மற்றும் அரசாங்க உதவியை வெளிப்படுத்துதல்

இலங்கை அரசாங்கம் மற்றும் இரண்டு வெளிநாட்டுக் கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிநாட்டுக் கடன் உடன்படிக்கைகளின் கீழ் இரண்டு செயற்திட்டங்களைச் செயற்படுத்துவதற்காக மீளச் செலுத்துவதற்கான பொறுப்பை ஏற்கும் வகையில் மீளாய்வுக்குட்பட்ட வருடத்தின் இறுதியில் சபைக்கு ரூபா 40.9 பில்லியன் பெறப்பட்டதுடன் நியமத்தின் பந்தி 3 இன் அடிப்படையில் அதனை அரசாங்க மானியங்களாகக் கணக்கிடுவதற்குப் பதிலாக, இலங்கை அரசாங்கத்திடம் (சபையுடனான துணைக் கடன் உடன்படிக்கைகள் இல்லை) இருந்து பெறப்பட்ட வட்டிக் கடன்களாகவும் சபையின் கடன்களாகவும்

ரூபா 40.9 பில்லியன் மதிப்பிலான ஏனைய இரண்டு கடன்களையும் அரசாங்க மானியங்களாகக் கணக்கிட திறைசேரியிடமிருந்து பணிப்புரை கிடைக்கவில்லை. மீதமுள்ள கடன்களை உரிமைத்துவமாக மாற்றுவது குறித்து பரிசீலிக்குமாறு திறைசேரிக்கு 2023 செப்டெம்பர் 21 அன்று கோரிக்கை கடிதம் அனுப்பப்பட்டது.

அரசாங்க மானியங்களை அங்கீகரிப்பது தொடர்பாக ஏல்கேஏஎஸ் 20 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.

அதுமட்டுமல்லாமல் ஏனைய இரண்டு செயற்திட்டங்கள் தொடர்பாக இலங்கை அரசாங்கம் மற்றும் இரண்டு வெளிநாட்டு கடன் வழங்கும் நிறுவனங்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வெளிநாட்டுக் கடன் உடன்படிக்கைகளின் கீழ் பெறப்பட்ட ரூபா 8.2 பில்லியன் தொகையினை துணைக் கடன் ஒப்பந்தங்களின்படி சபையின் உரிமைத்துவமாக எடுப்பதற்கு இலங்கை அரசாங்கம் இணங்கியிருந்த போதிலும் அத் தொகையும் சபையின் வட்டிக் கடன்களாக காட்டப்பட்டிருந்தன.

(எ) LKAS 21 - அந்நிய செலாவணி விகிதங்களில் ஏற்படும் மாற்றங்களின் விளைவுகள்

நியமத்தின் பிரிவு 23 (அ) இன் அடிப்படையில், வெளிநாட்டு நாணய விடயங்களை அறிக்கையிடல் காலத்தின் முடிவிலுள்ள நாணயப் பரிமாற்று விகிதத்தைப் பயன்படுத்தி ரூபாவிற்கு மாற்றியமைத்தல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், சபையால் நேரடியாகப் பெறப்பட்ட நான்கு செயற்திட்டங்களுடன் தொடர்புடைய ஆறு வெளிநாட்டு நாணயக் கடன்களின் மதிப்பை இறுதி நாணயமாற்று விகிதங்களைப் பயன்படுத்தி சபை ரூபாவிற்கு மாற்றியமைத்திருக்காததுடன், நியமத்தின் பிரிவு 28 இன் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் அதற்கேற்ப அந்நிய செலாவணி இலாபம்/நட்டம் எதுவும் அங்கீகரிக்கப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும், மேற்கூறிய ஆறு செயற்திட்டங்களில் இரண்டு செயற்திட்டங்களிற்கு கடனாகப் பெறப்பட்ட தொகைக்குரிய மீதி உறுதிப்படுத்தல்களின் படி, மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் வட்டியுடன் கூடிய கடன் மீதி மற்றும் வருடத்திற்கான நட்டம் ஏறத்தாழ ரூபா 6,485 மில்லியனால் குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.

வெளிநாட்டு நாணயத்தால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட கடன்களை இலங்கை ரூபாவுக்கு மாற்றியமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு 2023 ஆம் ஆண்டின் இறுதி நிதிநிலை அறிக்கைகளில் நாணயமாற்று விகித இலாபம் அல்லது ஏற்படும் இழப்புகள் தொடர்பில் தேவையான சீராக்கங்கள் செய்யப்படும்.

ஆண்டின் இறுதியில் உள்ள காசற்ற விடயங்களின் பெறுமதியை அங்கீகரிப்பது தொடர்பாக எல்கேஏஎஸ் 21 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

(ஏ) SLFRS 09 - நிதிக் கருவிகள்

(i) வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மதிப்பிழப்பு ஏற்படுத்துதல் தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட 610 ஆம் இலக்க 2023 பெப்ரவரி 02 ஆம் தேதியிட்ட கணக்குச் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2.4.5.4 ஆம் இலக்க கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் படி, 1 வருடத்திற்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ள வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீது 100 சதவீதம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், மூன்று விநியோக பிரிவுகளில் உள்ள 4 மாகாணங்களுடன் தொடர்புடைய ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ள வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மதிக்காக ரூபா 10.28 மில்லியன் குறைவாகவும் ரூபா 56.59 மில்லியன் அதிகமாகவும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. எனவே, மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான நட்டம் ரூபா 46.31 மில்லியனால் அதிகமாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

2022 ஆம் ஆண்டின் தொடர்புடைய பட்டோலையில் ஏற்கனவே குறைவான/மிகையான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதால் எதிர்கால நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இந்தப் பிழைகள் தவிர்க்கப்படும்.

மதிப்பிழப்புக்கான ஏற்பாடுகள் தொடர்பாக எஸ்எல்எவ்ஆர்எஸ் 09 இல் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்குவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

(ii) எதிர்பார்த்த கடன் இழப்பைக் கருத்தில் கொண்டு மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியிலுள்ள ரூபா 250 மில்லியன் நுகர்வோருக்கான கடன்கள் தொடர்பில் மதிப்பிழப்பு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், ரூபா 196.87 மில்லியன் அல்லது மொத்த நுகர்வோர் கடன்களில் 79 சதவீதம் 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

மதிப்பிழப்பு செயல்முறையை மீளாய்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதுடன் நுகர்வோர் கடன்களுக்கான மதிப்பிழப்புக்கான ஏற்பாடுகள் அடுத்தடுத்த நிதிநிலை அறிக்கைகளில் செய்யப்படும். விநியோகப் பிரிவு 4 இன் வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மதிப்பிழப்பு பட்டோலையில் நுகர்வோர் கடன்களுக்கான மதிப்பிழப்பு ஏற்பாடுகளும் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், நுகர்வோர் கடன்களின் 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ள நிலுவைகளை நீக்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

-மேற்படி-

(iii) நிதிக் கூற்றுக்களிற்கான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் கொள்கை இல. 2.4.5.2 இன் படி, சபையின் நிதிச் சொத்துக்கள், வியாபார மற்றும் பிற பெறத்தக்கவைகள், வாடிக்கையாளர்களுக்கான கடன்கள் மற்றும் ஊழியர்களுக்கான கடன்கள் ஆகியவை சபையின் வியாபாரக் கடன்பட்டோரின் எதிர்பார்க்கப்படும் கடன் இழப்பை அங்கீகரிப்பதற்கான நிதிச் சொத்துக்களில் உள்ளடங்குகின்றன. இதற்காக சபை ஒரு குறிப்பிட்ட அணுகுமுறை மற்றும் வழிமுறையை அறிமுகப்படுத்தியிரு

ஏனைய கடன்பட்டோரின் கடன் மதிப்பிழப்பை அங்கீகரிக்க குறிப்பிட்ட அணுகுமுறை அல்லது வழிமுறை வரைவு செய்யப்படுகிறது. மேலும், நீண்ட காலமாக அறவிட முடியாதுள்ள நிலுவைகளை மீளப்பெற அல்லது பதிவழிப்புச் செய்ய பின்வரும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன. ஏனைய கடன்பட்டோரிலுள்ளவை முக்கியமாக புனித ஸ்தலங்கள் மற்றும் சில்லறைக் கடன்பட்டோர்கள் இலவச சேவை இணைப்புகளை பெற்றுக் கொண்டவர்களாவர்.

-மேற்படி-

இலவச சேவை இணைப்புகள்
எதிர்காலத்தில் அதை பதிவழிக்க

ந்த போதிலும், ஏனைய கடன்பட்டோர் தொடர்பில் எந்த குறிப்பிட்ட நடைமுறையும் அறிமுகப் படுத்தப்படாததுடன், இதில் சில்லறைக் கடன்பட்டோர், புனித இடங்களிலிருந்து பெறவேண்டிய நிலுவைகள் போன்றவை அடங்கு கின்றன. அதன்படி, விநியோக பிரிவு 01 மற்றும் விநியோக பிரிவு 04 இலுள்ள முறையே ரூபா 208.06 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 49.24 மில்லியன் தொகையான ஓராண்டிற்கும் மேலான நிலுவைக் கடன்பட்டோர் மீது முறையே ரூபா 33.95 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 3.1 மில்லியன் மட்டுமே கடன்பட்டோர் மதிப்பிழப்பு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந் தது. எவ்வாறாயினும், விநியோகப் பிரிவு 02 மற்றும் விநியோகப் பிரிவு 03 இல் முறையே ரூபா 148.47 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 66.6 மில்லியன் என ஒரு வருடமாக நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகைக்கு எந்த ஒதுக்கீடும் செய்யப்படவில்லை. அதேபோன்று ஐந்தாண்டுகளாக நிலுவையில் உள்ள ரூபா 300.24 மில்லியனுக்கு இணையான எதிர்பார்த்த கடன் இழப்பை சரியாகக் கண்டறியாமல் ரூபா 64.31 மில்லியன் மதிப்பிழப்பு மட்டுமே செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த அவதானிப்புகளின் காரணமாக, நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள நிதிச் சொத்துகளின் முன்கொண்டு செல்லும் மதிப்பின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வில் கண்டறிய முடியாதுள்ளது.

- (iv) சபையின் பரிமாற்றல் பிரிவிலுள்ள ரூபா 1.38 பில்லியன் தொகையான சில்லறைக் கடன்பட்டோர் ஐந்தாண்டு களுக்கும் மேலாக காணப்படுவதுடன் அதிலுள்ள ரூபா 1.37 பில்லியன் தொகையானது AES Kelanithissa (Pvt) Ltd இடமிருந்து 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் நிலுவையில் உள்ளது. இருப்பினும், மேற்கூறிய நியமத்தின் அடிப்படையில் அந்தக் கடனுக்காக எதிர்பார்க்கப்படும் கடன் இழப்பை சரியாக அங்கீகரிக்காமல், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் குறைபாட்டிற்காக ரூபா 563,330 மட்டுமே ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

புனித ஸ்தலங்களிலிருந்து நிலுவையாக உள்ளவை

அரசாங்கத்திடம் இருந்து எந்த நிதியும் பெறப்படாததால், 31 டிசம்பர் 2022 இல் நிலுவையில் உள்ள தொகையை பதிவழிப்புச் செய்வதற்கான ஒப்புதலுக்காக சபைக்கு ஏற்கனவே ஒரு குழு அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

சில்லறைக் கடன்பட்டோர்

ஒவ்வொரு நிலுவைத் தொகையையும் ஆய்வு செய்து, உரிய முறையில் ஏற்பாடுகளை செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பேற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் (CPC) எரிபொருள் விலை வேறுபாட்டை AES kelanithissa (Pvt) Ltd க்கு செலுத்திய பிறகு, இந்த தொகை இ.மி.ச. க்கு வழங்கப்படும் என்று 2022 வரை இ.மி.ச. உறுதியாக இருந்தது. மதிப்பிழப்பு குறிகாட்டிகளை மதிப்பீடு செய்த பிறகு இதற்காக ஏற்பாடு செய்யப்படவில்லை. இருப்பினும், சபை தீர்மான இல. 23.08. 228.G இன் படி நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இருந்து ரூபா 1,368,964,445 ஏற்கனவே பதிவழிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ளது.

-மேற்படி-

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இருப்பு பற்றாக்குறையுடன் தொடர்புடைய ரூபா 162.5 மில்லியன் வரவு மீதி மற்றும் இருப்பு மிகையுடன் தொடர்புடைய ரூபா 70.3 மில்லியன் செலவு மீதி என்பன தீர்வு செய்யப்படாமல் ஒரு ஆண்டிற்கு மேலாக இருப்பு சீராக்கல் கணக்கில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.	DD1 30.09.2023 இல் உள்ள இருப்புச் சீராக்கல் கணக்குகளின் மீதித் தொகை ரூ. 15.16 மில்லியன் ஆனதுடன் இதில் 1 ஆண்டுக்கான மீதியான ரூ. 12.43 (பற்றாக்குறை) P&HM ஹெய்யந்துடுவ களஞ்சியத்துக்கு சொந்தமானது.	அதிகப்படியான மற்றும் பற்றாக்குறை இருப்புகளை உடனடியாக அகற்ற தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
	DD 2 DD2 தொடர்பான மீதியானது முக்கியமாக EP மற்றும் WPN ஐக் கொண்டுள்ளது. WPN ஐப் பொறுத்தவரை, 2-3 ஆண்டுகள் மற்றும் 3-4 ஆண்டுகளிற்கான நிலுவைகள் ஏற்கனவே அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளதுடன் IT அதிகாரிகளின் உதவியுடன் அந்த ஆண்டில் பதிவழிக்கப்படும் மற்றும் 4-5 ஆண்டுகளுக்கான மிகுதியான ரூபா 8,417,459.03 இன்னும் விசாரணைக் கட்டத்தில் உள்ளதுடன் அது இன்னும் இறுதி செய்யப்படவில்லை. மேலும், 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலான பற்றாக்குறை இருப்பு மீதியான ரூ (14,984,464) தொடர்பில் இரண்டு வழக்குகள் காணப்படுகின்றன. 2023 ஆம் ஆண்டில் தொடர்புடைய பதிவுகள் பேரேட்டில் செய்யப்படும்.	
	DD3 தேறிய இருப்புச் சீராக்கல் மீதித் தொகையான ரூ. 51 மில்லியன் இல் ரூபா 3.3 மில்லியன் என்பது ஊவா மாகாணத்துடன் தொடர்புடையது. இது கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாதுள்ளதுடன் அதனை தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது. சப்ரகமுவ மாகாணம் தொடர்பான ரூ.1.7 மில்லியன் மீதி ஏற்கனவே பதிவழிக்கப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள ரூ. 0.5 மில்லியன் தொகையை அறவிட குழுக்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளன.	
	மீதமுள்ள நிலுவைத் தொகை WPS 2 உடன் தொடர்புடையதுடன் 5 ஆண்டுகளாக இருப்புச் சீராக்கல் கணக்கில் மீதமுள்ள ரூ.60 மில்லியன் நிலுவைத் தொகைகளை தேவையான ஒப்புதலுடன் பரிசோதிக்கவும்	

பரிந்துரைகளை வழங்கவும் ஒரு குழு நியமிக்கப்படும்.

DD04

இந்த பற்றாக்குறையானது 10 வகை LED FLOOD LIGHT 100W உருப்படியில் இருந்து ஏற்பட்டது. இந்த இருப்புப் பொருட்கள் அமைச்சகத்திடம் கொடுக்கப்பட்டன.

(ஆ) 2016/17 மதிப்பீட்டின் ஆண்டிலிருந்து 2019/20 வரை செலுத்தப்பட்ட கோரக்கூடிய கால அளவைத் தாண்டிய பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்கள் (ESC) ரூபா 3.91 பில்லியன் விரிவான வருமான அறிக்கைகளில் செலவுகளாக அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக, ஆண்டின் தொடக்கத்தில் காணப்பட்ட நிறுத்திவைக்கப்பட்ட நட்டம் மற்றும் மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டுக்கான நட்டம் என்பன முறையே ரூபா 2.7 பில்லியன் மற்றும் ரூபா 1.21 பில்லியனால் குறைத்து மதிப்பிடப் பட்டுள்ளது.

(இ) விநியோகப் பிரிவுகளிலுள்ள ரூபா 16.9 பில்லியன் மதிப்பில் பூரணப்படுத்திய பல்வேறுபட்ட 11,429 வேலைகள், தொடர்புடைய சொத்துக் கணக்குகளுக்கு மாற்றப்படாமல், இரண்டு ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் வைக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக சொத்து முகாமைத்துவப் பிரிவின் முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் சேர்க்கப்பட்டுள்ள ரூபா 6.2 பில்லியன் மதிப்பிலான மூன்று முடிக்கப்பட்ட வேலைகளை மூலதனமாக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், இவற்றிற்கான தேய்மானத்திற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்யாததால், மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான நட்டத்தின் மீதான தாக்கத்தை தகவல் பற்றாக்குறையால் கண்டறிய முடியவில்லை.

பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலைப் பெற்ற பிறகு, குறிப்பிடப்பட்ட தொகை 2023 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிநிலை அறிக்கைகளில் விரிவான வருமானத்திற்கு செலவினமாக அறவிடப்படும். அடுத்த பணிப்பாளர் சபைக் கூட்டத்தில் பரிசீலிப்பதற்கான சபைபத்திரம் ஏற்கனவே அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

உரிமை கோரப்படாத விடயங்களிற்கான கணக்கீட்டுப் பரிகாரம் உரிய நேரத்தில் செய்யப்பட வேண்டும்.

DD-01

கால அடிப்படையில் பூரணப்படுத்திய வேலைகளை தொடர்ச்சியாக சொத்துக்களிற்கு மாற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

DD-02

2022.12.31 இல் உள்ளவாறான 02 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட 3240 வேலைகளில் ரூபா 2,490,295,105 பெறுமதியான 1656 வேலைகள் தற்போது நிலையான சொத்துக்களிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளன.

DD-03

அந்த வேலைகளில், 2023 செப்டெம்பர் அளவில் ரூபா 1,562 பில்லியன் பெறுமதியான 3,946 வேலைகள் அகற்றப்பட்டுள்ளதுடன் எஞ்சிய வேலைகளையும் அகற்றுவதற்கு ஏற்கனவே நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

முடிவுறா வேலையில் காணப்படுகின்ற முடிக்கப்பட்ட வேலைகளை மூலதனமாக்குவதற்கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

DD-04

2022.12.31 இல் காணப்பட்ட முடிவுறா வேலைகளில் 2023 ஆம் ஆண்டில் பெறுமளவு வேலைகள் அகற்றப்பட்டுள்ளன.

(ஈ) அசாதாரண செலவு நிலுவைகள் எதிரீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக விநியோகப் பிரிவுகளிலுள்ள முடிவுறா வேலைகள் மீதி ரூபா 12.82 மில்லியனால் குறைத்துக் குறப்பட்டிருந்தது.

DD-01

கொழும்பு நகர மீதிகள் ஏற்கனவே அகற்றப்பட்டுள்ள துடன் வடமத்திய (NCP) மாகாணத்தின் மாகாண செலவினக் கணக்காளர்களுக்கும் நிலுவைத் தொகையை அகற்ற அறிவுறுத்தப்பட்டது.

DD-02

முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் செய்யப்பட்ட பெரும்பாலான செலவுப் பதிவுகள், வேலைகளின் பொருட்கள் திரும்பிவருதல் மதிப்பை அல்லது பல்வேறு காரணங்களால் வேலைகள் இரத்து செய்யப்பட்டதால் திரும்பிய பொருட்களின் கிரயத்தைக் குறிக்கிறது.

DD-03

மொத்த மீதியும் சப்ரகமுவ மாகாணத்துடன் தொடர்புடையது என்பதுடன் 2023 ஆம் ஆண்டின் நிதிக் காலப்பகுதியில், அசாதாரணமான செலவு நிலுவைகளை அகற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

முடிவுறா வேலையில் உள்ள அசாதாரண செலவு நிலுவைகளை விசாரித்து பதிவுழிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(உ) 2018 ஆம் ஆண்டு கட்டி முடிக்கப்பட்ட கம்பஹா பிரதேச பொறியிய லாளர் அலுவலகத்தின் நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 107.47 மில்லியன் செலவானதுடன், மீளாய்வுக் குட்பட்ட வருடத்தின் இறுதிக்குள் கூட அதனை மூலதனமாக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல், முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், கணக்காய்வின் மூலம் செய்யப்பட்ட கணிப்பீடுகளின் படி, நிறுத்திவைக்கப்பட்ட நட்டம் மற்றும் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான நட்டம் என்பன முறையே ரூபா 9.12 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 2.69 மில்லியன் னாகக் குறைத்து மதிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

2023 ஆம் ஆண்டின் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இந்த மீதித் தொகையை மூலதனமாக்கி சொத்துகளுக்கு மாற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

முடிவுறா வேலையில் இருக்கும் முடிக்கப்பட்ட வேலைகளை மூலதனமாக்குவதற் கு உடனடி நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஊ) புத்தளம் நிலக்கரி மின் திட்டத்திற்காக (ii) கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 124.30 மில்லியன் பெறுமதியான நான்கு வாகனங்கள் 2014 இல் திட்டம் நிறைவடைந்த பின்னரும் மூலதனமாக்கப்படாது அதற்குப்பதிலாக, அந்தத் தொகையானது முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், அந்த வாகனங்களின் தேய்மானம், திட்டம் முடிவடைந்த நாளிலிருந்து அங்கீகரிக்கப்படவில்லை. அதற்கு மேலதிகமாக இவ்வருட இறுதிவரை கூட இந்த

இ.மி.ச. இக்கு உரிமையை மாற்றிய பின்னர் மேற்கண்ட வாகனங்கள் மூலதனமாக்கப்படும் என்பதுடன் அதற்கேற்ப தேய்மானம் அறவிடப்படும்.

வாகனங்களின் உரிமையை மாற்றவும், அவற்றை மூலதனமாக்கவும் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

வாகனங்களின் உரிமையை சபைக்கு மாற்றுவதற்கு எவ்வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

(எ) 2019, 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளிற்கான முன்னைய ஆண்டுச் சீராக்கல்களை 2021 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் சபை செய்திருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் விளைவாக, 2021 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் உள்ள நிறுத்திவைக்கப்பட்ட நட்பம் ரூபா 89.6 பில்லியனால் திரிவுபடுத்தப்பட்டிருந்தது. எனவே, எதிர்வரக்கூடிய ஆண்டுகளில் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான இலாபத்தில் மாற்றங்களைச் செய்வதற்கான சாத்தியக் கூறுகளை கணக்காய்வில் நிராகரிக்க முடியாதுள்ளது.

(ஏ) வடமேல் மாகாணம் 2 இலுள்ள அசாதாரண செலவு நிலுவைகளை எதிரீடுசெய்ததன் காரணமாக விநியோக பிரிவு 01 இலுள்ள வாடிக்கையாளர் கடன் மீதிகள் ரூபா 23.97 பில்லியனால் குறைத்துக் கூறப்பட்டுள்ளன.

(ஐ) ரூபா 89.57 பில்லியன் தொகையான வழிச் சரக்குகள் ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக கணக்குப் புத்தகங்களில் தீர்வு காண உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் வைக்கப்பட்டுள்ளன. விநியோகப் பிரிவு 01 இலுள்ள வழிச் சரக்குத் தொகையான ரூபா 65.26 பில்லியன் பொருட்களிலுள்ள ரூபா 60.38 பில்லியன் என்பது லங்கா டிரான்ஸ்-பார்மர்ஸ் லிமிடெட் நிறுவனத் திற்கு 5 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு கால்வனிசங் செய்வதற்காக அனுப்பப் பட்ட மின்மாற்றிகளைக் குறிக்கின்ற போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அத்தொகை பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற மீள்வைத்தல்களை குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இ.மி.ச. இன் சிக்கலான செயல்பாடுகள் மற்றும் கொடுக்கல் வாங்கல்களின் தன்மை காரணமாக, நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான தவறான அறிக்கைகளிலிருந்து விடுபட்டிருப்பதை இருப்பதை உறுதி செய்வதற்காகவும், முந்தைய ஆண்டுகளில் ஏதேனும் தவறான கூற்றுகள் ஏற்பட்டிருந்தால் அதைத் திருத்துவதற்கும் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீளமைக்கப்பட வேண்டிய சூழ்நிலைகள் ஏற்பட்டுள்ளன.

கணக்கீட்டு நியமங்கள் வரவு மீதிகளை செலவு மீதிகளிற்கு ஈடுசெய்ய அனுமதிக்கின்றன. மேலும், இ.மி.ச. இன் 2010/GM/23/FM ஆம் இலக்க 23.12.2010 தேதியிட்ட சுற்றறிக்கையின் 5 ஆம் பந்தி, பெறத்தக்க கடன் கணக்குகளை அவற்றின் செலவு நிலுவைகளுடன் ஈடுசெய்வதை அனுமதிக்கின்றது.

DD01
ரூபா 65.26 பில்லியன் மீதியானது DD1 உடன் தொடர்புடையதுடன் அதில் ரூ.60.38 பில்லியன் லங்கா டிரான்ஸ்-பார்மர்ஸ் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு அனுப்பப்பட்ட மின்மாற்றிகளுடன் தொடர்புடையதாகும். ஆவணச் சான்றுகளைக் கண்டறிவது கடினமாக இருப்பதுடன் ஆவணச் சான்றுகள் கிடைத்தவுடன் அவற்றை சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

DD02
இந்த நிலுவைகளை தீர்ப்பதற்காக DD2 இன் P&D கிளை மூலம் தொடர் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடியான ரூபா 1,298,448.25 பெறுமதியான 05 ஆண்டுகளிற்கு மேற்பட்ட வழிச் சரக்குகள் 2023 இல் தீர்க்கப்பட்டுள்ளன.

DD03
மீதியை அகற்ற நடவடிக்கை

ஒரு நடைமுறையாக முந்தைய ஆண்டு மாற்றங்களைச் செய்வதன் மூலம் இலாபம் முரண்படுவதை தவிர்க்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

வாடிக்கையாளர் கடன்களில் உள்ள அசாதாரண செலவு நிலுவைகளை விசாரித்து பதிவழிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

வழிச்சரக்காக நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள கையிருப்புகளை விசாரித்து அவற்றை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

DD04

1 வருடத்திற்கும் மேலான GIT நிலுவைகளை தீர்ப்பதற்கு க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

(ஓ) வினியோக பிரிவு 03 இன் கீழுள்ள கூட்டிணைப்பு அலுவலகம் மற்றும் சப்ரகமுவ (துணைப் பொது முகாமையாளர்) அலுவலகம் ஆகியவற்றிலுள்ள வழிச்சரக்குகளின் மீதியில் ரூபா 26.97 மில்லியன் அசாதாரண செலவு மீதி அவதானிக்கப்பட்டது.

கூட்டிணைப்பு அலுவலகத்திலுள்ள ரூபா 24 மில்லியன் மீதியானது ஏற்கனவே சரிசெய்யப்பட்ட கணக்கீட்டு வழி காரணமாக ஏற்பட்டது. சப்ரகமுவ மாகாணத்துடன் தொடர்புடைய எஞ்சிய ரூபா 2 மில்லியன் தொகை தீர்க்கப்படவுள்ளது.

வழிச்சரக்குக் கணக்கில் உள்ள அசாதாரண செலவு நிலுவைகளை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஔ) 2002 ஆம் ஆண்டு முதல் பிரிவுகளுக்கிடையேயான நடப்புக் கணக்குகளிலுள்ள நிலுவைகள் புலனாய்வு செய்யப்பட்டு தீர்த்து வைக்கப்படாது, 2004 ஆம் ஆண்டில் கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டதால், விநியோகப் பிரிவு 01 மற்றும் விநியோகப் பிரிவு 02 இலுள்ள ரூபா 557.94 மில்லியன் வரவு மீதியும் ரூபா 556.81 மில்லியன் செலவு மீதியும் தீர்க்கப்படாமல் உள்ளது.

இந்த வரவு மற்றும் செலவு மீதிகளின் தன்மை மற்றும் விவரங்களைச் சரிபார்க்க ஆவணச் சான்றுகள் கிடைக்கவில்லை. எனவே, நிதிநிலை அறிக்கைகளில் சிறந்த வெளிப்படுத்தல் நோக்கத்திற்காக இவை வியாபார கடன்பட்டோர் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைகளுக்கு இணங்க, மேலே உள்ள நிலுவைகள் மறுவகைப்படுத்தப்பட்டு, மிட்.பின் முறைமையில் வெளிப்படைத் தன்மையுடன் எதிரீடு செய்யப்படாது காட்டப்பட்டுள்ளது.

மீதிகளை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஊ) 2019 செப்டம்பர் 24 ஆம் தேதியிட்ட 19/2622/113/074 ஆம் இலக்க அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் படி லக்ஷ்மி மின் உற்பத்தி நிலைய விரிவாக்கத் திட்டத்திற்கான செயற்திட்ட முகாமைத்துவ அலகு ஒன்றை சபை நிறுவியுள்ளது. இருப்பினும், ரூபா 167.31 மில்லியன் தொகை செலவிடப்பட்ட பின்னர் 2021 யூலை 26 அன்று அமைச்சரவையால் எடுக்கப்பட்ட அரசாங்கக் கொள்கையின் அடிப்படையில் 2021 அக்டோபர் 26 அன்று செயற்திட்டத்தை முடிவிற்கான முடிவை பணிப்பாளர் சபை எடுத்தது. எவ்வாறாயினும், 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக் கூற்றுக்களில் பதிவழிப்பதற்கு அல்லது உரிய ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாமல் ரூபா 167.62 மில்லியன் தொகை மூலதன முடிவுறா வேலைகள் கணக்கில் வைக்கப்பட்டுள்ளது.

செலவினங்களை பதிவழிப்புச் செய்வதற்கான சபைப் பத்திரம் கணக்காய்வுக் குழுவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் கணக்காய்வுக் குழு அதை மதிப்பாய்வு செய்துள்ளது. கணக்காய்வுக் குழுவின் முடிவு கிடைத்ததும் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

நிதிநிலை அறிக்கைகளில் எஞ்சியிருக்கும் நிலுவைத் தொகையை ஒதுக்கீடு செய்ய அல்லது பதிவழிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஃ) 23 வாகனங்களின் பெறுமதி மற்றும் அதன் மீதான திரட்டப்பட்ட தேய்மானம் என்பன லக்ஷ்மி மின் நிலையத்தின் சொத்துப் பதிவேட்டில் பதிவு செய்யப்படாததுடன் அதன் விளைவாக, போதிய தகவல்

இந்த 23 வாகனங்களிற்கான கிரயங்கள் கிடைக்காததால், சொத்துப் பதிவேட்டில் அவற்றை பதிவு செய்யக் கூடிய தகுந்த கணக்கீட்டுப் பரிகாரத்தை

பதிவு செய்யப்படாத சொத்து நிலுவைகளை கணக்கு புத்தகங்களிலும்,

இல்லாததால் நிதிக்கூற்றுக்களில் சேர்க்கப்படவில்லை.

பரிந்துரைக்க ஒரு குழு நியமிக்கப்பட்டது. அந்தக் குழு சமீபத்தில் தனது அறிக்கையைச் சமர்ப்பித்தது. 23 வாகனங்களில் 21 வாகனங்களின் கிரயத்தை இந்தக் குழுவால் கண்டறிய முடிந்தது, மேலும் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள குழுவின் பரிந்துரைகள் 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான அடுத்த நிதிநிலை அறிக்கைகளில் அதற்கேற்ப சரிசெய்யப்படும்.

நிலையான சொத்து பதிவேட்டிலும் பதிவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(க) 2022 பெப்ரவரி 15 அன்று வெளியிடப்பட்ட 2267/13 ஆம் இலக்க வர்த்தமானி அறிவித்தலின் அடிப்படையில் இலங்கை பொதுப் பயன்பாட்டு ஆணைக்குழு சமர்ப்பித்த விலைப்பட்டியல்களின் படி, விநியோகப் பிரிவுகள், பிறப்பாக்கப் பிரிவு மற்றும் விநியோகப் பிரிவு தொடர்பான 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வருடாந்த ஒழுங்குபடுத்தல் வரித் தொகை ரூபா 209.68 மில்லியன் ஆகும். எவ்வாறாயினும், மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 167.25 மில்லியன் மட்டுமே கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளமையால் ரூபா 42.43 மில்லியன் குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

மேற்படி நிலைமைகளின் கீழ், 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வர்த்தமானி அறிவித்தலில் வெளியிடப்பட்ட வீதங்களிற்கு அமைய 2022 இன் வருடாந்த தீர்வையை மீள மதிப்பீடு செய்வதற்கு பணிப்பாளர் சபை தீர்மானித்தது. மேற்படி விடயத்திற்காக 2022.12.08 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற சபைக் கூட்டத்தில் அங்கீகாரமும் பெறப்பட்டது.

வருடாந்த ஒழுங்குபடுத்தல் தீர்வை தொடர்பாக இலங்கை மின்சாரச் சட்டம் மற்றும் பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு சட்டத்தில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க வேண்டும்.

(கா) மகாவலி வளாகத்தின் ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்களின் கீழுள்ள சிவில் வேலைகளின் கீழ் ரூபா 63.54 பில்லியன் பெறுமதியான அணைப் பணிகள், சுரங்கப் பணிகள், டெயில்ரேஸ் பணிகள் மற்றும் உட்செலுத்தக் கால்வாய் ஆகியவை காட்டப்பட்டுள்ளன. எவ்வாறாயினும், கூறப்பட்ட தொகையின் சரியான தன்மை மற்றும் கையகப்படுத்துதல் அல்லது சபைக்கு அந்தந்த சொத்துக்களின் உரிமை ஆகியவை குறித்த தகவல்கள் இல்லாததால் கணக்காய்வில் அதனை மெய்மையாய்வு செய்ய முடியவில்லை.

ஆவண ஆதாரங்களின்படி நீர்மின் சொத்து மதிப்பு 1991 ஆம் ஆண்டில் MASL ஆல் இ.மி.ச. க்கு மாற்றப்பட்டதுடன் 2023 ஆம் ஆண்டில் MASL அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடிய பின்னர் சொத்து பரிமாற்றம் தொடர்பான சர்ச்சைகளைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

சபையின் நிதிநிலை அறிக்கையிலுள்ள அணை பணிகள், சுரங்கப்பாதை பணிகள், டெயில்ரேஸ் பணிகள் மற்றும் இன்டேக் கால்வாய் ஆகியவற்றின் பெறுமதிகளின் சரியான தன்மை மற்றும் உரிமையினை கண்டறிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(கி) 2018 ஆம் ஆண்டிலிருந்து மக்கள் வங்கிக் கணக்கு இல. 85135 இலுள்ள ரூபா 7.29 மில்லியன் நேரடி வங்கி செலவு வைத்தல்கள் குறித்து விசாரணை செய்து முறையான கணக்குகளுக்குக் காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல், தற்காலிகமாக வழிக்காசுக் கணக்கிற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.

2023 இல் இது வருமானத்திற்கு அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

காசு மற்றும் வங்கி மீதிகள் மீதான உள்ளக கட்டுப்பாட்டு நடைமுறைகளை வலுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(கீ) தரப்படுத்தப்பட்ட மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தத்தின் பந்தி 5.2 (ஆ) இன் படி, விற்பனையாளருக்கு நிலுவைத் தேதியில் அல்லது அதற்கு முன்னதாக அதாவது இ.மி.ச. இன் மின் நிலையத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள அதன் மின்மானியை வாசித்த தேதியிலிருந்து முப்பது நாட்களுக்குப் பின்னர், இ.மி.ச. பணம் செலுத்த வேண்டுமென்பதுடன் அவ்வாறு நிலுவைத் தொகைகள் குறித்த தேதிக்குப் பிறகு செலுத்தப்படாமல் இருந்தால், அவற்றிற்கு மாதாந்த முதன்மை விகிதத்தில் வட்டி செலுத்தப்பட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், உரிய திகதிக்குள் பணம் செலுத்தாது 310 மின் உற்பத்தியாளர்களுக்கு 2023 ஆகஸ்ட் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 26.9 பில்லியன் தொகை நிலுவையில் உள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது. மேலும், மின் உற்பத்தியாளர்களால் இ.மி.ச. க்கு விலைப்பட்டியல்களை சமர்ப்பிக்கையில், உரிய தேதிகளுக்குப் பிறகு செலுத்தப்படாத நிலுவைகளுக்கான வட்டிகள், மின் உற்பத்தியாளர்களால் குறித்த விலைப்பட்டியல்களில் அவ்வப்போது கோரப்பட்டதை கணக்காய்வில் அவதானிக்க முடிந்தது. அத்துடன், 2019 ஏப்ரல் முதல் 2023 ஏப்ரல் வரையிலான காலப்பகுதியில் 109 மின் உற்பத்தியாளர்களால் அவ்வாறு செலுத்தப்படாத நிலுவைத் தொகைக்கான வட்டியாக ரூபா 2.6 பில்லியன் கோரப்பட்டிருந்தது. இருந்த போதிலும், மின் உற்பத்தியாளர்கள் கோரப்பட்ட வட்டியில் எந்தத் தொகையும் செலுத்தப்படவில்லை என்பது கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் செலுத்த வேண்டிய வட்டிக்கான எந்த ஏற்பாடும் மதிப்பாய்வின் ஆண்டின் இறுதியில் கூட இ.மி.ச. இன் கணக்குப் புத்தகங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

2021 ஆம் ஆண்டு முதல் இ.மி.ச. இன் மோசமான நிதி நிலை காரணமாக, புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி விலைப்பட்டியலைத் தீர்ப்பதில் கணிசமான தாமதம் ஏற்பட்டது. தாமதமானது 2022 ஆம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியில் கிட்டத்தட்ட 15 மாதங்களை எட்டியது. இருப்பினும் இப்போது தாமதம் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. சபை இப்போது அத்தகைய உரிமைகோரல்களின் தகுதியை மதிப்பிட்டு வருவதுடன் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் தேவையான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்காக அத்தகைய வட்டி கோரிக்கைகளின் தேவையான கணக்கியல் பணிகளைத் தயாரித்து வருகிறது.

காலதாமதக் கட்டணங்களைத் தடுக்கும் வகையில் ஒப்பந்தங்களின்படி நிலுவைத் தொகையை செலுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் (சீபிசீ) செலுத்த வேண்டியதாக காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் அத்திகதியில் உள்ளவாறு இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களில் சபையிடமிருந்து பெறவேண்டியதாக காட்டப்பட்ட நேரொத்த மீதிக்கும் இடையில் ரூபா 4.62 பில்லியன்	CPC க்கு செலுத்த வேண்டிய மீதிக்கும் CPC இன் கணக்குகளில் உள்ள பெறத்தக்க மீதிக்கும் 31 டிசம்பர் 2020 வரை கணக்கிணக்கம் செய்யப்பட்டது. இருப்பினும், CPC இன் மீதிகளுடன் இணைந்த அனைத்து பணம் செலுத்துதல் தொடர்பான ஆவணங்களும் உள்ளன. இந்த விவகாரத்தில் மேலதிக	வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்வதற்கும், சர்ச்சைக்குரிய மீதிகள் தொடர்பாக பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தில் எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளின்படி செயல்படுவதற்கும்

வித்தியாசம் காணப்பட்டது. மேலும், மேற்படி தொகையில் 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கடன் ஏய்ப்புச் செய்யப்பட்ட ரூபா 753.61 மில்லியன் தொகையும் காணப்படுவதுடன், இந்த விடயம் 2013 முதல் தொடர்ச்சியாக கடந்தகால கணக்காய்வு அறிக்கைகளில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 2022 திசம்பர் 22 அன்று பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டு சபையால் 2013 ஏப்ரல் 19 க்குப் பின்னரான (ஏறத்தாழ) ரூபா 330 மில்லியன் வட்டிக் கூறுகளை ஏற்குமாறு பணிப்பாளர் நாயகம் பரிந்துரைத்தார். எவ்வாறாயினும், 2023 மார்ச் மாத இறுதியில் கூட பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலைப் பெற்று அதன்படி செயல்படுவதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுக் கணக்காய்வு பரிசோதனையின் படி, சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள துணை மின்சார விநியோக நம்பகத்தன்மை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் முடிவுறாத வேலைத் தொகைக்கும் திட்டத்தின் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டுள்ள தொடர்புடைய நிலுவைகளிற்கும் இடையே ரூபா 4.49 பில்லியன் வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

(இ) ரூபா 423.76 மில்லியன் இனங்காணப்படாத கடன்பட்டோர் மீதி விநியோக பிரிவு 1 இல் 2012 முதல் அறவிடப்படாமல் வைத்திருக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், பாதிக்கப்பட்ட தனிப்பட்ட கடன்பட்டோர் கணக்குகளை ஆராய்ந்து சரி செய்யாமல் 2015 முதல் 2022 வரை அதிலிருந்து ரூபா 185.41 மில்லியன் தொகை விநியோகப் பிரிவுகளின் கடன்பட்டோர் கட்டுப்பாட்டு கணக்குகள், பிற பொறுப்புக் கணக்குகள் போன்றவற்றுக்கு மாற்றப்பட்டிருந்தது.

அறிவுறுத்தல்களை கோரி பணிப்பாளர் சபைக்கு பிரேரணை அனுப்பப்படும்.
சர்ச்சைக்குரிய தொகை ரூ.753.61 மில்லியன்

இது நிதிநிலை அறிக்கைகளில் செலவினமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டு திறைசேரியிலிருந்து வழிகாட்டுதல்களைப் பெற்ற பிறகு இந்தத் தொகை இ.மி.ச. இன் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் அரசாங்க உரிமைத்துவமாக மாற்றப்படும்.

மின்சாரம் வழங்கல் மற்றும் நம்பகத்தன்மையை மேம்படுத்துதல் திட்டமானது விநியோக பிரிவு 01, விநியோக பிரிவு 02 மற்றும் திட்டப் பிரிவு ஆகியவற்றால் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

எனவே, மேற்படி திட்டங்களின் WIP ஒவ்வொரு பிரிவின் கீழும் (கடன் வாரியாக அல்லாமல்) இ.மி.ச. இன் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

SESRIP திட்டத்தின் DD2 பகுதியானது இ.மி.ச. இன் விநியோக வேலைகளுக்கான பொருள் கொள்முதல் (ரூ. 4.24 பில்லியன்) ஆவதுடன் ஆகையால் இ.மி.ச. இன் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் மீதியை தனித்தனியாக அடையாளம் காண முடியாது, ஏனெனில் இது வெவ்வேறு வேலைகளுக்காக வாங்கப்பட்டு வழங்கப்படுகிறது.

அசல் மதிப்பு தொகையில் ரூபா 423.76 மில்லியன் கடன்பட்டோர் மீதியாவதுடன் ரூபா 185.41 மில்லியன் தொகையானது AFM(DD1)/Acct(A&MI)/ Revenue Debtors /2018 ஆம் இலக்க 17 ஆகஸ்ட் 2018 தேதியிட்ட கடிதத்தின் மூலம் AFM DD3 கிளைக்கு அப்பிரிவின் சொந்த பட்டியலிடல் மற்றும் பேரேட்டு அமைப்பைச் சரிசெய்த பிறகு பேரேட்டு மீதியுடன் இணைத்து மாற்றப்பட்டது. 2002 இல் இடம்பெற்ற அதிகாரப் பரவலாக்கத்தின் போது

நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

சுறுப்பட்ட வேறுபாடுகளை துல்லியமாக கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

பாதிக்கப்பட்ட கணக்குகளை துல்லியமாக சரிபார்த்து, இனங்காணப்படாத கடன்பட்டோர் மீதிகளை சீராக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இந்தத் தொகை எங்கேனும் மாற்றப்பட்டிருக்கக் கூடும். நிலுவைத் தொகையை மாற்றுவதற்கு ஏதேனும் மீதிகள் தங்கள் பிரிவுகளுக்குச் சொந்தமானதா என்பதைச் சரிபார்ப்பதற்காக, அனைத்துப் பிரதேச AFMM-களுக்கும் இது மீண்டும் தெரிவிக்கப்படவுள்ளது.

(ஈ) பட்டியலிடல் முறைமை மற்றும் சில கிரய மையங்கள் தொடர்பில் பட்டியலிடல் கடன்பட்டோராக கணக்கிணக்கக் கூற்றுக்களிற்கு எடுக்கப்பட்ட தொகைகளின் படி மொத்தக் கடன்பட்டோரிற்கும் சாதாரண கடன்பட்டோர் நிலுவைகளுக்கும் இடையே சில வேறுபாடுகள் காணப்பட்டன. அதன்படி, மீளாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டிற்கான மொத்த கடன்பட்டோர் மற்றும் சாதாரண கடன்பட்டோர் தொடர்பாக முறையே ரூபா 5.28 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 423.85 மில்லியன் வேறுபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன. அதன்படி, வியாபாரக் கடன்பட்டோரின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வில் நியாயமான முறையில் கண்டறிய முடியவில்லை.

DD01

பட்டியலிடல் முறைமையிலும் மொத்த மற்றும் சாதாரண பேரேட்டு மீதிகளிலும் சில வேறுபாடுகள் இருப்பதாக சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது.

NWP 2

31.12.2022 இல் உள்ள சாதாரண கடன்பட்டோர் மிதி ரூ.5,521,883 ஆனதுடன் இதில் அத்தேதியில் அடையாளம் காணப்படாத தொங்கல் கணக்கு மீதியும் உள்ளது. அதைத் தொடர்ந்து, வாடிக்கையாளரின் கோரிக்கையின் பேரில் தொங்கல் கணக்கு மீதித் தொகை தீர்க்கப்பட்டு வருகின்றது.

NCP

வேறுபாடு இறுதி செய்யப்பட்ட கணக்கு மீதியின் காரணமாக ஏற்பட்டதாகும்.

DD02

கணக்காய்வு வினவலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள கணக்கிணக்கத்திற்காக எடுக்கப்பட்ட பட்டியலிடல் சுருக்க நிலுவையின்படியான வேறுபாடுகளானது ஒவ்வொரு மாகாணத்தின் சாதாரண விநியோகத்தின் இறுதி செய்யப்பட்ட கடன்பட்டோர் மீதி ஆகும். 2023 ஆம் ஆண்டு முதல் தேவைக்கேற்ப வடிவம் மாற்றப்படும்.

DD03

முகவர்கள் மூலம் செய்யப்பட்ட அறவிடல்கள் காரணமாக ஏற்படுகின்ற பிராந்திய தொங்கல் கணக்கினால் இந்த வித்தியாசம் ஏற்படுகிறது. எனவே, இது தலைமை அலுவலகப் பேரேட்டில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

DD04

பேரேட்டு மீதிக்கும் முறைமையிலுள்ள மீதிக்கும் இடையே உள்ள வித்தியாசம் யாதெனில் தலைமை அலுவலக தொங்கல் மீதியாகும்.

DD01

DGM கொழும்பு நகர பிரிவைப் பொறுத்தவரை, கலண்டர் மாதத்தில்

பொதுப் பேரேட்டில் திருத்தங்களைச் செய்வதற்குத் தேவையான நாளேட்டுப் பதிவுகளை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(உ) 2022 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியிலுள்ளவாறு சேகரிப்பு கட்டுப்பாட்டு பேரேட்டுக் கணக்கில் ரூபா 278.54 மில்லியன் வரவு மீதியும்

தொடர்ந்து ஒவ்வொரு பிரிவிலும் உள்ள கணினி

ரூபா 1.52 மில்லியன் செலவு மீதியும் காணப்பட்டன. இருப்பினும், தீர்க்கப்படாதுள்ள ரூபா 273.32 மில்லியன் வரவு மீதி மற்றும் ரூபா 913.25 மில்லியன் செலவு மீதிகளிற்கான கணக்கிணக்கம் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. எனவே சேகரிப்புக் கட்டுப்பாட்டு கணக்கிலுள்ள மீதிகளின் சரியான தன்மையினை மெய்மையாய்வு செய்ய முடிந்திருக்கவில்லை. அத்துடன், ரூபா 38.05 மில்லியன் இனங்காணப்படாத ஆரம்ப மீதியொன்று சேகரிப்புக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் (அடையாளம் தெரியாத தொடக்கக் கடன் நிலுவை தவிர) உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் தீர்வு காண உரிய நடவடிக்கை எடுக்காமல் ரூபா 3.14 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 3.44 மில்லியன் தொகையான ஒரு வருடத்திற்கும் மேலான முறையே வரவு மற்றும் செலவு மீதிகள் சேகரிப்புக் கட்டுப்பாட்டு கணக்கில் இருந்ததையும் அவதானிக்க முடிந்தது.

சாதாரண விநியோக நுகர்வோர் மற்றும் மொத்த நுகர்வோரின் பண சேகரிப்பு சுழற்சியின் காரணமாக வேறுபாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இது சம்பந்தமாக, வருவாய் வழிகாட்டுதல் குழுவின் வழிகாட்டுதல்களின்படி தகவல் தொழில்நுட்ப அமைப்பை உருவாக்க ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மாதாந்த கணக்கிணக்க அறிக்கைகளைத் தொடர்ந்து தயாரிக்கத் தொடங்குமாறு கணக்காளர் வருவாய் NWP 1 அறிவுறுத்தப்பட்டார்.

2011-12-31 அன்று காணப்பட்ட இனங்காணப்படாத கணினி சரிசெய்தல் தொகை ரூ. 196.5 மில்லியன், NCP சார்பாக ஏனைய மாகாணங்களிலிருந்து எழுகின்ற சாதாரண வசூலுக்கும் பட்டியலிடல் சுருக்கத்தைப் பயன்படுத்தி ஒவ்வொரு மாதமும் மாற்றப்பட்ட நிலுவைகளுக்கும் இடையிலான வேறுபாடுகள் மற்றும் ஒவ்வொரு சுழற்சித் தேதிகளிலும் உள்ள வேறுபாடு காரணமாக DGM (NCP) விடயத்தில் தயாரிக்கப்பட்ட வசூல் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கின் கணக்கிணக்க அறிக்கைகளில் ரூ. 160.9 மில்லியன் வேறுபாடுகள் இருந்தன.

DD02

கணினி மூலம் இந்த செயல்முறையை சரிபார்க்க, பணம் செலுத்தும் அதே நேரத்தில் வாடிக்கையாளர் கட்டணங்களை பிரித்தெடுக்கும் வசதி இருக்க வேண்டுமென்பதால் இந்த அமைப்பு மாற்றம் நடைபெற்று வருகிறது.

DD04

01.05.2022 முதல் சரியான கணக்கிணக்கம் செய்யப்படுகிறது.

HQ

ரூபா 38.05 மில்லியன் மீதிக்கான கணக்கிணக்கம் செய்யப்பட்டதுடன் அனைத்து கொடுக்கல் வாங்கல் பரிவர்த்தனை வரலாறும் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு, பிழைகள் அடையாளம் காணப்பட்டது. 2023 இன் இறுதி கணக்குகளில் பிழைகள் திருத்தப்படும்.

நிலுவைகளுடன் பேரேட்டு நிலுவைகளை சீரமைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

பிறப்பாக்கம்

சேகரிப்புக் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கில் உள்ள ரூ.8,601,448.62 மீதி 2023 இன் இறுதியில் தீர்க்கப்பட்டது.

சமனல தொகுதி

வசூல் கட்டுப்பாட்டு கணக்கில் உள்ள ரூ.97,000 மீதியானது சமனல தொகுதியை குறிப்பதுடன் 2023 இல் ரூபா 67,000 தீர்க்கப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள ரூ. 30,000 ஐ அகற்றும் பணி இடம்பெற்று வருகின்றது.

மகாவலி தொகுதி

30.04.2023 நிலவரப்படி ரூ.90,408.00 தீர்க்கப்பட்டுள்ளதுடன், மீதமுள்ள தொகை 2023 இல் தீர்க்கப்படும்.

அனல்மின் தொகுதி

இந்த நிலுவைகளை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(ஊ) 1998 முதல் 2021 வரையான காலத்தில் சேகரிக்கப்பட்ட ரூபா 68.99 மில்லியன் தொகையினை அகற்றுவதற்கு எரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாது தொங்கல் கணக்கில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

தொங்கல் கணக்கில் உள்ள குறிப்பிட்ட தொகையான ரூபா 68.99 மில்லியன் கொடுக்கல் வாங்கலை வாடிக்கையாளர் கடனுக்கு அல்லது வருமானத்திற்கு சாட்டுவதற்கு இ.மி.ச. இற்கு எந்த சான்றும் இல்லை.

தொங்கல் கணக்கை அகற்ற உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

நீண்ட காலமாக நிலுவையில் உள்ள தொங்கல் கொடுப்பனவுகளை இதர வருமானத்திற்கு உள்வாங்குவதற்கான அனுமதியைப் பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(எ) WPS II- (விநியோகப் பிரிவு 03) இலிருந்து மின்சாரம் விநியோகப்பட்டமைக்காக Sojitz Kelanithissa (Pvt) Ltd இலிருந்து பெற வேண்டிய ரூபா 38.76 மில்லியன் 2019 ஆம் ஆண்டு முதல் நிலுவையில் உள்ளது. இருப்பினும், அந்தக் கம்பனியின் பதிவுகளின்படி, அத்தொகை சபைக்குச் செலுத்த வேண்டியதாக பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

SKPL நிர்வாகம் தீர்வுக்கு உடன்படவில்லை. 22.02.2023 அன்று பியூசிஎஸ்எல்-க்கு தகராறில் தீர்வு காண்பதற்காக முறைப்பாடு செய்யப்பட்டது. பியூசிஎஸ்எல் 28.03.2023 அன்று சர்ச்சையைத் தீர்க்க மத்தியஸ்தக் கூட்டத்தை நடத்தியது. இருப்பினும், கட்சிகள் ஒரு உடன்பாட்டிற்கு வர முடியவில்லை. DGM (WPS 2) PPA க்காக செலுத்த வேண்டிய குறைவான கொடுப்பனவுகள் இருந்தாலும், சாத்தியமான தீர்வு விருப்பத்திற்காக AGM (டிரான்ஸ்மிஷன் - வயர் அற்ற செயற்பாடு) க்கு அறிவித்துள்ளது.

பெறவேண்டிய கணக்குகளில் உள்ள நிலுவையை மெய்மையாய்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஏ) சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 752.22 மில்லியனுக்குச் சமமான தொகை களனிதிஸ்ஸ சட்டகம் V மறுசீரமைப்புத் திட்டத்தின் (860.25) முடிவுறா வேலையில் காணப்படுகின்றது. இருப்பினும், பிறப்பாக்கச் செய்திட்டப் பிரிவில் பராமரிக்கப்படும் பதிவுகளின்படி அத்தொகை ரூபா 992.77 மில்லியனாக இருந்ததால், ரூபா 240.55 மில்லியனான கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஐ) சபையின் சொத்து முகாமைத்துவ பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட வேலைகள் தொடர்பாக இரண்டு அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து பெற வேண்டிய நிலுவைத் தொகைகளிற்கும் அந்தந்த அரசு நிறுவனங்கள் தொடர்பான சபையின் கணக்குப் புத்தகங்களுக்கும் இடையே ரூபா 22.24 மில்லியன் வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

(ஓ) சபையின் கணக்குப் புத்தகங்களின்படி, மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் பொது திறைசேரியிலிருந்து ரூபா 865.16 பில்லியன் பங்களிப்பு மூலதனமாகப் பெறப்பட்டிருந்தமை காட்டப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், பொது திறைசேரியின் பதிவுகளின்படி, ரூபா 864.14 பில்லியனுக்கு சமமான தொகையானது சபைக்கான மூலதனப் பங்களிப்பாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. எனவே, மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் ரூபா 1.01 பில்லியன் வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

(ஔ) சபையின் கணக்குப் புத்தகங்களில் காட்டப்பட்டுள்ள தொகைகள் மற்றும் குறித்த நிறுவனங்களின் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டுள்ள புள்ளிவிவரங்களின் படி தொடர்புடைய தரப்பினரிடமிருந்து பெறத்தக்கவைகள் மற்றும் தொடர்புடைய தரப்பினருக்குச் செலுத்த வேண்டியவைகளிற்கு இடையே முறையே ரூபா 1,126.29 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 447.78 மில்லியன் என கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத வேறுபாடுகள் காணப்பட்டன.

2023 கணக்குகளில் உள்ளிடப்பட்டால், சரிசெய்யப்பட்டு திருத்தியமைக்கப்படும்.

ஏதேனும் வேறுபாடு கணக்குகள்

மின்பிறப்பாக்க செயற்திட்டக் கிளையால் பராமரிக்கப்படும் பதிவேட்டிற்கும் நிதிநிலை அறிக்கைக்கும் இடையே உள்ள முடிவுறா வேலை மீதியை கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

DGM (W&AS) பதிவுகளின்படி, இ.மி.ச. இன் பேரேட்டிலுள்ள மீதி சரியானதாகும்.

பெறவேண்டிய மீதியை உறுதி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இ.மி.ச. இற்கான முதலீடாக திறைசேரியால் 2022 நிதிநிலை அறிக்கைகளில் பதிவு செய்யப்படாத தொகை 2023 இல் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது என்று திறைசேரி தெரிவித்துள்ளது. எனவே இந்த வேறுபாடு இப்போது தீர்க்கப்பட்டுள்ளது. ஹபரன வெயாங்கொட திட்டம் தொடர்பாக திறைசேரியால் திருத்தப்பட வேண்டிய தொகை அவர்களின் கணக்குப் புத்தகங்களை திருத்துவதற்காக பொது திறைசேரிக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பொது திறைசேரியிலிருந்து பங்களிக்கப்பட்ட மூலதனத்தை மெய்மையாய்வு செய்ய உரிய காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

லெகோ வேறுபாடு
வித்தியாசம் ரூ. 1,113.38 மில்லியன் ஆனதுடன் இது 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான மதிப்பிடப்பட்ட UNT சரிசெய்தல்களை லெகோ கணக்கிடாததாலும் கூரை மேல் சோலார் கொள்முதல் தொடர்பாக லெகோ பதிவு செய்த தொகையாலும் இது ஏற்பட்டுள்ளது.

சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினருக்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகை மற்றும் பெற வேண்டிய நிலுவைத் தொகையை சீரமைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

LCC வேறுபாடு

ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் பிரிவு இல. 2.3 (LCC முகாமைத்துவக் கட்டணம் செலுத்துதல்) இன் படி மீதமுள்ள செலுத்தப்படாத தொகையை இ.மி.ச.

செலுத்த ஒப்புக்கொள்ளவில்லை. இது ஏற்கனவே LCC க்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், 2019, 2020,2021 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான சில வரி பட்டியல்கள் இன்னும் இறுதி செய்யப்படவில்லை.

1.5.4 கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெறாத ஆவணச் சான்றுகள்

விடயம்	தொகை ரூபா	கிடைக்கப்பெறாத சான்று	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
நான்கு வெளிநாட்டு நிதியுதவி கடன்கள்	55,078.65 மில்லியன்	கடன் மீதிகளின் உறுதிப்படுத்தல்கள்	ADB இன் கடன் நிலுவைகளை ADB LFIS முறைமையிலிருந்து எந்த தேதியிலும் பதிவிறக்கம் செய்ய முடியும். அதன்படி, 31 டிசம்பர் 2022 இல் உள்ளவாறான அறிக்கைகள் கணக்காய்வுக் கிளையில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன. இருப்பினும், கணக்காய்வாளரிடம் நேரடியாக நிலுவையை உறுதிப்படுத்துமாறு ADB, HNB மற்றும் ICBC க்கு தனித்தனி கோரிக்கை கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ளன.	நிதிநிலை அறிக்கை களுடன் கடன் மீதி உறுதிப்படுத்தல்களை கணக்காய்விற்கு வழங்குதல் வேண்டும்.

1.5.5 ஒன்றித்த நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல்

பின்வரும் கம்பனிகளின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது கீழே தரப்பட்டுள்ள அவாணிப்புக்களின் அடிப்படையில் முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

(அ) லங்கா கோல் கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திலிருந்து பெறப்பட்ட விவரங்களின்படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிசேர் வரி மீதி ரூபா 1,436.33 மில்லியனாக இருந்ததுடன் 2017/2018, 2018/2019 மற்றும் 2019/2020 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளில் அதன் மீது செலுத்த வேண்டிய அபராதம் ரூபா 1,436.33 மில்லியன் ஆகும். எவ்வாறாயினும், வருமான வரி தொடர்பான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் (LKAS 12) 88 ஆம் பந்தியின் படி, செலுத்த வேண்டிய அபராதத் தொகை குறித்த தகவல்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் (ஐஆர்டி) வெளியீட்டு பெ.சே.வரி கணப்பீட்டுடன் கம்பனி உடன்படாததால் பெறப்பட்ட பெ.சே.வரி மதிப்பீடுகளுக்கான மேல்முறையீட்டுடன் இணைத்து, திருத்தப்பட்ட பெ.சே.வ. வருமானத் திரட்டை ஐஆர்டிக்கு கம்பனி சமர்ப்பித்துள்ளது. இந்த விவகாரம் குறித்தும் பேச்சுவார்த்தை நடைபெற்று வருகிறது. இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் படி தேவைப்பட்டால், அடுத்த நிதியாண்டில் இது வெளிப்படுத்தப்படும்.	கணக்கீட்டு நியமங்களிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்க வேண்டும்.

(ii) SLFRS 9 - நிதிக் கருவிகளின் எனும் கணக்கீட்டு நியமத்தின் பந்தி 5.5.15 (அ) இன் படி, ஒரு நிறுவனம் எப்போதும் நட்டக் கொடுப்பனவை SLFRS 15 இன் நோக்கெல்லைக்கு உட்டப்பட்டு, வாழ்நாள் முழுவதும் எதிர்பார்க்கப்படும் கடன் இழப்புகள், வியாபாரப் பெறவேண்டியவை அல்லது ஒப்பந்தச் சொத்துக்களுக்குச் சமமான தொகையில் அளவிட வேண்டும். எவ்வாறாயினும், கம்பனி அதன் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள ரூபா 1,095.6 மில்லியன் வியாபாரப் பெறவேண்டியவை தொடர்பில் நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருக்கவில்லை.

(iii) நிலக்கரியை இறக்குமதி செய்யும் போது, சுங்கத்தின் நோக்கத்திற்கான பெறுமதியை மதிப்பிடுகையில், ஒரு கற்பனையான சீராக்கமாக உண்மையில் ஏற்பட்டிருக்காத 10 சதவீத வரி எல்லை சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், கம்பனி மீளாய்வாண்டில் ரூபா 9,419.6 மில்லியன் என்ற 10 சதவீத இலாப எல்லையினை வருவாயில் சேர்த்துள்ளதுடன் பின்னர் கம்பனி கடன்பட்டோருக்கான கழிவாக அத்தொகையை வழங்கி அதனை விற்பனை கிரயத்துக்கு சாட்டுதல் செய்துள்ளது. இதன் விளைவாக, விற்பனை கிரயம் மற்றும் வருவாய் என்பன ஒத்த தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தன.

(iv) கிடைக்கக் கூடியதாகவிருந்த தகவல்களின் படி, 2016 செப்டெம்பர் 19 முதல் 2018 ஏப்ரல் 09 வரையிலான கால கட்டத்தில் நிலக்கரி இறக்குமதியின் சரியான கொடுக்கல் வாங்கல் பெறுமதியை அறிவிக்காதது குறித்து ரூபா 205 மில்லியன் தொகையை கம்பனி இலங்கை சுங்கத்திற்கு தண்டமாக செலுத்தியிருந்தது. 2019 இல் கம்பனி செலுத்திய தண்டத் தொகையினை குறித்த ஆண்டிற்கான செலவினமாக

நீண்டகால பெறவேண்டியவைகளின் பெறுமதி குறைபாட்டு குறிகாட்டிகளை மறுமதிப்பீடு செய்ய கம்பனியை அறிவுறுத்த உள்ளதுடன் எதிர்கால நிதி அறிக்கைகளில் பெறுமதி குறைபாட்டு குறிகாட்டிகளின் அடிப்படையில் தேவையான ஏற்பாடுகள் செய்யப்படும்.

இ.மி.ச. இற்கு கம்பனி விலைப்பட்டியல்களை வழங்குகையில் அதன் கிரயத்தில் 10 சதவீத சுங்க வரம்பை சேர்ப்பதற்கு உள்ளநாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் (ஐஆர்டி) கம்பனிக்கு பணிப்புரை வழங்கப்பட்டது. ஐஆர்டி அதிகாரிகளின் கூற்றுப்படி, இ.மி.ச. இற்கான விலைப்பட்டியல் மீதான பெ.சே.வரிக்கான அடிப்படைத் தொகை, சுங்க நோக்கங்களுக்கான மதிப்பை விட குறைவாக இருக்கக்கூடாது. இலங்கை மின்சார சபையின் பொது முகாமையாளர், நிலக்கரி இறக்குமதி மற்றும் விநியோகத்திற்காக பெ.சே.வரி விலக்கு கோரி நிதி அமைச்சின் செயலாளருக்கு கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரைக்கு அமைய, நிதிக்கூற்றுக்களில் தேவையான சீராக்கல்களை செய்யுமாறு 2023 சனவரி 17 ஆம் தேதியிட்ட கடிதம் மூலம் இ.மி.ச. கம்பனியை அறிவுறுத்தியுள்ளது.

-மேற்படி-

இந்த விடயத்தில் IRD வழிகாட்டுதலைப் பெற நிஅறுவனம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

பிரச்சனைக்கு தீர்வு காண தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அத்துடன், இந்தக் கொடுப்பனவை கம்பனி தண்டப்பணமாக பதிவுசெய்ய வேண்டும்.

கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக இலங்கை சுங்கத்தின் பெ.சே.வ. (VAT) கணக்கின் கீழுள்ள பெ.சே.வ. கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கிற்கும் சீஎஸ்சீஎல் பொறுப்புக் கணக்கிற்கும் தவறுதலாக வரவு வைத்திருந்தது. அதன் விளைவாக, நிறுத்திவைத்த உழைப்புக்கள் ரூபா 205 மில்லியன் தொகையால் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் இலங்கை சுங்கத்தின் பெ.சே.வ. கணக்கு, பெ.சே.வ. கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு மற்றும் சீஎஸ்சீஎல் பொறுப்புக் கணக்கு என்பன முறையே ரூபா 158.2 மில்லியன் ரூபா 39.97 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 6.8 மில்லியன் தொகையால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

(v) கம்பனி கப்பலேற்றல் இல. 123 இற்கான சுங்க பெ.சே.வ. ஆக ரூபா 136.2 மில்லியன் தொகையை 2016 இல் செலுத்தியிருந்தது. எனினும், சுங்கத்தின் வெளிப்படுத்தல் சான்றிதழின் படி, உண்மையான பெ.சே.வ. தொகை ரூபா 106.97 மில்லியன் ஆகும். எனவே, கம்பனி மேலதிகமாகச் செலுத்தியிருந்த தொகை ரூபா 29.2 மில்லியன் என்பது அவதானிக்கப்பட்டதுடன் இந்தத் தொகையை நிலுவையாக உள்ள தொகைக்கு எதிராக எதரீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(vi) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் இ.மி.ச. இடமிருந்து பெறவேண்டிய நான்கு நிலுவைத் தொகைகள் ரூபா 273.3 மில்லியனாக இருந்ததுடன் 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான இ.மி.ச. இன் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி நேரொத்த செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகள் எதும் பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. ஆகையால் கூறப்பட்டுள்ள பெறவேண்டிய நிலுவைகளின் சரியான மற்றும் காணப்படும் தன்மையை நிச்சயிக்க முடியவில்லை.

(vii) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சிலோன் ஷிப்பிங் கார்ப்பரேஷன் லிமிடெட் இற்கு செலுத்த வேண்டிய

இந்த அதிகமாக செலுத்திய பெ.சே.வரியை ஐஆர்டி ரூபா 29,266,965.00 ஆக பதிவு செய்துள்ளமையை கம்பனி கண்டறிந்துள்ளதுடன் கம்பனியின் நிலுவையில் உள்ள சுங்க வரி நிலுவைகளுக்கு எதிராக இந்த மிகையாகச் செலுத்திய பெ.சே.வரியை எதரீடு செய்வதற்கான தகுந்த முறைகளை கம்பனி தொடங்கவுள்ளது.

அதிகமாக செலுத்திய வாட் வரியை வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இவ்வாறு செலுத்த வேண்டிய மீதியொன்று இ.மி.ச. இன் நிதிக்கூற்றுக்களில் இல்லை என 2023 சனவரி 17 ஆம் திகதி இ.மி.ச. கம்பனியை அறிவுறுத்தியுள்ளது.

வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

வேறுபாட்டிற்கான விடயங்களை அடையாளம் கண்டு அதற்கான கணக்கிணக்க அறிக்கையைத் கம்பனி தயாரித்தது.

வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

மீதி ரூபா 547.7 மில்லியன் ஆன போதிலும், சிலோன் ஷிப்பிங் கார்ப்பரேஷன் லிமிடெட் சமர்ப்பித்த மீதி உறுதிப்படுத்தலின் படி, அத்தொகை ரூபா 1,271.9 மில்லியன் ஆகும். அதன்படி, ரூபா 724.2 மில்லியன் வித்தியாசம் அவதானிக்கப்பட்டது.

viii) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளவாறு லிபர்டி கொமடிஷஸ் லிமிடெட் இடமிருந்து பெறவேண்டிய 50 சதவீத SGS கட்டணங்கள் மற்றும் முறையே ரூபா 8 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 9.8 மில்லியன் சில்லறைக் கடன்பட்டோருடன் தொடர்புடைய சான்றுகளும் SGS லங்கா லிமிடெட் இற்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 87.9 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 12.2 மில்லியன் வியாபாரக் கடன்கொடுத்தோருடன் தொடர்புடைய சான்றுகளும் கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெறவில்லை.

முரண்பாடுகளைத் தீர்ப்பதற்கு கம்பனி மற்றும் CSC ஆகியவை தற்போது கலந்துரையாடி வருகின்றன.

லிபர்டி கொமடிஷஸ் லிமிடெட் இடமிருந்து பெறவேண்டிய 50 சதவீத SGS கட்டணங்கள்- ரூ. 8,048,531.00
2015/16 பருவத்தில் 17 கப்பல்களுக்கான வரைவு ஆய்வுக் கட்டணங்கள் கப்பலேற்றல் துறைமுகத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. இந்த விவகாரம் தொடர்பில் நடுவர் மன்றம் இடம்பெற்று வருகிறது.

சில்லறைக் கடன்பட்டோர் - ரூ. 9,808,968.00
மீளப்பெற முடியாத NBT மற்றும் PAL ஆகியவை இதில் அடங்கியுள்ளன என்பது ஆரம்ப விசாரணையில் தெரியவந்துள்ளது.

செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள் - ரூபா 3,193,886.36
ரூபா 2,362,129.03 - இ.மி.ச. இன் உள்ளகக் கணக்காய்வுக் கிளையின் பரிந்துரைகளுக்கு இணங்க, திருத்தப்பட்ட பதிவுகளை அனுப்புமாறு கம்பனியை சபை அறிவுறுத்தியது.

ரூபா 831,757.33 - 2022 ஆம் ஆண்டு தொடர்பான அட்டுறு செலவுகள் பின்னர் தீர்க்கப்படும்.

ரூபா 84,771,789.21- நோபல் ரிசோர்சஸ் இன்டர்நேஷனலுக்குச் செலுத்த வேண்டியவை.
மீதியானது நாணயக்கடிதத்தின் செல்லுபடியாகும் காலம் முடிவடைந்ததன் விளைவாக Nobel Recourses Intl பிரைவேட் லிமிடெட் க்குக் குறைத்துச் செலுத்திய தொகையைக் கொண்டுள்ளது.

தொடர்புடைய ஆவண சான்றுகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

எஸ்ஜிஎஸ் லங்கா (பிரைவட்)

லிமிடட் – ரூபா 12,161,313.00

எஸ்ஜிஎஸ் லங்கா (பிரைவேட்)
லிமிடெட் நிறுவனத்திற்குச்
செலுத்த வேண்டிய இந்த
நிலுவைத் தொகையை நிறுவனம்
உறுதி செய்துள்ளது.

(ஆ) ஸ்ரீ லங்கா என்ர்ஜீஸ் (பிரைவட்) லிமிடட்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) முந்தைய ஆண்டுடன் தொடர்புடைய ரூபா 7.39 மில்லியன் தொகையான சில நிர்வாக மற்றும் நேரடி செலவுகள் LKAS 08 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளில் மாற்றங்கள் மற்றும் வழக்கள் எனும் கணக்கீட்டு நியமத்தின் 42 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முந்தைய ஆண்டுச் சீராக்கமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கம் செய்யப்படாது மீளாய்வாண்டுச் செலவினமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் அதே அளவு தொகையால் குறைவாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.	ஏற்கனவே நேரடிச் செலவுகளுக்கு மட்டுமே சீராக்கம் செய்யப்பட்டதுடன் நிர்வாகச் செலவுகளிற்கு எந்த சீராக்கமும் செய்யப்படவில்லை. நேரடி செலவினங்களின் கீழுள்ள குறிப்பு இல. 22 இல் விவரிக்கப்பட்டுள்ளபடி சீராக்கம் செய்யப்பட்டது.	கணக்கீட்டு நியமங்களிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் படி முந்தைய கால வழக்கள் அடையாளம் காணப்பட்டு பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.
(ii) ரூபா 79.5 மில்லியன் பெறுமதியான இன்ஜெக்ஷன் மோல்டிங் மெஷினரி உட்பட ரூபா 100.08 மில்லியன் மதிப்புள்ள முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள், LKAS 16 – ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் எனும் நியமத்தின் 51 ஆம் பந்தியின் அடிப்படையில் அந்த சொத்துக்களின் எஞ்சிய பெறுமதி மற்றும் பயனுள்ள ஆயுள்காலம் என்பவற்றை மீள மதிப்பாய்வு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கம்பனியால் தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தி வரப்பட்டிருந்தன.	மறுமதிப்பீடு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.	கணக்கீட்டு நியமங்களிலுள்ள ஏற்பாடுகளிற்கு இணங்க வேண்டும்.
(iii) கம்பனி அதன் கலிகமுவ காணிக்கான குத்தகை ஒப்பந்தத்தை 2017 யூலை 07 இலிருந்து 35 வருடங்களுக்கு மேற்கொண்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், குறித்த குத்தகை SLFRS – 16 இன் படி குத்தகைச் சொத்துக்களைப்	இந்த பிழை கண்டறியப்பட்டதுடன் எதிர்கால நிதிநிலை அறிக்கைகளில் SLFRS-16 உடன் இணங்கின்ற வகையில் சரி செய்யப்படும்.	-மேற்படி-

பயன்படுத்துவதற்கான உரிமை
மற்றும் குத்தகைப் பொறுப்பு
ஆகியவை நிறுவனத்தின்
நிதிநிலைமைக் கூற்றில்
அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (iv) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இறுதி தாய் நிறுவனமான இலங்கை மின்சார சபை (இ.மி.ச.) இடமிருந்தான வியாபாரப் பெறவேண்டியவை ரூபா 165.31 மில்லியன் ஆகும். எவ்வாறாயினும், இ.மி.ச. இன் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி அந்தத் தொகை ரூபா 28.21 மில்லியன் ஆகக் காணப்பட்டமையால் ரூபா 137.1 மில்லியன் வேறுபாடு காணப்பட்டது.
- (v) கம்பனி நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள பெறத்தக்க பிடித்துவைத்தல் வரி (WHT) நிலுவை தொகையான ரூ. 2.12 மில்லியனை மீளாய்வாண்டின் இறுதியிலேனும் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரிக்கு எதிராக சாட்டியிருக்கவில்லை. மேலும், WHT சான்றிதழ்கள் கணக்காய்விற்குக் கிடைக்கப்பெறவில்லை.
- (vi) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசம்பர் இல் உள்ளவாறு தனியார் வணிக வங்கியொன்றில் இருந்து பெறப்பட்ட 06 காலக் கடன்களின் மொத்த மீதி ரூபா 80.86 மில்லியன் ஆனதுடன் மீதி உறுதிப்படுத்தலின் படி, அக்கடன் மீதி ரூபா 87.65 மில்லியன் ஆகும். அதன்படி, நிதிக் கூற்றுக்களிற்கும் மீதி உறுதிப்பாட்டிற்கும் இடையில் ரூபா 6.78 மில்லியன் வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.
- (vii) 2019 முதல் திரட்டப்பட்டு முன்கொண்டுவரப்படருந்த ரூபா 7.06 மில்லியன் இனங்காணப்படாத மொத்த வைப்புத்தொகையை அங்கீகரிக்க கம்பனி முறையான நடவடிக்கை எடுத்திருக்காததுடன் அத்தொகை நிதிக்கூற்றுக்களில் வியாபார மற்றும் பிற செலுத்த வேண்டியவைகளின் கீழ் காட்டப்பட்டுள்ளது.
- எதிர்கால நிதிநிலை அறிக்கைகளில் உள்ள வேறுபாடுகளை அடையாளம் காணவும், வேறுபாடுகளை சரிசெய்யவும் கணக்கிணக்கம் தயாரிக்கப்படும்.
- 2022/2023 மதிப்பீட்டு வருடத்துக்கான வருமான வரிக்கு எதிராக பெறத்தக்க WHT நிலுவையை எதிரீடு செய்யுமாறு ஸ்ரீலங்கா எரிசக்தி நிறுவனத்திற்குத் தெரிவிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- இந்த வேறுபாடு கண்டறியப்பட்டதுடன் கணக்கிணக்கச் செயல்முறை நடந்து வருகிறது.
- இந்த மீதியின் பெரும்பகுதி ஏற்கனவே பதிவழிக்கப்பட்டுள்ளது. அதன்படி ERP முறைமை மீளப் புதுப்பிக்கப்படும்.
- வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்யவும், தொடர்புடைய தரப்பினரிடமிருந்து பெற வேண்டிய நிலுவைகளில் உள்ள முரண்பாடுகளை தீர்க்கவும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- கோரக்கூடிய நிலுவைகளை முடிந்தவரை மீட்டெடுக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் போதுமான ஆவண ஆதாரங்கள் கணக்காய்வுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும்.
- வங்கி உறுதிப்பாடுகளுடன் மீதிகளை கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- அடையாளம் தெரியாத வைப்புகளை இனங்காண நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

viii) 2020 திசெம்பர் 31 இல் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி ரூபா 30.77 மில்லியன் ஆனதுடன் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட வருமான வரிக் கணக்குகளின்படி (மதிப்பீட்டு ஆண்டு 2020/2021 வரை) அந்தக் காலகட்டத்துடன் தொடர்புடைய வருமான வரி ரூபா 15.2 மில்லியன் ஆகும். அதன்படி, ரூபா 15.57 மில்லியன் வேறுபாடு காணப்பட்டதுடன் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களில் பொருத்தமான சீராக்கல்கள் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும், நிதிக்கூற்றுக்களின்படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி மீதி ரூபா 43.88 மில்லியன் ஆனதுடன் கம்பனி 2015/2016 மதிப்பீட்டு ஆண்டிலிருந்து வருமான வரி செலுத்தவில்லை.

வருமான வரி கணக்கின் தொகையான கோவைப்படுத்தல் வேலைகள் 2023 ஏப்ரல் இல் நிறைவடைந்ததுடன், முன்பு நிதிநிலை அறிக்கைகளில் மட்டுமே ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட போதிலும், இப்போது நிதிநிலை அறிக்கைகள் வருமான வரி அறிக்கையின்படி சரிசெய்யப்படவுள்ளன.

நிதிக்கூற்றுக்களில் சரியான பெறுமதியை பதிவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ix) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான பொருளிருப்பு ரூபா 39.22 மில்லியனாக இருந்தது. இந்த பொருளிருப்பானது, ஆண்டு முடிவிற்குப் பிந்தைய தேதியில் கணினியால் வழங்கப்பட்ட விகிதங்களின் அடிப்படையில் நிறையளித்த சராசரி கிரயத்தை பயன்படுத்தி பெறப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள பொருளிருப்புத் தொகையின் சரியான தன்மையை கணக்காய்வில் கண்டறிய முடியவில்லை.

பொருளிருப்பு மதிப்பீடானது ஈஆர்பி கிளவுட் முறைமையின் கீழ் நிறையளித்த சராசரி விலையிடல் முறையை பின்பற்றி இடம்பெற்று வருகிறது. அதன்படி, ஒரு பொருளின் அலகு விலை சரக்கு நகர்வுகளுக்கு ஏற்ப மாறுகிறது.

சரக்குகளை மிகவும் துல்லியமாக மதிப்பிட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(இ) லங்கா மின்சார கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(i) நிதி அறிக்கையிடலுக்கான எண்ணக்கருச் சட்டகத்தின் 5.5 ஆம் பந்தியின் படி, கொடுக்கல் வாங்கல்கள் அல்லது பிற நிகழ்வுகளிலிருந்து எழும் சொத்துக்கள் அல்லது பொறுப்புகளின் ஆரம்ப அங்கீகாரமானது வருமானம் மற்றும்

இந்த சூரிய மின் உற்பத்தி கட்டணச் செலவு தனித்தனியாக வாங்கும் செலவாகக் கருதப்படுவதில்லை என்பதுடன் சூரிய ஒளி மின்சாரத்தின் மொத்த உற்பத்தியும் பிராந்தியத்திற்குள் நுகரப்படும் பட்சத்தில் வருவாயாகக் கருதப்படலாம். சில நேரங்களில்

கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

தொடர்புடைய செலவுகள் இரண்டிலும் ஒரே நேரத்தில் அங்கீகரிக்கப்படும். வருமானம் மற்றும் தொடர்புடைய செலவுகளை ஒரே நேரத்தில் அங்கீகரிப்பது சில நேரங்களில் வருமானத்துடன் செலவுகளின் ஒப்பிடுதல் என குறிப்பிடப்படுகிறது. எவ்வாறாயினும், கம்பனி 2017, 2018, 2019, 2020 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளில் கொள்முதல் செய்யப்பட்ட சூரிய சக்தி விற்பனை வருமானத்தை அந்தந்த வருடங்களில் விற்பனையாக அங்கீகரித்திருந்த போதிலும், ரூபா 2,819.6 மில்லியன் தொகையான சூரிய சக்திக் கொள்வனவு கிரயத்தை (நிகர கணக்கீட்டு மற்றும் நிகர சேர்த்தல்) அந்தந்த ஆண்டுகளிற்கான விற்பனைக் கிரயமாக இனங்கண்டிருக்கவில்லை (அதற்கு பதிலாக, இலங்கை மின்சார சபையிடமிருந்து பெறத்தக்கது என கம்பனி அங்கீகரித்துள்ளது). இதன் விளைவாக, நிறுத்திவைக்கப்பட்ட உழைப்புக்கள், ஆண்டிற்கான இலாபம் மற்றும் பெறத்தக்க மீதி என்பன முறையே ரூபா 1,336.9 மில்லியன், ரூபா 1,482.7 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 2,819.6 மில்லியன் தொகையால் 2022 திசம்பர் 31 உள்ளவாறு அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

- (ii) LKAS - 16 ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள் எனும் நியமத்தின் பிரிவு 51 இன் படி, ஒரு சொத்தின் எஞ்சிய மதிப்பு மற்றும் பயனுள்ள ஆயுள் ஆகியவை குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு நிதியாண்டு முடிவிலும் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டுமென்பதுடன், எதிர்பார்ப்புகள் முந்தைய மதிப்பீடுகளிலிருந்து வேறுபட்டால், அந்த மாற்றம்(கள்) LKAS 8 க்கு இணங்க கணக்கீட்டு மதிப்பீட்டில் ஏற்பட்ட மாற்றமாக கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும். இருப்பினும், கம்பனியால் 2022 திசம்பர் 31 இல் பயன்படுத்தப்படுகின்ற முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்ட ரூபா 9,554.6 மில்லியன் பெறுமதியான சொத்துக்கள் அவ்வாறு மீளாய்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

அது தேசிய கட்டத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்படலாம். எனவே அதே மதிப்பில் இலாபம் மற்றும் நட்டம் மிகைப்படுத்தப்பட்டதாகக் கூற முடியாது. சீரான தேசிய தீர்வைகள் (UNT) சரிசெய்தல் மூலம் இந்தச் சிக்கல் சமாளிக்கப்படும். UNT ஆனது PUCSL ஆல் அங்கீகரிக்கப்பட்டதும், இது விற்பனைக் கிரயத்தின் சீராக்கமாகக் கருதப்படும்.

கணக்காய்வாளரின் கருத்துடன் உடன்பட்டாலும், பொருந்தக்கூடிய தேய்மான விகிதங்கள் தொழில்துறை விகிதங்களுக்கு இணையானவை என்பதை நினைவில் கொள்ளவும். மேலும், பரந்த புவியியல் பகுதியில் பரவியுள்ள முழு சொத்து வகுப்புகளின் பயன்படுத்தக்கூடிய வாழ்நாளை மதிப்பாய்வு செய்வது நடைமுறைக்கு சாத்தியமற்றதாகும். (லெகோவில் உள்ள உள்கட்டமைப்பு சொத்துக்கள் பெறுமதி கூடியவையாகும்).

-மேற்படி-

(iii) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடி இலங்கை மின்சார சபை (இ.மி.ச.) இடமிருந்து இதர சேவைகளுக்காக பெறவேண்டிய மீதி ரூபா 2,826.6 மில்லியன் ஆனதுடன் இந்த மீதி 2017, 2018, 2019, 2020 மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக நிகர கணக்கீட்டு மற்றும் நிகர சேர்த்தல் முறைகளைப் பயன்படுத்தி எரிசக்தியை கொள்வனவு செய்தமைக்காக இ.மி.ச. இடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 2,819.6 மில்லியன் தொகையும் அதில் உள்ளடங்கியிருந்தது. இருப்பினும், இ.மி.ச. இன் மீதி உறுதிப்படுத்தலின் படி, கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய தொகைகள் எதுவும் காணப்படாததுடன் நிகர கணக்கீட்டு மற்றும் நிகர சேர்த்தல் முறைகளைப் பயன்படுத்தி மின்சாரத்தைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக இரு தரப்பினருக்கும் இடையே முறையான ஒப்பந்தம் காணப்படவில்லை. எனவே, அந்த நிலுவையின் அறவிடக்கூடிய தன்மையை கணக்காய்வில் திருப்திகரமாக கண்டறிய முடியாதிருந்ததுடன், கம்பனி மேற்படி தொகைக்கு எதிராக ரூபா 2,449.3 மில்லியன் மதிப்பிழப்பு ஒன்றை மேற்கொண்டிருந்தது.

(iv) இ.மி.ச. இன் முதன்மை துணை மின் நிலையங்களை நிர்மாணிப்பதற்காக பயன்படுத்தும் நிலங்கள் மற்றும் கட்டிடங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக கம்பனி ரூபா 206.9 மில்லியன் தொகையை செலவிட்டிருந்ததுடன், அந்த தொகையானது 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இ.மி.ச. இடமிருந்து பெறப்பட வேண்டிய மீதியாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், கம்பனியின் நிலங்களில் முதன்மை துணை மின்நிலையங்களை அமைப்பது தொடர்பிலும் மேற்கூறிய நிலங்கள் மற்றும் கட்டிடங்களைப் பயன்படுத்துவது குறித்து இ.மி.ச. இடமிருந்து அறவிட வேண்டிய வேண்டிய கட்டணங்கள் தொடர்பிலும் கம்பனிக்கும் இ.மி.ச. க்கும் இடையில் முறையான ஒப்பந்தம் எதுவும் காணப்படவில்லை.

(v) சுய மின்வலு உற்பத்திக்காக இ.மி.ச. இடமிருந்து பெற வேண்டிய ரூபா 3.9 மில்லியன் ஐந்து வருடங்களுக்கும்

ஒழுங்கமைப்பாளர் (PUCSL) மற்றும் அமைச்சகத்தின் அறிவுறுத்தல்களின்படி இந்தத் தொகை கணக்குகளில் எடுக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், பெறத்தக்க நிலுவையின் ஆபத்துக் காரணியை ஒப்பிடுகையில், தொடர்புடைய ஒதுக்கீடு கம்பனியின் கணக்குகளில் ஏற்கனவே செய்யப்பட்டுள்ளது. முறையான ஒப்பந்தம் எதுவும் இல்லை என்பதுடன் இ.மி.ச. ஆல் இன்னும் உறுதிப்படுத்தல் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

சபையுடன் முறையான ஒப்பந்தம் செய்யுதல் கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இ.மி.ச. இற்கும் கம்பனிக்கும் இடையில் கலந்துரையாடல் நடந்து வருவதுடன் பிரச்சினை இன்னும் இறுதி செய்யப்படவில்லை. சுமுக தீர்வு எட்டப்பட்ட பிறகு உரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும்.

-மேற்படி-

இ.மி.ச. இற்கும் கம்பனிக்கும் இடையிலான தகராறு காரணமாக இந்த மீதித் தொகை

(i) இ.மி.ச. இடமிருந்தான நிலுவையை

மேலாக அறவிடப்படாமல் இருந்தது. சுய-மின்வலு உற்பத்தி தொடர்பாக கம்பனிக்கும் இ.மி.ச. க்கும் இடையில் முறையான ஒப்பந்தம் எதுவும் காணப்படாததுடன் அந்தத் தொகையின் மீதி உறுதிப்படுத்தல் கணக்காய்விற்கு கிடைக்கவில்லை. எனவே, அந்த நிலுவையின் அறவிடக்கூடிய தன்மையை கணக்காய்வில் திருப்திகரமாக கண்டறிய முடியவில்லை.

அகற்றப்படாமல் உள்ளது (இ.மி.ச. மற்றும் கம்பனி ஆகிய இரண்டையும் கவனிக்கின்ற வரிசை அமைச்சகத்தின் அறிவுறுத்தல்கள் என்பதால்). எவ்வாறாயினும், முறையான ஒப்பந்தம் இல்லை என்றாலும், கம்பனியின் கணக்குகளில் ஏற்கனவே தொடர்புடைய ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

செலுத்தவும் (ii) லெகோ உடன் ஒரு ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திடவும்

நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(vi) கொள்வனவுக் கட்டளைகளின் பெறுமதிக்கும் உண்மையான கொடுப்பனவிற்கும் இடையே உள்ள வேறுபாடானது, கொள்வனவு முரண் கணக்கில் அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, தொடர்புடைய இருப்பு, சொத்து அல்லது இலாபம் அல்லது நட்டம் என அதனை அங்கீகரிப்பதற்குப் பதிலாக இலாபம் அல்லது நட்டத்தில் செயற்பாட்டுச் செலவுகளாக ரூபா 149.2 மில்லியன் சாட்டப்பட்டுள்ளது. அதன்படி, மேற்கண்ட சீராக்கல் காரணமாக மீளாய்வாண்டிற்கான இலாபம் அல்லது நட்டம், இருப்பு மற்றும் சொத்துக்கள் மீது தாக்கம் ஏற்பட்டுள்ளது என்பதை கணக்காய்வில் நிராகரிக்க முடியாதுள்ளது.

இது ஈஆர்பி அமைப்பின் உள்ளார்ந்த பிரச்சினையாகும். PO மதிப்பிற்கு மேல் செலுத்தப்படும் எந்த அதிகப்படியான தொகையும் (விலை மாறுபாடு மாற்றங்கள் / புதிய வரி செயலாக்கங்கள், SSCL போன்றவை) தொடர்புடைய பொருள் பெறுவனவுப் பத்திரத்தின் மதிப்புக்கு மாற்ற முடியாது. எனவே மீதித் தொகை வருமான அறிக்கைக்கு சாட்டப்படுகின்றது.

நிதிநிலை அறிக்கைகள் சரியாகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

(vii) 2022 திசெம்பர் 31 நிலவரப்படி காணப்பட்ட இனங்காணப்படாத வைப்புத்தொகையான ரூபா 6.7 மில்லியன் சில்லறைக் கடன்கொடுத்தோரில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

2021 ஆம் ஆண்டில் நிராகரிக்கப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல் கணக்குகளின் நிலுவைத் தொகையை சில்லறைக் கடன்பட்டோர் கணக்கிற்கு மாற்றியதால் இந்த நிலுவைத் தொகைகள் கணக்குகளில் தோன்றின. அதனைத்தொடர்ந்து ரூபா 10 மில்லியன் இ.மி.ச. இடம் அடையாளம் காணப்பட்டு அகற்றப்பட்டது. இந்தக் கணக்கில் இன்னும் ரூபா 6 மில்லியன் தொகை மீதம் உள்ளது.

வைப்புக்களை கண்டறிந்து அதற்கேற்ப பதிவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

viii) நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, களனி, மொரட்டுவை, நுகேகொட மற்றும் நீர்கொழும்பு கிளைகளிலுள்ள நடைபெற்றுவரும் மூலதனப் பணிகளின் நிலுவைகள் 2022 திசெம்பர் 31 நிலவரப்படி முறையே ரூபா 45.7 மில்லியன், ரூபா 56 மில்லியன் ரூபா 183.5 மில்லியன்

இந்த வேறுபாடுகள் இரண்டு அமைப்புகளுக்கும் (வேலைக் கிரயம் மற்றும் பொது பேரேடு) இடையே உள்ள நேர இடைவெளியின் காரணமாக ஏற்பட்டதுடன் கம்பனியின் தொழிநுட்ப பிரிவின் உதவியுடன் அவற்றை அகற்றுவதற்கு

வேறுபாடுகளைக் குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

மற்றும் ரூபா 41.3 மில்லியன் ஆகும். இருப்பினும், நடைபெற்றுவருகின்ற மூலதன வேலைகளின் அறிக்கையின்படி, மேற்கூறிய நிலுவைகள் முறையே ரூபா 43.8 மில்லியன், ரூபா 55.3 மில்லியன் ரூபா 181.7 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 46.7 மில்லியன் ஆகும். அதன்படி, நிதிக்கூற்றுக்களில் காட்டப்பட்டுள்ள நிலுவைகளிற்கும் நடைபெற்றுவருகின்ற மூலதன வேலைகளின் அறிக்கையில் காட்டப்பட்டுள்ள நிலுவைகளிற்கும் இடையே முறையே ரூபா 1.9 மில்லியன் ரூபா 0.7 மில்லியன் ரூபா 1.8 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 5.4 மில்லியன் வேறுபாடு காணப்பட்டது.

தொடர்புடைய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டன.

(ix) ரூபா 1.9 பில்லியன் திறைசேரி முறியுடன் தொடர்புடைய 2022 செப்டம்பர் 15 முதல் 2022 திசெம்பர் 31 வரையிலான காலத்திற்குரிய திறைசேரி முறிக் கொள்வனவுக் கழிவு மீதான காலத்தேய்மானத் தொகையான ரூபா 3.3 மில்லியன் தவறாகப் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன் விளைவாக, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடியான வட்டி வருமானம் ரூபா 6.6 மில்லியன் தொகையால் குறைத்தும் திறைசேரி முறிகள் மீதான முதலீடு அதே அளவு தொகையால் குறைத்தும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கணக்காய்வாளரின் அவதானிப்புடன் உடன்படுகின்றோம். 2023 ஆம் ஆண்டில் சீராக்கல் செய்யப்படும்.

நிதிநிலை அறிக்கைகள் சரியாகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

(x) 2022 ஆம் ஆண்டிற்காக ஒரே மாதிரியான தேசிய தீர்வைச் சீராக்கல் ஏற்பாடுகளை கம்பனி செய்திருக்கவில்லை. இருப்பினும், தகவல் இல்லாததால் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளிற்கான தாக்கத்தை கணக்காய்வில் கண்டறிய முடியவில்லை.

இறுதி உறுதிப்படுத்தல் இன்னும் ஒழுங்குபடுத்துனரிடமிருந்து (PUCSL) பெறப்படவில்லை என்பதால் நாட்குறிப்புப் பதிவுச் சீராக்கல் எதுவும் செய்யப்படவில்லை.

நிதிநிலை அறிக்கைகள் சரியாகத் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.

(xi) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு லங்கா பிராட் பேண்ட் நெட்வொர்க் (பிரைவேட்) லிமிடெட்டின் சாதாரண பங்குகளில் செய்யப்பட்ட ரூபா 5 மில்லியன் முதலீட்டுடன் தொடர்புடைய பங்குச் சான்றிதழ்கள் அல்லது வேறு போதியளவு பொருத்தமான ஆவணச் சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை.

இந்த விவகாரம் சட்டமா அதிபரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டது. சட்டமா அதிபரிடமிருந்து அறிவுறுத்தல்கள் கிடைத்தவுடன் சட்டப் பிரிவினால் இப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண உரிய சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

முதலீட்டை மீட்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(xii) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு மின்சாரம் கொள்வனவு செய்தமைக்காக இ.மி.ச. க்கு செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 1,799.3 மில்லியன் ஆன போதிலும், இ.மி.ச. இன் மீதி உறுதிப்படுத்தலின்படி, அந்த நிலுவைத் தொகை ரூபா 2,912.7 மில்லியன் ஆகும். அதன்படி 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களிற்கும் மீதி உறுதிப்படுத்தலிற்கும் இடையே ரூபா 1,113.4 மில்லியன் வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

ரூபா 1,113,389,481 இன் வேறுபாடு பின்வருமாறு சரிசெய்யப்படுகிறது.

வேறுபாட்டை குறைக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான PUCSL UNT சரிசெய்தல் அறிக்கையின்படி, அவர்கள் சோலா தேறிய சேர்ப்பனவு மற்றும் தேறிய கணக்கீட்டுத் தொகையுடன் தொடர்புடைய UNT இலிருந்து ரூபா 1,112,404,347 கழித்துள்ளனர். இ.மி.ச. அதை அதன் கணக்குப் புத்தகங்களில் கம்பனிக்கு செலுத்த வேண்டிய தொகையாகக் கணக்கிடவில்லை.

2 இ.மி.ச. ஆல் 2022 இற்கு கணக்கிடப்பட்ட UNT தொகையான ரூபா 3,163,131, கம்பனிக்குச் க்கு செலுத்த வேண்டியதாக இ.மி.ச. ஆல் கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், PUCSL அதனை அதிகாரப்பூர்வமாக வெளியிடாததால், கம்பனி அதை கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளவில்லை.

3 2020 இன் 04 ஆம் காலாண்டுடன் தொடர்புடைய UNT சரிசெய்தலின் படி இ.மி.ச. இற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகை ரூபா 84,941,899.79 ஆகும். இந்தத் தொகை டிசம்பர் 2022 இல் பட்டியல் செய்யப்பட்டது. இருப்பினும், இந்த SSCL தொகையானது ரூபா 2,177,997.43 இல் சேர்க்கப்படவில்லை. எனவே, கம்பனி அதை கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ளவில்லை.

xiii) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வங்கிக் கணக்கணக்கக் கூற்றின் படி காணப்பட்ட இனங்காணப்படாத வங்கி வைப்புத் தொகையான ரூபா 16.2 மில்லியன் மற்றும் இனங்காணப்படாத பற்று வைத்தல் தொகை ரூபா 6.2 மில்லியன் தொடர்பில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவற்றில், முறையே ரூபா 14.3 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 5 மில்லியன் முறையே 06 மாதங்களுக்கும் மேலாக காணப்பட்டதுடன், அந்த இனங்காணப்படாத வங்கி வைப்பு மற்றும் பற்றுக்கள் நிதிக்கூற்றுக்களில் சேர்க்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

திறைசேரித் திணைக்களம் சம்பந்தப்பட்ட வங்கிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு அவ்வப்போது இந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களைக் கண்டறிந்து அதற்கேற்ப தேவையான மாற்றங்களைச் செய்து வருகிறது.

அடையாளம் தெரியாத வங்கி வைப்புக்கள் மற்றும் அடையாளம் தெரியாத வரவு வைத்தல்களை உடனடியாக அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

- xiv) கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத ரூபா 5.9 மில்லியன் வரவு மீதி 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான வியாபார மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டிய மீதிகளில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. இது கிளைக் கணக்குகளுக்கு இடையே கணக்கிணக்கம் செய்யப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல் நிலுவைகளுடன் தொடர்புடையது. சரியான நேரத்தில் அவற்றை கணக்கிணக்கம் செய்ய கம்பனி தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கும். வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- (xv) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு என்டெ லொகோ மீற்றரிங் கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட் இற்குச் செலுத்த வேண்டிய மீதி ரூபா 38.6 மில்லியன் ஆகும். கம்பனியால் பதிவுசெய்யப்பட்ட இந்தத் தொகையானது என்டெ லொகோ மீற்றரிங் கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட் இன் நிதிக்கூற்றுக்களில் கம்பனியிடமிருந்து பெறவேண்டிய தொகையாக ரூபா 22.8 மில்லியன் எனப் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இரு நிறுவனங்களுக்கிடையில் ரூபா 15.8 மில்லியன் வேறுபாடு காணப்பட்டது. கணக்கிணக்கம் பின்வருமாறு. 38,614,045
- | | | | |
|---|--------------|------------|--------------|
| 2022.12.31 இல் உள்ளவாறு கம்பனியின் கணக்கிலுள்ள செலுத்த வேண்டிய தொகை | | | |
| கூட்டுக்: பட்டியல் இல. லெகோ/T029 | 9,093 | | |
| பட்டியல் இல. 2022லெகோ/DN /01 (3 | 659,509 | | |
| இணைப்பு பரிசோதனை) பட்டியல் இல. லெகோ/GS/01 (ஆய்வுச்சேவை காலி) | 1,019,807 | | |
| பட்டியல் இல. லெகோ/GS/02 (ஆய்வுச்சேவை மொரட்டுவ) | 3,546,241 | 5,234,651 | |
| கழிக்க: PO இல.: 459505A | (17,573,305) | | |
| PO இல.: 459505 AB (தீர்க்கப்படாத தொகை) | (3,461,814) | | |
| | | | (21,035,119) |
| 2022.12.31 இல் உள்ளவாறு பெறவேண்டிய தொகை | | 22,813,578 | |
- xvi) கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு என்டெ லொகோ மீற்றரிங் கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட் இற்கு வழங்கப்பட்ட முற்பணம் ரூபா 136.3 மில்லியன் ஆகும். இருப்பினும், கம்பனியால் பதிவுசெய்யப்பட்ட இந்தத் தொகையானது என்டெ லொகோ மீற்றரிங் கம்பனி (பிரைவட்) லிமிடட் இன் நிதிக்கூற்றுக்களில் கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய தொகையாக ரூபா 113.3 மில்லியன் எனப் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளது. கீழே காட்டப்பட்டவாறு என்டெ லெகோ கம்பனிக்கு முற்பணமாகச் செலுத்திய கொடுப்பனவும் அதன் தீர்ப்பனவுமே இதற்கான காரணமாகும். வேறுபாடுகளை கணக்கிணக்கம் செய்து செய்து கொடுக்கல் வாங்கல்களை முறையாக பதிவு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அதற்கமைய, 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு இரு நிறுவனங்களுக்கிடையில் ரூபா 23 மில்லியன் வேறுபாடு காணப்பட்டது.

1.6 அதிகாரமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

அதிகாரமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்களின் விபரம்

(அ) “இலங்கை மின்சார சபை ஊழியர்களுக்கான கொடுப்பனவுகள்” தொடர்பாக மின்வலு மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2007 அக்டோபர் 31 தேதியிட்ட 07/1955/332/045 இலக்க அமைச்சரவைப் பத்திரம் 31 மார்ச் 2008 தேதியிட்ட தேசிய சம்பளங்கள் மற்றும் பதவியணி ஆணைக்குழுவின் அறிக்கையுடன் 2008 ஏப்ரல் 09 ஆம் தேதி அமைச்சரவையால் பரிசீலிக்கப்பட்டதுடன் 31 மார்ச் 2008 தேதியிட்ட அதன் அறிக்கையில் தேசிய சம்பளம் மற்றும் பதவியணியினர் ஆணைக்குழு வகுத்த நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, அதற்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுவின் பரிந்துரைகளை நடைமுறைப்படுத்த ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது. இது சம்பந்தமாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் செய்யப்படுகின்றன.

(i) மேற்படி அமைச்சரவை தீர்மானத்திற்கு மாறாக, அமைச்சரவையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் பட்டியலில் சேர்க்கப்படாத பொறியாளர் கொடுப்பனவு, ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவு, தற்காலிக கொடுப்பனவு, தகுதி அடிப்படையிலான ஊக்க கொடுப்பனவு, OH & S ஊக்க கொடுப்பனவு, பணியாளர் கொடுப்பனவு, பரிமாற்றம் மற்றும் மின்பிறப்பாக்க திட்டமிடல் கொடுப்பனவு, கணினி கட்டுப்பாட்டு கொடுப்பனவு, தமிழ் மொழி கொடுப்பனவு மற்றும் பிற கொடுப்பனவுகள் என்பன இ.மி.ச. இன் அந்தந்த ஊழியர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்தன. மேற்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுத் தெரிவுப் பரிசோதனையில், 2009 மே 26 இன் முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் 39 மற்றும் 2018 யூலை 18 ஆந் திகதிய 3/2018 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கைகளின் படி சம்பளங்கள் மற்றும் பதவியணி ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரைகள் மற்றும் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் என்பவற்றைப் பெற்றுக் கொள்ளாது மேற்படி கொடுப்பனவுகளாக ரூபா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2022 ஜூலை 27 முதல் ஊழியர்களின் கொடுப்பனவுகளை சம்பளத்தில் 65% ஆக வரையறுக்க பணிப்பாளர் சபை முடிவு செய்துள்ளது. இது தொடர்பான சுற்றறிக்கை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

ஊழியர்களுக்கான கொடுப்பனவுகளை வழங்குவதில் அமைச்சரவை தீர்மானம் மற்றும் தேசிய சம்பளம் மற்றும் பணியாளர் ஆணைக்குழுவின் பரிந்துரைகளுக்கு இணங்க வேண்டும்.

427.65 மில்லியன் தொகை 2022 ஆம் ஆண்டிற்காக செலுத்தப்பட்டுள்ளது.

- | | | |
|--|------------------|------------------|
| <p>(ii) மேற்படி அமைச்சரவை தீர்மானத்திற்கு மாறாக, நிபுணத்துவ கொடுப்பனவுக்கு உரித்துடைய அதிகாரிகளுக்கு எக்ஸ்டாடஸ் கொடுப்பனவு வழங்கப்படுகிறது. அதன்படி, இரண்டு கொடுப்பனவுகளும் அதாவது எக்ஸ்டாடஸ் கொடுப்பனவு மற்றும் தொழில்முறை கொடுப்பனவு ஆகியவை குறிப்பிட்ட அதிகாரிகளுக்கு வழங்கப்படுகின்றன. 2022 யூன் மாதத்திற்கான தொழில்சார் கொடுப்பனவுக்கு மட்டுமே உரித்துடைய 487 அதிகாரிகளுக்கு எக்ஸ்டாடஸ் கொடுப்பனவாக ரூபா 11.99 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டிருந்தமை தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையில் அவதானிக்கப்பட்டது.</p> | <p>-மேற்படி-</p> | <p>-மேற்படி-</p> |
| <p>(iii) 136 அதிகாரிகளுக்கு 2022 யூன் மாதத்துக்கான கொடுப்பனவுகளாக மட்டும் ரூபா 3.65 மில்லியன் தொகை அவர்களின் சம்பளத்தில் 65 சதவீதத்திற்கும் அதிகமாக வழங்கப்பட்டுள்ளமை தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையில் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் அது மேற்படி அமைச்சரவை தீர்மானத்திற்கு முரணானதாகும். மேலும், குறிப்பிட்ட பதவியினால் மேற்கொள்ளப்படும் கடமைகளுடன் தொடர்புடைய பல கொடுப்பனவுகள் மேற்படி அமைச்சரவை தீர்மானத்திற்கு மாறாக வழங்கப்படுகின்றன. அதன்படி, 2022 யூன் மாதத்திற்கு மட்டும் இந்த வகையான கொடுப்பனவுகளுக்காக மொத்தம் ரூபா 21.67 மில்லியன் செலுத்தப்பட்டுள்ளது.</p> | <p>-மேற்படி-</p> | <p>-மேற்படி-</p> |
| <p>(iv) மேற்படி அமைச்சரவை தீர்மானத்திற்கு மாறாக, 2008 ஏப்ரல் 01 க்குப் பிறகு பணியமர்த்தப்படும் ஊழியர்களுக்கு செயலாற்றலின் அடிப்படையிலான ஊக்கத் திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்துவதற்குப் பதிலாக 25 எண்ணிக்கையிலான அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவுகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன.</p> | <p>-மேற்படி-</p> | <p>-மேற்படி-</p> |

1.7 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

1.7.1 பெறவேண்டியவை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ரூபா 46.41 மில்லியன் வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீதியில் சாதாரண மற்றும் மொத்த வழங்கல்கள் இரண்டுமும் தொடர்புடைய ரூபா 4,003 மில்லியன் மீதி ஒரு ஆண்டிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருந்ததுடன் அதிலுள்ள ரூபா 2,210 மில்லியன் தொகை ஐந்து ஆண்டுகளிற்கு மேலாக அறவிடப்படாதிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகளும் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.		நிலுவைத் தொகையை உடனடியாக வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(i) மேற்கூறிய மொத்த கடன்பட்டோர் மீதியில், ரூபா 2.4 பில்லியன் அல்லது 4.9 சதவீதம் நீண்ட காலமாக நிலுவையாக இருப்பதுடன் அத்தொகையை மீள்பெறாததன் காரணமாக இறுதி செய்யப்பட்டதாக வகைப் படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதில் ரூபா 984 மில்லியன் அல்லது 43 சதவீதம் விநியோகப் பிரிவு 01 உடன் தொடர்புடையதாகும்.	அக்டோபர் 2023 இல் இறுதியில் மொத்தக் கடன்பட்டோர் மீதியானது 4.9% இலிருந்து 3.6% ஆகக் குறைந்துள்ளது.	கடன்பட்டோரிடமிருந்து உரிய தொகையை தாமதமின்றி வசூலிக்க போதுமான மற்றும் தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
(ii) DD 01 இலுள்ள இறுதி செய்யப்பட்ட சாதாரண விநியோகக் கடன்பட்டோர் மீதியிலுள்ள ரூபா 872.39 மில்லியனில், அதிகபட்சமாக ரூபா 230.58 மில்லியன் கொழும்பு நகரப் பகுதியைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன் அந்த மீதியில் 13,710 நுகர்வோர் கணக்குகள் தொடர்பான ரூபா 41.58 மில்லியன் கடனாக இருந்ததை அவதானிக்க முடிந்தது. சபையின் DCC/COM/03/2009 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் அடிப்படையில் தீர்வு காண எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்காமல் இந்த மீதி	DD-01 நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள இறுதி செய்யப்பட்ட வர்த்தக கடனாளி கடன் நிலுவைகளை மீட்டெடுக்க பின்வரும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. 1. அட்டவணைகள் மற்றும் கடிதங்கள் தயாரிக்கப்பட்டு மாகாண DGMகள் மூலம் நுகர்வோருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டது. 2. சுற்றறிக்கைக்கு இணங்க, சாதாரண வழங்கல் இறுதி செய்யப்பட்ட கடன் நிலுவைகளை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது.	சபையின் சுற்றறிக்கைகளின்படி கடன்பட்டோரின் நீண்ட கால நிலுவையில் உள்ள வரவு மற்றும் செலவு நிலுவைகள் தொடர்பாக உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்.
	DD-04 கடன் நிலுவைகளை மற்ற வருமானங்களுக்கு உள்வாங்குவதற்கும், தீர்வு செய்யப்பட்ட கணக்குகளை	

வைக்கப்பட்டுள்ளது. அதுமட்டுமின்றி, மொத்தக் கடன்பட்டோரிலுள்ள (இறுதிப்படுத்தப்பட்ட) 216 நுகர்வோர் கணக்குகளுடன் தொடர்புடைய ரூபா 13.15 மில்லியன் கடன் நிலுவைகளையும் தீர்ப்பதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்காமல் அப்படியே வைக்கப்பட்டுள்ளன.

அமைப்பிலிருந்து ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ளன.

அகற்றுவதற்கும் நடவடிக்கைகள்

(iii) தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனைகளின் படி, இறுதி செய்யப்பட்ட மொத்த விநியோக இணைப்புகளான 413 இல், 137 நுகர்வோருக்கு எந்தவித வைப்புத்தொகையும் பெறாமல் மின் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் அந்தக் கணக்குகளின் மொத்த நிலுவைத் தொகை ரூபா 266.84 மில்லியன் ஆகும். மேலும், இறுதி செய்யப்பட்ட 413 மொத்த விநியோக இணைப்புகளில், 147 நுகர்வோரின் மொத்த நிலுவைத் தொகையான ரூபா 203.15 மில்லியன் அந்தக் கணக்குகளின் மொத்த வைப்புத் தொகையினை விஞ்சியிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

கொழும்பு நகரம் 409 இணைப்புகளை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன் 4 இணைப்புகள் NWP 2 க்கு சொந்தமானது. 31.12.2022 இன் கணக்குப் புத்தகத்தின்படி கொழும்பு நகரத்தின் மொத்த இறுதி கடனாளி மீதி ரூ.33,997,534.69 ஆனதுடன் மொத்த பாதுகாப்பு வைப்புத்தொகை ரூ.44.85 மில்லியன் ஆகும்.

புதிய மின் இணைப்புகளுக்கு நுகர்வோரிடம் இருந்து பெறப்படும் வைப்புத் தொகையை வைத்திருந்து எந்தவொரு நேரத்திலும் நிலுவையில் உள்ள பாதுகாப்பு வைப்புத்தொகையை விட அதிகமாக இல்லை என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

NWP 2 ஐப் பொறுத்தவரை, 4 நுகர்வோர் கணக்குகளுக்கு பாதுகாப்பு வைப்புத்தொகை எதுவும் பெறப்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. பாதுகாப்பு வைப்புத்தொகையை கூடிய விரைவில் பெறுவதற்கு ஏற்கனவே நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(iv) மேற்கொள்ளப்பட்ட தெரிவுப் பரிசோதனையின்படி, நாடாளுமன்ற பிரதிநிதிகளின் உத்தியோகபூர்வ விடுதிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட 74 மின் இணைப்புகளிற்காக ரூபா 16.32 மில்லியன் தொகை மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மீளப் பெறப்படாமல் இருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது. அதில் 29 இணைப்புகள் தொடர்பான ரூபா 5.31 மில்லியன் ஆறு ஆண்டுகளாக மீளப்பெறாமல் நிலுவையில் உள்ளதுடன் 30 இணைப்புகள் தொடர்பான ரூபா 3.13 மில்லியன் ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக மீட்கப்படாமல் நிலுவையில் உள்ளது.

DD01
நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதிகளிடம் இருந்து நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகைகள், மீதம் பெறப்படாமல் உள்ளன என்பது ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், மேலதிக பொது முகாமையாளர் மற்றும் DGM கொழும்பு நகரின் நெருக்கமான மேற்பார்வை மற்றும் அறிவுறுத்தல்களுடன், இ.மி.ச. இற்கு தற்போதைய பாராளுமன்ற பிரதிநிதிகளின் நிலுவைத் தொகையான ரூ.32 மில்லியனை மீட்டெடுக்க முடிந்ததுடன் தொடர்ச்சியான மீட்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

நாடாளுமன்றப் பிரதிநிதிகளுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மின் இணைப்புகளில் இருந்து நிலுவையில் உள்ள தொகையை மீட்பதற்கான நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

DD04

SP2

SP2- தங்காலை பகுதியில் அரசியல் கலாசாரத்தின் உணர்திறன் தன்மை காரணமாக விநியோகத் தொடர்பைத்

துண்டிக்க முயற்சிக்காமல் நிலுவைத் தொகையைத் தீர்வைக் கோரும் நினைவூட்டல்களை இ.மி.ச. அனுப்பியுள்ளது.

(ஆ) ஏனைய கடன்பட்டோரான ரூபா 38.38 பில்லியனில், ரூ.14.59 பில்லியன் அல்லது 38 சதவீதம் மதிப்பாய்வின் ஆண்டின் இறுதியில் 2 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ளது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(i) ஏனைய கடன்பட்டோர் நிலுவைத் தொகையில், விநியோக பிரிவு 04 தொடர்பாக அரசு நிறுவனங்களில் இருந்து ரூபா 12.67 மில்லியனுக்கு சமமான தொகை 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக மீட்கப்படாமல் நிலுவையில் இருந்தது.

இந்த நிலுவைத் தொகைகள் தொடர்பாக பௌத்த விவகார அமைச்சுக்கு தொடர்ச்சியான நினைவூட்டல்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும் இந்த நிலுவைகள் தீர்க்கப்படவில்லை. மேலும் பிற கடனாளிகளில் எரிபொருள் வைப்புத் தொகையும் இதில் அடங்கும்.

அரசு நிறுவனங்களின் நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்கும் பணியை விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ii) 31 டிசம்பர் 2022 நிலவரப்படி சொத்து முகாமைத்துவப் பிரிவின் பாரந்தாக்கி, காற்றுச் சீராக்கி மற்றும் மின்வலு பிறப்பாக்கிகளை வழங்கியமைக்காக 93 அரசாங்க நிறுவனங்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய தொகைகளின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள ரூபா 346.95 மில்லியன் தொகையொன்று நிலுவையில் உள்ளதுடன் அதில் ரூபா 114.04 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 82.84 மில்லியன் தொகை முறையே ஒரு வருடத்திற்கும் ஐந்து ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக அறவிடப்படாது வைக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், ஏனையவற்றின் மீள்பெறக்கூடிய சாத்தியத்தை மதிப்பிடாமல், ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ள நிலுவைத் தொகைக்கு மட்டுமே பெறுமதி குறைபாடுக்கான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

பெறத்தக்கவைகளில் பெரும்பாலானவை அரசு மருத்துவமனைகள், மின்சாரம் மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சகம் மற்றும் பிற அரசு நிறுவனங்களில் உள்ளன. இருப்பினும், கடிதங்களை அனுப்புவதன் மூலம் மீட்பதற்கான தொடர் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருந்தாலும், அந்த வரவுகளை மீட்பது கேள்விக்குரியது. அந்த மீள முடியாத நிலுவைகளை தள்ளுபடி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

-மேற்படி-

(iii) தவுரியன் அயர்ன் என்ட் ஸ்ரீல் கம்பனி (ரூ. 478.18 மில்லியன்) மற்றும் லிபர்ட்டி கமாடிஸ் லிமிடெட் (ரூ. 236.78 மில்லியன்) இன் ஊடாக லங்கா நிலக்கரி நிறுவனத்திடம் இருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 714.96 மில்லியன் பணத்தை மீட்பதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமல் ஐந்து ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ளது. இந்த மீதியான ரூபா 478,179,795.00 தூரியன் ஐயன் லிமிடட் நிறுவனத்துடன் தொடர்புடையதாகும் என்பதுடன் Liberty Commodities Ltd தொடர்பான ரூபா 236,785,639.43 தொகையும் காணப்படுகின்றது. தூரியன் ஐயன் லிமிடட் நிறுவனத்தின் நிலுவைத் தொகை தொடர்பாக அமைச்சரவை குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டு, தீர்வுக்காக துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல் போக்குவரத்து அமைச்சகத்தின் செயலாளரிடம் இறுதி அறிக்கை ஒப்படைக்கப்பட்டது. லிபர்ட்டி கமாடிடீஸ் விடயத்தில், LCC ஒரு நடுவர் செயல்முறையைத் தொடங்கியுள்ளது. லிபர்ட்டி கமாடிஸ் லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு எதிராக லங்கா நிலக்கரி நிறுவனம் எடுத்த நடுவர் நடவடிக்கையின் முடிவின் அடிப்படையில் இது அனுமதிக்கப்படும். எதிர்காலத்தில் இதுபோன்ற கொடுக்கல் வாங்கல்களைத் தடுக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(iv) பரிசீலனைக்கு உட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் மின்சாரம் வழங்கியமைக்காக புனித ஸ்தலங்களிலிருந்து ரூபா 253.7 மில்லியன் நிலுவையில் உள்ளதுடன் அதில் ரூபா 81.58 மில்லியன் தொகை ஐந்தாண்டுகளுக்கு மேலாக அறவிடுவதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்காமல் நிலுவையில் உள்ளது. **DD01** DD 1 இல் உள்ள புனித ஸ்தலங்களிலிருந்து செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகை ரூ.79.81 மில்லியன் ஆனதுடன் மேலே உள்ள ரூ.34.07 மில்லியன் 5 ஆண்டுகளுக்கு மேல் எஞ்சியிருந்தது. இது சம்பந்தமாக, மேற்கூறிய வரவுகளை தள்ளுபடி செய்ய ஒரு சபை பத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதுடன் சபை இந்த விடயத்தை கணக்காய்வுக் குழுவின் பரிந்துரைகளுக்கு அனுப்பியது. புனித ஸ்தலங்களில் இருந்து வரவேண்டிய நீண்ட கால நிலுவைகளை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

DD02

புனித ஸ்தலங்களின் நிலுவைகள் மற்றும் மீள் அபிவிருத்தியடைந்து வரும் பாடசாலை களுக்கான மின்சார விநியோகத்திற்கான கட்டணங்களை தள்ளுபடி செய்வதற்கான சபை பத்திரம் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன. சபையின் ஒப்புதலுக்காக காத்திருக்கிறது.

DD03

இந்த பாக்கியை அரசிடம் இருந்து பெற வேண்டும். இதுவரை நிதி வராததால், நிலுவைத் தொகையை தள்ளுபடி செய்ய சபை பத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

DD04

மின்சாரம் வழங்குவதற்காக புனித ஸ்தலங்களில் இருந்து பெற வேண்டிய நிலுவையை தள்ளுபடி செய்ய சபை பத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

(இ) ரூபா 26.67 நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள ஊழியர்களின் கடன் பில்லியன் தொகையான கடைகளின் நிலைவரம் நிலுவைத் தொகையை செலுத்த வேண்டிய நிலைவரம் தொகையை கேள்விப்பண வைப்புக்கள், கண்டறியப்பட்டுள்ளதுடன் அவற்றின் இறுதிச் செலுத்த வேண்டியவற்றிலிருந்து வசூலிக்க விரைந்து பாதுகாப்பு வைப்புகள் மற்றும் செலுத்த வேண்டியவற்றிலிருந்து அவற்றை நடவடிக்கை எடுக்க ஏனைய வைப்புத்தொகைகளிலுள்ள அறவிட ஏற்கனவே நடவடிக்கை வேண்டும். ரூபா 2.79 பில்லியன் எடுக்காமல் நிலுவையில் உள்ளது. மேலும் 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலான தொகையிலுள்ள ரூபா 1,312.94 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 2.57 மில்லியன் அல்லது 47 சதவீதமானவை முறையே விநியோக பிரிவு 01 மற்றும் தலைமையகத்தில் மூலதன வேலைகளுக்காக பெறப்பட்ட நுகர்வோர் வைப்புத்தொகையை குறிக்கிறது. இருப்பினும், அந்தந்த மூலதன வேலைகள் முடிக்கப்பட்டதா இல்லையா என்பதைக் கண்டறிய எந்த ஆதாரமும் கிடைக்கவில்லை.

1.7.2 செலுத்தவேண்டியவை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

ரூபா 3.15 பில்லியன் வியாபார செலுத்த வேண்டிய நிலுவை தொகையானது 3 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக கணக்குப் புத்தகங்களில் மீளாய்வுக்குட்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் கூட தீர்க்க நடவடிக்கை எடுக்காமல் இருந்தது. மேலே உள்ள தொகையில் ரூபா 2.9 பில்லியன் நொர்தான் பவர் கம்பெனி (பிரைவேட்) லிமிடெட் என்ற அனல் மின்சார வழங்குனருக்கு 4 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் விநியோகப் பிரிவு தொடர்பாக செலுத்தப்பட்டதாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பைத் தொடர்ந்து சட்டமா அதிபரிடமிருந்து பெறப்பட்ட விளக்கங்களின்படி, இந்த விலைப்பட்டியல்களைத் தீர்ப்பதற்கான பொறுப்பு சபைக்கு இல்லை என்று

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

DD03
WPS2 ஆல் மாகாணத்தின் (வார்த்தகம்) நிலுவையில் உள்ள பணம் செலுத்துவதற்கு தேவையான ஏற்பாடுகளை செய்து வருகிறது.

மின்பரிமாற்றல்

2016-09-02 தேதியிட்ட கடிதத்தின் மூலம் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திடம் இருந்து பெறப்பட்ட சட்டக் கருத்தின்படி, இந்த வழக்கு "Sri Lanka Force Majeure" நிகழ்வாக இல்லாததால், இந்தத் தொகையை நிறுவனத்திற்கு செலுத்துவதற்கு இ.மி.ச. எந்தப் பொறுப்பையும் கொண்டிருக்கவில்லை.

ரூபா 2,886,675,795 தொகை இ.மி.ச. இன் கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து NPCPL க்கு, கணக்காய்வுக் குழுவால் பரிந்துரைக்கப்பட்டதுடன் செலுத்த வேண்டிய நிலுவையை அகற்ற சபை ஒப்புதல் பெறப்பட்டு 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கைகளை இறுதி செய்யும் போது தேவையான பதிவுகள் செயல்படுத்தப்படும்.

பரிந்துரை

சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திலிருந்து பெறப்பட்ட சட்டக் கருத்தின்படி கணக்குப் புத்தகங்களைத் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

தீர்மானிக்கப்பட்டது.
 இருந்தபோதிலும், மீளாய்வுக்கு
 உட்பட்ட வருடத்தின் இறுதி
 வரையிலும் இந்த செலுத்த
 வேண்டிய மீதியில் தேவையான
 மாற்றங்களைச் செய்வதற்கு
 நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

1.8 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணக்கமின்மை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்களிற் கான தொடர்பு	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2009 இன் 20 ஆம் இலக்க திருத்திய இலங்கை மின்சார சபை அதிகாரச் சட்டம்			
(i) 7(1) மற்றும் 43(1) ஆம் பிரிவு	ஒழுங்குபடுத்தல் தரப்பிடமிருந்து அதிகாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளாது ரூபா 5.07 பில்லியன் பெறுமதியான 60.33 Gwh எரிசக்தி, மின் பிறப்பாக்கத்திற்கான அனுமதிப்பத்திரம் பெற்றுக் கொள்ளாத 3 சுயாதீன மின்வலு உற்பத்தியாளர் களிடமிருந்து (IPPs) மீளாய்வாண்டில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.	நாட்பட்ட IPP மின் நிலையங்களில் இருந்து மின்சக்தியை கொள்வ னவு செய்வதற்காக எந்தவொரு பரிமாற்றல் அனுமதிப் பத்திரத்தையும் பெறுவதற்கு, 2009 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க (திருத்தப்பட்ட) சட்டத்தின் (மின்சாரச் சட்டம்) பிரிவு 7 (1) அல்லது 43 (1) இல் தடைகளும் இல்லை. இந்த மூன்று நாட்பட்ட IPP மின் நிலையங்களின் காலாவதியான மின்வலு கொள்வனவு ஒப்பந்தங் களை (பிபிஏ) நீடிக்க இ.மி.ச. பியூசிஎஸ்எல் இன் ஒப்புதலை கோரியதுடன் கால நீடிப்புச் செய்யப்பட்ட பிபிஏக்களை அதன் ஒப்புத லுக்காக சமர்ப்பித்தது. மின்சாரச் சட்டத்தின் பிரிவு 24 (1) (இ) இன் கீழுள்ள இ.மி.ச. இன் (பரிமாற்றல் அனுமதிப்பத்திரம் வைத்திருப்பவர்) கடமை	இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளை பின்பற்ற வேண்டும்.

(ii) 28(3) ஆம் பிரிவு

சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி நுகர்வோர் வைப்புத் தொகைக்கான வட்டிக்கு சபை பணம் செலுத்தவில்லை அல்லது கணக்குப் புத்தகங்களில் ஏற்பாடு செய்யவில்லை. 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழுவால் அறிவிக்கப்பட்ட விகிதத்தின் அடிப்படையில் கணக்காய்வில் செய்யப்பட்ட கணக்கீட்டின்படி, அதற்கு செலுத்த வேண்டிய வட்டி ரூபா 976 மில்லியன் ஆனதுடன் அதன்படி, 2022 திசம்பர் 31 இல் செலுத்தப்படாத திரட்டப்பட்ட வட்டி ரூபா 9.06 பில்லியன் ஆகும்.

(ஆ) 2009 இன் 20 ஆம் இலக்க இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் 13(1)(இ) (i)

ஆணைக்குழுவின் முன் அனுமதி பெறாமல், மீளாய்வாண்டின் சனவரி 6 முதல் ஏப்ரல் 04 வரையிலான 11 நாட்களில் 9 மணி நேரம் 30 நிமிடங்களுக்கு மின்

க்கு இணங்க எதிர்வு கூறப்பட்ட மின்சாரத் தேவையினை பூர்த்தி செய்வதற்கு போதியளவு மின்சார இயலளவு காணப்படுவதனை உறுதி செய்வதற்காக இ.மி.ச. இந்த மின் நிலையங்களின் பிபிஏ களை காலநீடிப்புச் செய்தல் வேண்டும். மின்சக்தி வழங்கப்படாததன் காரணமாக நாட்டின் பொருளாதாரத்தில் ஏற்படும் தாக்கத்தை கருத்தில் கொண்டு அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்துடன் இ.மி.ச. இதனை செய்துள்ளது.

2023 ஜூன் 20 அன்று நடைபெற்ற சபைக் கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட 23.09.251 ஆம் இலக்க தீர்மானத்தின் படி, மொத்த வாடிக்கையாளர்கள் மற்றும் சில்லறை வாடிக்கையாளர்களுக்கு 2023 பெப்ரவரி 15 முதல் வட்டி செலுத்தப்படுகிறது. 2023 பெப்ரவரி 15 முதல் 2023 -ஜூன் 30 வரையான பாதுகாப்பு வைப்புத் தொகைக்கு பொருந்தக் கூடிய மாதாந்த வட்டி மொத்த வாடிக்கையாளர்களின் ஜூலை 2023 மின் கட்டணத்தில் வரவு வைக்கப்பட்டது. சில்லறை வாடிக்கையாளர்களுக்குரிய 15 பிப்ரவரி 2023 முதல் 2023 டிசம்பர் 31, வரையிலான வட்டி ஜனவரி 2024 முதல் வாடிக்கையாளரின் சரிபார்க்கப்பட்ட மின் சாரக் கணக்கில் ஆண்டு தோறும் வரவு வைக்கப்படும்.

எதிர்பாராத ஜெனரேட்டர் செயலிழப்புகள் மற்றும் டிரான்ஸ்மிஷனின் தொழில்நுட்பக் கட்டுப்பாடுகள்

-மேற்படி-

-மேற்படி-

(ஆ) பிரிவின் கீழ் இலங்கை பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு வினால் வழங்கப்பட்ட மின்சாரப் பரிமாற்றம் மற்றும் மொத்த விநியோக உரிமத்தின் நிபந்தனை 30 இன் உப பிரிவு 10.

விநியோகத்தில் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

தடை

காரணமாக, ஒட்டுமொத்த கணினி நிலைத்தன்மையைப் பராமரிக்க, கைமுறையாக வேலை செய்வதற்கு இ.மி.ச. நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டது.

(இ) 2021 நவம்பர் 17 ஆந் தேதியிட்ட பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அரசுக்கு சொந்தமான நிறுவனங்களுக்கான செயல்பாட்டு கையேடு.

(i) பிரிவு 3.5

2022 திசம்பர் 31 வரை வரிசை அமைச்சகத்திற்கு விடுவிக்கப்பட்ட முப்பத்து மூன்று ஊழியர்களின் சம்பளம் மற்றும் கொடுப்பனவுகளாக மதிப்பாய்விற்கு உட்பட்ட ஆண்டில் சபை ரூபா 51.91 மில்லியன் தொகையை செலுத்தியுள்ளது. அதன்படி, 2020 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையில் மட்டும் விடுவிக்கப்பட்ட ஊழியர்களுக்காக ரூபா 236.26 மில்லியன் தொகையை மின்வலு மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சு சபைக்கு திருப்பிச் செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

அமைச்சுக்கு விடுவிக்கப்பட்டுள்ள ஊழியர்கள் சார்பாக இ.மி.ச. செலுத்திய சம்பளங்கள் மற்றும் ஏனைய நலன்களை மீளளிப்புச் செய்யுமாறு கோரி ஒரு கடிம் மின்வலு அமைச்சிற்கு இ.மி.ச. இன் பொது முகாமையாளரால் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது.

பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் வழிகாட்டுதல்களை கண்டிப்பாக கண்காணப்பற்ற வேண்டும்.

(ii) பிரிவு 6.6

2022 ஆம் ஆண்டிற்கான சபையின் வரைவு ஆண்டு அறிக்கை நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

2022 ஆம் ஆண்டிற்கான வரைவு ஆண்டு அறிக்கையின் மென்பொதி 27 ஜூன் 2023 அன்று அரசாங்க கணக்காய்வுக் கிளையின் கணக்காய்வு அத்தியட்சகருக்கு அனுப்பப்பட்டது.

பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் வழிகாட்டுதல்களின் படி வரைவு ஆண்டு அறிக்கை நிதிக்கூற்றுக்களுடன் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(iii) பிரிவு 7.7

குறைந்தபட்சம் காலாண்டுக்கு ஒருமுறை துணை கம்பனிகளின் செயலாற்றல் குறித்து கலந்துரையாட வேண்டுமென்ற நம்பகமான கடமை பணிப்பாளர் சபைக்கு இருந்த போதிலும், 2023 ஏப்ரல் இன் இறுதியில்

ஒழுங்குபடுத்தல் மற்றும் சட்ட கட்டமைப்பிற்குள் துணை நிறுவனங்களின் விவகாரங்களை மீளாய்வு செய்வதனை சபை பொறுப்பேற்க வேண்டும்.

பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் வழிகாட்டுதல்களை கண்டிப்பாக கண்காணப்பற்ற வேண்டும்.

கூட பணிப்பாளர் சபையால் துணைக் கம்பனிகளின் மதிப்பாய்வுக் கொள்கை நிறுவப்படவில்லை.

இ.மி.ச. இன் துணைக் கொள்கை தொடர்பான தகவல்களை கணக்காய்வாளர் நாயகம் கோரியுள்ளதாகவும் ஆனால் அவ்வாறு அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொள்கை எதுவும் தற்போது இல்லை எனவும் தலைவர் சபைக்கு தெரிவித்தார்.

(ஈ) 1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிச் சட்டத்தின் 47 ஆம் பிரிவு மற்றும் தொழில ஆணையாளர் நாயகத்தினால் 2015 செப்டம்பர் 12 அன்று கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு முகவரியிட்டு அனுப்பிவைத்த தெளிவு படுத்தல் கடிதம்

விதிக்கு முரணாக, ஊழியரின் உழைப்பைக் கணக்கிடும் போது வெளியேறும் கொடுப்பனவு, முதுகலை பட்டப்படிப்பு கொடுப்பனவு மற்றும் தொழில்சார் கொடுப்பனவு/ அரை-தொழில்முறை கொடுப்பனவு ஆகியவற்றில் மிக அதிகமான தொகையைப் பயன்படுத்த சபை தீர்மானித்திருந்தது.

1958 இன் 15 ஆம் இலக்க ஊழியர் சேமலாப நிதிச் சட்டத்தின் பிரிவு 47 இன் துணைப்பிரிவு (ஊ) இன் படி, ஊழியர் சேமலாப நிதிக்கு செலுத்த வேண்டிய தொகையை கணக்கிடுவ தற்காக வருகைக் கொடுப்பனவு, முதுகலை பட்டப்படிப்பு கொடுப்பனவுகள் அல்லது தொழில்முறை கொடுப்பனவு / அரை-தொழில்முறை கொடுப்பனவுகளில் மிக உயர்ந்ததைக் கருத்தில் கொள்ள பணிப்பாளர் சபை தீர்மானித்தது.

ஊழியர் சேமலாப நிதிச் சட்டம் மற்றும் தொழில் ஆணையாளரின் வழிகாட்டுதல்களை பின்பற்றி ஒழுக்க வேண்டும்.

(உ) வெஸ்ட் கோஸ்ட் பவர் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்துடன் செய்து கொள்ளப்பட்ட 2007 சனவரி 10 ஆந் திகதிய கொள்முதல் ஒப்பந்தத்தின் பிரிவு 6.1.3.

வெஸ்ட் கோஸ்ட் பவர் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்திற்கு சபையால் 220kv இல் வழங்கப்படும் மின்சாரத்திற்காக 220kv இல் மின்சாரம் வழங்குவதற்குப் பொருந்தக்கூடிய விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் ஏதுமில்லை என்றால், அது மின்சாரக் கிரயத்தில் காணப்படுதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், எரிசக்தி கட்டணம் மற்றும் பிற கட்டணங்களைக் கருத்தில் கொள்ளாமல் சபையால் நிறுவனத்திற்கு வழங்கப்பட்ட விலை வீதத்தைக் கணக்கிடுவதற்கு எரிசக்தி கட்டணத்தை மட்டுமே சபை கருத்திற்கொண்டிருந்தது.

அக்டோபர் 2014 முதல் வெஸ்ட் கோஸ்ட் பவர் (பிரைவேட்) லிமிடெட் இறக்குமதி செய்யும் எரிசக்தியின் அளவை சபை மிளமைக்கத் தொடங்கியது. ஒப்பீட்டின்படி, எதிரீடு செய்தல் முறையில் சபையால் வெஸ்ட் கோஸ்ட் கம்பனிக்கு அறவிடப்படும் தொகையானது, சம்பந்தப்பட்ட முழு காலத்திற்கான I3 கட்டண முறையின் தொகையை விட அதிகமாக உள்ளது. பிபிஏ இன் கீழ் கம்பனிக்கு செலுத்தப்படும் கொள்ளளவு கட்டணமானது மின் ஆலையின் வருடாந்த இலக்கு கிடைப்பது தொடர்பான கடன் சேவைக் கிரயம் மற்றும் உரிமைத்துவம் மீதான

மின்வலு உடன்படிக்கையிலுள்ள தேவைப்படுகளுடன் இணங்கி ஒழுக்க வேண்டும்.

வருவாய் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் அமைந்துள்ளது. PPA இன் கீழ் விவரிக்கப்பட்டுள்ள குறைந்தபட்ச செயல்பாட்டு விவரக்குறிப்புகளுக்கு கம்பனி இணங்கத் தவறினால் மட்டுமே எரிசக்தி கட்டணத்தை குறைக்க முடியும். கம்பனியின் இயல்புநிலையின் அடிப்படையில் காசோட்ட சேதங்களைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் எரிசக்தி கட்டணத்தை குறைக்க பிபிஏ ஏற்பாடு செய்துள்ளது. பிபிஏவின் கீழ் பெறப்பட்ட கொள்ளளவு கட்டணம், மொத்த விநியோக இணைப்புகளின் கீழ் அறவிடப்படுகின்ற kVAI அடிப்படையாகக் கொண்டதல்ல.

இறக்குமதி ஆற்றலுக்கான கொள்ளளவைக் கழிக்கும் விடயத்தில் கம்பனியுடன் பிணக்கு ஏற்பட்டு சர்வதேச மத்தியஸ்தத்திற்கு வழிவகுத்துள்ளது. 1969 ஆம் ஆண்டின் 17 ஆம் இலக்க இ.மி.ச. சட்டத்தின் 13 வது பிரிவின்படி, சபை அவ்வப் போது பொறியாளர்களாக அல்லது ஆலோசகர்களாக செயல்பட தகுதியுள்ள நபர்களை நியமித்து, சரியானது என நினைக்கும் ஊதியத்தை அவர்களுக்கு வழங்கலாம்”.

(ஊ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் 2018 யூலை 18 ஆந்திகதிய 03/2018 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கை மற்றும் தாபனக் கோவையின் அத்தியாயம் II இன் பிரிவு 9.1.

அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்தைப் பெறாமல் ஓய்வுபெற்ற இரண்டு ஊழியர்கள் சபையின் ஆலோசகர்களாக நியமிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அவர்களுக்காக மீளாய்வாண்டிற்கான ஆலோசனைக் கட்டணமாக ரூபா 1.2 மில்லியன் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களச் சுற்றறிக்கை மற்றும் தாபன விதிக் கோவையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்குதல் வேண்டும்.

(எ) 1998 மார்ச் 31 ஆம் தேதியிட்டு பிரதிப் பொது முகாமையாளர் (நுகர்வோர் சேவை) ஆல் வெளியிடப்பட்ட 1998-4 ஆம் இலக்க

துண்டிக்கப்பட்ட மூன்று மாதங்களுக்குள், சட்டப் பிரிவின் மூலம் நிலுவையில் உள்ள கடன் நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். எவ்வாறாயினும், தெரிவுக் கணக்காய்வுச் சரிபார்ப்பின்படி, கொழும்பு நகரப்

சில காரணங்களால் சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதில் தாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. துணைப் பொது முகாமை யாளரால் (நுகர்வோர் சேவை) வெளியிடப்பட்ட 31 மார்ச் 1998

நீண்டகாலமாக நிலுவையிலுள்ள கடன்பட்டோர் மிதிகள் தொடர்பில் உள்ளக சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளிற்கு அமைய செயற்பட வேண்டும்.

டிஜிஎம்(சிஎஸ்)/
சுற்றறிக்கை.

பிராந்தியத்தைப்
பொறுத்தமட்டில் மொத்தமாக
ரூபா 272.15 மில்லியனாக
நிலுவையில் உள்ள கடன்
(இறுதிப்படுத்தப்பட்ட) மீதியை
அறவிடுவதற்கு சட்ட
நடவடிக்கைகள்
எடுக்கப்படவில்லை என்பது
அவதானிக்கப்பட்டது.

தேதியிட்ட DGM(CS)/
1998-4 சுற்றறிக்கை ஐக்
கடைப் பிடிக்குமாறு
பொறுப்பு
அலுவலர்களுக்கு அறிவு
றுத்தப்பட்டது.

(ஏ) 1998 மார்ச் 08
தேதியிட்ட
பொது
முயற்சிகள்
சுற்றறிக்கை
இல. 130.

வாகன கடன்கள் 10 சதவீதம்
முதல் 14 சதவீதம் வரையான
வட்டி விகிதத்தில் வழங்கப்பட
வேண்டும். எவ்வாறாயினும்,
சபையின் காசோட்ட
சிரமங்களைக் கருத்தில்
கொள்ளாமல் சபை அதன்
ஊழியர்களுக்கு 4.2 சதவீத
வட்டி விகிதத்தில் வாகனக்
கடன்களை வழங்கியது.

அதன்படி, குறிப்பிடப்பட்டு
ள்ள காண்புகள் அதன்
ஊழியர்களுக்கு நிறுவன
த்தின் மேம்பாட்டிற்காக
பணியாற்றுவதற்கு
ஊக்குவிப்பதற்காக
சபையால் வழங்கப்படும்
நன்மைகள்
தொடர்பானவை. மேலும்,
இந்தச் சட்டமே சபை
விவகாரங்களின்
நிர்வாகம் தொடர்பான
விதிகளை உருவாக்குவ
தற்கான அதிகாரத்தை
சபைக்கு வழங்குகிறது.

பொது முயற்சிகள்
திணைக்களத்தின்
சுற்றறிக்கைகளை
கண்டிப்பாக
பின்பற்ற வேண்டும்.

1.8 வரிப் பிரமாணங்களுடன் இனக்கமின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(i) உழைக்கும் போதே செலுத்தும் (PAYE) வரி /
முற்பண தனிப்பட்ட வருமான வரி (APIT)
பொறுப்பை ஊழியர்களுக்கு மாற்றுவதற்காக 2015
மே 20 இல் கூட்டு உடன்படிக்கையை கருத்தில்
கொள்ளும் போதும் 2007 திசெம்பர் 13 இல்
சம்பள மீளாய்வின் போதும் அமைச்சரவை
தீர்மானங்களை எடுத்திருந்தது. எனினும்
அமைச்சரவையால் எடுக்கப்பட்ட மேற்படி
தீர்மானங்களுக்கும் 3/2016 ஆம் இலக்க பொது
முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கைக்கும்
முரணாக 2010 தொடக்கம் 2020 வரையான
காலப்பகுதியின் போது உரிய ஊழியர்களின்
சம்பளங்களிலிருந்து உழைக்கும் போதே
செலுத்தும் வரியை / முற்பண தனிப்பட்ட
வருமான வரியை கழிக்காமல் சபை அதன்
சொந்த நிதியிலிருந்து ரூபா 4.98 பில்லியன்
தொகையை அவ்வாறு செலுத்தியிருந்தது.
எவ்வாறாயினும், மீளாய்வுக்குட்பட்ட வருடத்தின்
இறுதிக்குள் கூட அந்தந்த ஊழியர்களிடமிருந்து
இந்தக் கொடுப்பனவு காரணமாக சபைக்கு
ஏற்பட்ட நட்டத்தை மீளப்பெறுவதற்கு எவ்வித
நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

(ii) 2013/14 மதிப்பீட்டின் ஆண்டிற்கான ரூபா 1.27
பில்லியன் மீட்கப்பட்ட பங்கிலாப வரி தொகை

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நவம்பர் 2020 முதல்,
இ.மி.ச. இன்
ஊழியர்களால் முற்பண
தனிநபர் வருமான வரி
(APIT) செலுத்தப்பட்டது.
மேலும், 2015 மே 20
திகதிய
அமைச்சரவையின்
தீர்மானத்தின் படி சபை
ஊழியர்களின்
சம்பளத்திற்கு அவர்களது
PAYE வரியை
சாட்டுவதற்கு நடவடிக்கை
எடுக்கப்படும்.

பரிந்துரை

எடுக்கப்பட்ட
அமைச்சரவை முடிவு
மற்றும் வரி
செலுத்துவது
தொடர்பான
நடைமுறையில்
உள்ள வரி
விதிமுறைகளுக்கு
இணங்க வேண்டும்.

பிடித்துவைத்த பங்கிலாப
வரி விவகாரம் தொடர்பாக

சர்ச்சைக்குரிய
பிடித்துவைத்த
பங்கிலாப வரியை

மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டின் இறுதி வரை உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்தப்படவில்லை.

பொது திறைசேரியின் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தில் இ.மி.ச. மற்றும் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்கள அதிகாரிகள் பங்குபற்றிய கூட்டம் 11.08.2023 அன்று நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட முடிவன்படி, பொது முயற்சிகளின் பணிப்பாளர் நாயகம் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு கடிதம் ஒன்றை அனுப்பியுள்ளார், பொருந்தக்கூடிய கால கட்டங்களுக்கு இ.மி.ச. இன் பங்கிலாப வரியை மதிப்பிடுவதற்கு வரி விதிக்கக்கூடிய இலாபத்தின் நிலையான அடிப்படையைப் பயன்படுத்த பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளது.

தீர்க்கும் செயல்முறையை விரைவுபடுத்த நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

iii) 3 வருடங்களுக்கு முன்னர் கணக்குப் புத்தகங்களில் காணப்பட்ட தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரியின் நிலுவைத் தொகையான ரூபா 30.95 மில்லியனை விசாரித்து தீர்வு காண நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும், உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட இறுதி வருடாந்த அறிக்கையின்படி, தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பும் வரி ஏதும் சபையால் செலுத்தப்பட வேண்டியதில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

சில இடுகையிடல் பிழைகள் காரணமாக இந்த மீதி ஏற்பட்டதுடன் வேறுபாடு ஏற்கனவே கணக்கிணக்கம் செய்து சரிசெய்யப்பட்டது.

உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய நிலுவைத் தொகையை உறுதி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(iv) 2022 ஆம் ஆண்டின் 25 ஆம் இலக்க சமூகப் பாதுகாப்பு பங்களிப்பு வரிச் சட்டத்தின் பகுதி V இன் பிரிவு 17 இன் படி மீளாய்வுக்குட்பட்ட ஆண்டின் நான்காம் காலாண்டுக்கான லங்கா எலெக்ட்ரிசிட்டி கம்பனி லிமிடெட்டிற்கு மின்சாரம் வழங்குவதற்காக அறவிடப்பட்ட ரூபா 223.31 மில்லியன் சமூகப் பாதுகாப்பு பங்களிப்பு வரி (எஸ்.எஸ்.சி.எல்) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு 2023 ஏப்ரல் இறுதிவரையிலும் செலுத்தப்படவில்லை.

இருப்பினும், பட்டியல்களில் உள்ள அந்தந்த எஸ்.எஸ்.சி.எல் தொகைகள் லெகோ ஆல் தீர்க்கப்பட வில்லை. அதன்படி, நிதிச் சிக்கல்கள் காரணமாக, ஐஆர்டிக்கு இத்தொகையை அனுப்பி வைக்க சபைக்கு பணம் கிடைக்கவில்லை. IRD க்கு செலுத்த வேண்டிய எஸ்.எஸ்.சி.எல். பொறுப்பு மின்சார வாடிக்கையாளர் களிடையே பாகுபாட்டை உருவாக்கியுள்ளதுடன் எஸ்.எஸ்.சி.எல். சட்டத்தில் உள்ள சிக்கல் காரணமாக திறைசேரியின் தலையீடு கோரப்படுகிறது.

2022 இன் .25 ஆம் இலக்க பாதுகாப்பு பங்களிப்பு வரிச் சட்டத்தில் உள்ள விதிகளுக்கு இணங்க வேண்டும்.

2. நிதிசார் மீளாய்வு
2.1 நிதிசார் விளைவுகள்

இலங்கை மின்சார சபையின் மீளாய்வாண்டிற்கான தொழிற்பாடுகள் ரூபா 261,869 மில்லியன் வரிக்கு முந்திய நட்டத்தை விளைவித்திருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் வரிக்கு முந்திய (மீளமைக்கப்பட்ட) நட்டம் ரூபா 34,139 மில்லியன் ஆகும். ஆகையால் மீளாய்வாண்டிற்கான நட்டத்தில் ரூபா 227,730 மில்லியன் தொகையான பாரிய அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் எரிபொருள், நிலக்கரி மற்றும் மின்சாரம் கொள்வனவு செலவுகள் முறையே 183 சதவீதம், 186 சதவீதம் மற்றும் 85 சதவீதம் அதிகரித்தமையே நிதிவிளைவுகளில் ஏற்பட்ட இந்த சரிவுக்கு முக்கிய காரணங்களாகும். மேலும் உமா ஓயா பல்நோக்கு நீர்மின் அபிவிருத்தி திட்டத்தின் ஒப்பந்ததாரர் கோரிய காலதாமத கோரிக்கைக்காக ரூபா 6.2 பில்லியனை ஒதுக்கீடு செய்தமை, இலங்கையில் நிலவும் பொருளாதார நெருக்கடியினால் வருடத்தில் ஏற்பட்ட வட்டி வீத அதிகரிப்பு காரணமாக நிதிச் செலவு 104 வீதத்தால் அதிகரித்தமை மற்றும் பொது திறைசேரியின் கடனை உரிமைத்துவமாக மாற்றியதன் விளைவாக சபைக்கு ஏற்பட்ட ரூபா 94,689 மில்லியன் அந்நியச்செலாவணி பரிமாற்றல் நட்டம் என்பன தேறிய நட்டத்தில் ஏற்பட்ட இந்த நட்டச் சரிவுக்கு பங்களித்திருந்தன.

மேலும், மீளாய்வாண்டிற்கான குழமத்தின் செயல்பாட்டு விளைவுகள் வரிக்கு முந்தைய ரூபா 238,260 மில்லியன் நட்டமாக இருந்ததுடன் அதற்கு முந்தைய ஆண்டில் தொடர்புடைய நட்டம் (மீளமைக்கப்பட்ட) ரூபா 18,719 மில்லியனாக இருந்தது. எனவே, நட்டத்தில் ரூபா 217,397 மில்லியன் தொகையான பாரியளவு அதிகரிப்பு காணப்பட்டது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினத்தின் போக்கின் மீதான பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிட்டு மீளாய்வாண்டிற்கான பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவினத்தின் போக்கின் அதிகரிப்பு அல்லது குறைவுப் பகுப்பாய்வு அவற்றின் சதவீதத்துடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விபரம்	விலகல் தொகை அதிகரிப்பு/(குறைவு) (ரூபா பில்லியன்)	சதவீதம் %	விலகலுக்கான காரணம்
வருமானம்	59.7	24	2022 ஆகஸ்ட் 10 அன்று விதிக்கப்பட்ட கட்டணத் திருத்தம் (75%)
விற்பனைகள் கிரயம்	163.9	61	எரிபொருள், நிலக்கரி மற்றும் மின்சாரக் கொள்வனவுச் செலவு அதிகரிப்பு மீன் பரிமாற்ற நேரடி செயற்பாட்டு மற்றும் பராமரிப்பு செலவு அதிகரிப்பு.
நிர்வாக செலவினம்	8.06	97	உமா ஓயா பல்நோக்கு நீர்மின்சக்தி அபிவிருத்தி திட்டத்தில் ஏற்பட்ட தாமதமான சேதங்கள்
நிதிக் கிரயம்	21.3	104	வருடத்தில் வட்டி விகிதத்தில் அதிகரிப்பு, IPP கொடுப்பனவுகள் மற்றும் இ.பெ.கூ கொடுப்பனவுகளில் ஏற்பட்ட தாமத வட்டி

2.3 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதிசார் மீளாய்வு

2.3.1 தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம்

2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான குழுமத்தின் தொழிற்படு மூலதன நிலைமை ரூபா 167,375 மில்லியன் எதிர்மறைப் பெறுமதியாக இருந்த அதேநேரம் முன்னைய ஆண்டின் இறுதியிலுள்ளவாறு இது (மீளமைக்கப்பட்ட) ரூபா 117,050 மில்லியன் எதிர்மறைப் பெறுமதியாக இருந்தது. ஆகையால் மீளாய்வாண்டின் தொழிற்படு மூலதனம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 43 சதவீதத்தால் மேலும் பின்னடைவு கண்டிருந்தது.

2.3.2 உரிமை மூலதனத்திற்கான கடன்

2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான குழுமத்தின் உரிமை மூலதன மீதியானது முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 83 சதவீதத்தால் அல்லது ரூபா 206,692 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தது. மேலும் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு குழுமத்தால் ஈடுபடுத்தப்பட்ட மொத்த மூலதனத்தில் 72 சதவீதம் அல்லது ரூபா 327,989 மில்லியன் கடன்களினூடாக நிதியிடப்பட்டிருந்தது. அத்துடன், குழுமத்தின் உரிமை மூலதனத்திற்கான கடன் விகிதம் முன்னைய ஆண்டின் 197 சதவீதத்திலிருந்து மீளாய்வாண்டில் 72 சதவீதம் வரை குறைந்திருந்தது.

2.3.3 இலாபத்தன்மை

2021 ஆம் ஆண்டிற்கான (மீளமைக்கப்பட்ட) ரூபா 19.42 ஆன அலகு ஒன்றிற்கான சராசரிக் கிரயத்துடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் இது ரூபா 33.65 ஆக இருந்ததுடன் அலகொன்று ரூபா 21.24 சராசரி விலையில் விற்பனை செய்யப்பட்டது (முன்னைய ஆண்டுச் சராசரி விற்பனை விலை அலகொன்றிற்கு ரூபா 16.37 ஆக இருந்தது). அதற்கிணங்க, மீளாய்வாண்டின் அலகொன்றுக்கான மொத்த நட்டம் ரூபா 12.41 ஆக இருந்ததுடன் அலகொன்றுக்கான ரூபா 3.05 ஆன முன்னைய ஆண்டுச் சராசரி மொத்த நட்டத்துடன் ஒப்பிடும் போது இது 306.89 சதவீத அதிகரிப்பாகும். பின்வரும் அட்டவணையானது கட்டண வகைப்படுத்தலையும் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் விநியோகிக்கப்பட்ட மின்சாரத்தின் அலகொன்றிற்கான (kWh) பங்களிப்பையும் காட்டுகின்றது.

வகை	அலகொன்றின் பங்களிப்பு (kWh)	
	2022	2021 (மீளமைக்கப்பட்ட)
	ரூபா	ரூபா
உள்நாடு	(14.54)	(4.51)
மதத்தலங்கள்	(17.28)	(12.25)
பொது நோக்கம்	(6.09)	4.30
ஹோட்டல்	(12.25)	(1.65)
கைத்தொழில்	(13.05)	(4.75)
அரசாங்கம்	(9.89)	(1.10)
எல்ஈஓ இற்கான மொத்த வழங்கல்கள்	(14.52)	(5.38)
வீதி விளக்குகள்	(33.64)	(19.40)
பங்களிப்பு	(12.41)	(3.05)

அதன்படி, சபையின்

அனைத்துவகைக் கட்டணங்களும் மீளாய்வாண்டில் எதிர்க்கணியப் பங்களிப்பாக இருந்ததுடன் வீதிவிளக்கு வகைப்படுத்தல் மீதான கட்டணம் மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்தப் பங்களிப்பிற்கு ஆகக்கூடிய எதிர்க்கணியப் பங்களிப்பை வழங்கியிருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு 3.1 செயலாற்றல்

(i) மின்வலு உற்பத்தி மற்றும் நேர்க் கிரயம் (விநியோக மற்றும் பரிமாற்றல் நீங்கலாக)

நாட்டிற்கு குறைந்த கிரயத்தில் மின்சாரத்தை விநியோகிப்பது இ.மி.ச. இன் பிரதான நோக்கமாக உள்ள போதிலும் மின்வலுக் கொள்வனவு உடன்படிக்கைகளிலுள்ள சாதகமற்ற நிபந்தனைகள், அனல் மின்வலு உற்பத்திக்காக ஏற்பட்ட உயர் கிரயம் மற்றும் காற்று மற்றும் ஏனைய புதுப்பிக்கத்தக்க சக்தி வளங்களிலிருந்தான குறைந்த பங்களிப்புக் காரணமாக இ.மி.ச. ஆல் இந்த நோக்கத்தை அடைய முடியாதிருந்தது.

மேலும் இ.மி.ச. இன் நீண்டகால உற்பத்தித் திட்டம் மற்றும் பரிமாற்றல் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளை அமுல்படுத்துவதில் குறிப்பிடத்தக்களவு தாமதங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன. இதன் விளைவாக இ.மி.ச. அவசர மின்வலுக் கொள்வனவுகளை மேற்கொண்டிருந்தமையால் இ.மி.ச. இன் ஆகக் குறைந்த கிரய நோக்கத்தை மோசமாக பாதித்திருந்தது.

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிட்டு 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான மின்வலு உற்பத்தி நிலைமை கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

மூலம்	2022	2021	அதிகரிப்பு/(குறைவு)	
	GWh	GWh	GWh	சதவீதம்
இலங்கை மின்சார சபை				
நீர்மின்	5,364	5,640	(276)	(4.9)
அனல்மின்	1,337	1,231	106	8.6
நிலக்கரி	5,174	5,519	(345)	(6.3)
காற்று	347.2	318.2	29	9.1
சிறிய தீவுகள்	2.6	2.7	(0.1)	(3.7)
உப மொத்தம்	12,225	12,711	(486)	(3.8)
சுயாதீன மின்வலு உற்பத்தியாளர்				
நீர்மின்	1,377	1,568	(191)	(12.2)
அனல்மின்	1,128	1,400	(272)	(19.4)
காற்று	376	327	49	15
ஏனைய மாற்றலற்ற புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி	117	163	(46)	(28.2)
தளத்துடன் இணைக்கப்பட்ட சூரியசக்தி	190	156	34	21.8
கூரைக்கு மேலான சூரியசக்தி	530	389	141	36.2
உப மொத்தம்	3,718	4,003	(285)	(7.1)
மொத்தம்	15,943	16,714	(771)	(4.6)

அதற்கமைய காற்று வலு, வலையமைப்புடன் இணைக்கப்பட்ட சூரியசக்தி மற்றும் கூரைக்கு மேலான சூரியசக்தி மின்சாரம் என்பன மீளாய்வாண்டில் முறையே 12.1 சதவீதம், 21.8 மற்றும் 36.2 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருக்க நாட்டில் மின்சாரத்திற்கான கேள்வி 694 GWh

அல்லது 4.6 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்ததன் காரணமாக அனல், நிலக்கரி சிறிய தீவுகள் மற்றும் ஏனைய மாற்றலற்ற புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மின்வலு உற்பத்திகள் முறையே 4.9 சதவீதம், 6.3 சதவீதம், 3.7 சதவீதம் மற்றும் 28.2 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்தது.

(ii) நேர்க் கிரயம் (வழங்கல் மற்றும் பரிமாற்றல் கிரயம் தவிர்ந்த)

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான நேர்க் கிரயங்களின் பகுப்பாய்வு கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விடயம்	2022 ரூபா மில்லியன்	2021 ரூபா மில்லியன்	அதிகரிப்பு / (குறைவு) சதவீதம்
எரிபொருள்	68,875	24,373	182.59
நிலக்கரி	135,126	47,311	185.61
மின்வலுக் கொள்வனவு	121,244	85,690	41.49
செயற்பாடு மற்றும் பராமரிப்பு	71,509	75,994	(5.90)
பெறுமானத்தேய்வு	33,755	33,228	1.59
நேர்க் கிரயம்	430,509	266,596	61.48

மேற்படி தகவல்களின் படி, முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் போது எரிபொருள் மற்றும் நிலக்கரி கிரயங்கள் தொடர்ச்சியாக அதிகரித்தமையின் விளைவாக எரிபொருள் மற்றும் நிலக்கரிக் கொள்வனவுக் கிரயங்கள் முறையே 183 சதவீதத்தாலும் 186 சதவீதத்தாலும் பாரியளவில் அதிகரித்திருந்தன.

3.2 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) 2018-2037 வரையான நீண்ட கால மின்பிறப்பாக்கத் திட்டத்தின் படி, சீதாவ கங்கை நீர் மின்வலு செயற்திட்டம் 2022 க்குள் தொடங்கப்படுதல் வேண்டும். இந்த செயற்திட்டத்திற்காக 2020 ஆம் ஆண்டின் இறுதி வரை ரூபா 301.19 மில்லியன் கிரயம் ஏற்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், 2020 திசெம்பர் 20 அன்று நடைபெற்ற பணிப்பாளர் சபை கூட்டத்தில் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளை ஒடுக்குவதற்கு சபை தீர்மானித்தது. மேலும், மேற்குறித்த செயற்திட்டத்தை ஸ்ரீலங்கா எனர்ஜீஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் மூலம் அபிவிருத்தி செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், ஏப்ரல் 2023 இறுதிக்குள் கூட சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனத்துடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி தீர்வு காண்பதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.	இ.மி.ச. ஆல் இது தொடர்பான சபை ஆவணம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதல் பெற்ற பிறகு இந்த தொகை நிதிநிலை அறிக்கைகளில் இருந்து பதிவழிக்கப்படும்.	<ul style="list-style-type: none"> சபையின் நிதி சாத்தியமான நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்தப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும். ஏற்கனவே மேற்கொள்ளப்பட்ட முதற்கட்ட பணிகளை மேற்கொள்ள மாற்று வழிகளை கண்டறிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

எனவே, மேற்கூறிய திட்டத்திற்கான செலவினம் சிக்கனமற்றதாக மாறியிருந்ததை அவதானிக்க முடிந்தது.

(ii) லக்ஷபான நீர்மின் நிலையத்திலிருந்து அப்புறப்படுத்தப்பட்ட டர்பைன்களைப் பயன்படுத்தி களனிதிஸ்ஸ மின் நிலையத்தில் நினைவுச்சின்னம் ஒன்றை நிர்மாணிப்பதற்கான ஒப்பந்தமானது அதன் கொள்வனவு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 04 வருட கால தாமதத்திற்குப் பின்னர் 2017 இல் வழங்கப்பட்டது. ஒப்பந்தம் ரூபா 25.12 மில்லியனுக்கு வழங்கப்பட்டதுடன் 180 நாட்கள் ஒப்பந்த காலத்துடன் 2018 சனவரி 05 அன்று முடிக்க திட்டமிடப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டு முடிவதற்குள் கூட நிர்மாண நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்யத் தவறியிருந்ததுடன், அன்றைய நிலவரப்படி நிர்மாண நடவடிக்கைகளின் பௌதீக முன்னேற்றம் 43 வீதமாகவே காணப்பட்டது. மேலும், ஒப்பந்ததாரருக்கு எந்த நேரத்திலும் நீட்டிப்புகள் வழங்கப்படவில்லை என்பதும், மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டின் இறுதி வரையில் ரூபா 19.65 மில்லியன் (ஆலோசனைக் கட்டணம் உட்பட) செலுத்திய பிறகும் 1746 நாட்கள் தாமதம் காணப்பட்டது. அதுமட்டுமின்றி, கணக்காய்வு மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீக பரிசோதனையின் போது, பூர்த்தி செய்யப்படாத நினைவுச்சின்னம் அமைந்துள்ள வளாகம் களைகள் மண்டி கிடப்பதையும், கட்டுமான பணிகள் கைவிடப்பட்டதையும் அவதானிக்க முடிந்தது. இதன்படி, நிர்மாணத்தின் நிர்ணயிக்கப்பட்ட நோக்கங்களை நிறைவேற்ற சபை தவறியிருந்ததுடன், செலவழிக்கப்பட்ட பணமும் சிக்கனமற்றதாகியிருந்தது.

தற்போதைய நிலைமையை ஆராய்ந்ததில், தற்போதுள்ள ஒப்பந்தத்தின்படி திட்டத்தை முடிக்க முடியாது என கண்டறியப்பட்டது. திட்டம் மீண்டும் தொடங்கப்பட வேண்டுமானால், தற்போதைய சூழ்நிலையில் கணிசமான விலை உயர்வு வழங்கப்பட வேண்டும். அதே நேரத்தில், ஒப்பந்ததாரர் பல்வேறு காரணங்களை முன்வைத்து ஒப்பந்தத்தை பரஸ்பரம் நிறுத்துமாறு கோரியுள்ளார். எனவே, ஒப்பந்தத்தை பரஸ்பரம் முடிப்பதற்கும், எந்தவொரு கோரிக்கையும் இல்லாமல் செயலாற்றல் பிணைமுறியை விடுவிப்பதற்கும் DPC (பிறப்பாக்கல் பிரிவு) அனுமதியை கொள்முதல் நிறுவனம் கோரியது. அதன்படி, DPC (பிறப்பாக்கல் பிரிவு) ஒரு தொழில்நுட்பக் குழுவை நியமித்து, நிலைமையை மறுபரிசீலனை செய்து, முன்னோக்கி செல்லும் வழியை பரிந்துரைத்தது.

சபையின் நிதிகள் சாத்தியமான மற்றும் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளுக்கு மட்டுமே பயன்படுத்தப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.

3.3 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

சரியான நேரத்தில் பணம் செலுத்துவதில் தாமதம் ஏற்பட்டதால் முறையே மின்சாரம் கொள்முதல் மற்றும் எரிபொருள் கொள்முதல் (CPC) மீதான தாமத வட்டியாக மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டில் ரூபா 6.55 பில்லியன் மற்றும் ரூபா

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எரிபொருளுக்கான கொடுப்பனவுகள் உட்பட அனைத்து காகப் பாய்ச்சலையும் பூர்த்தி செய்ய இ.மி.ச. இன் காசோட்டத்தின் அடிப்படையில் மிகவும் கடினமான சூழ்நிலை காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், பெப்ரவரி 2022

பரிந்துரை

தாமதக் கட்டணங்களைத் தடுக்கும் பொருட்டு , கடன் வழங்குநர்களிற்கு உரிய வேளையில் பணம்

8.92 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. உள்நாட்டு தொடர்பாக தவணைகளைத் செலுத்துவதில் ரூபா 11.17 தொகையும் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

பில்லியன் மேலும், வங்கிக் கடன்கள் சபையால் கடன் திருப்பிச் செலுத்துவதில் ஏற்பட்டதால் மில்லியனுக்குச் சமமான இயல்புநிலை வட்டியாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

வரை இ.மி.ச. கொடுப்பனவுகளைச் செய்துள்ளதடன் ஆண்டுளாக இந்த வட்டிக் எதிர்கொள்வதற்கு திறைசேரி தனி வழங்கியுள்ளது. 2023.06.26 அன்று அமைச்சரவைக் கூட்டத்தின் மூலம், 30.04.2023 நிலவரப்படி, இ.மி.ச. இன் தொகையை திறைசேரிக்கு முடிவு செய்துள்ளது.

உரிய செலுத்துவதற்கும் தாமத ஏற்படுவதைத் தடுப்பதற்காக, கடன் சேவைக் கட்டணங்களை சரியான நேரத்தில் திருப்பிச் செலுத்தவும் தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுத்தல் வேண்டும்.

மேலும், இ.மி.ச. அதிக வட்டி விகிதத்துடன் மேலதிகப்பற்றில் இந்த வட்டியானது வட்டியுடன் ஒப்பிடுகையில் அதிகமாக உள்ளமையால் திருப்பிச் செலுத்துவதற்கான ஏய்ப்புச் செய்யப்பட்ட சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

3.4 முகாமைத்துவ வினைத்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2009 இன் இலங்கை மின்சார சட்டத்தின் (இ) பிரிவின் நியாயமான முன்னறிவிப்பு பூர்த்தி செய்யும் நிலையங்களில் காணப்படுவதை வேண்டும். அதன்படி, 2018 - 2037 இன் குறைந்த உற்பத்தி விரிவாக்கத் 2018, 2019, 2020 மற்றும் 2021 ஆண்டுகளில் முறையே 500MW, 657MW, 430MW மற்றும் 445MW மின்பிறப்பாக்க செயல்படுத்த இருப்பினும், மேலதிக மெகாவாட்களில், 661.6 மெகாவாட் மட்டுமே அமைச்சரவையால் மின்சாரத் அரசாங்கக் 2022 - 2041 க்கான நீண்ட கால உற்பத்தி	2022 ஆம் ஆண்டிற்குள், 216 மெகாவாட் புதுப்பிக்கத்தக்க தொடங்கப்பட்டுள்ளன. 2023-2042 இலங்கையின் பயன்படுகள் ஆணைக்குமுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. 350 ஒருங்கிணைந்த எரிவாயு விசையாழி மின் நிலையங்கள் மற்றும் 200 மெகாவாட் எரிவாயு மின் நிலையம் 2027 ஆம் ஆண்டளவில் தொடங்கப்படும் எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஒளி, காற்று மற்றும் தாவரங்கள்	நீண்ட கால மின்பிறப்பாக்க விரிவாக்கத் திட்டத்தை திட்டமிட்டபடி செயல்படுத்த வேண்டும்.

திட்டத்திற்கு பொதுப் பயன்பாடுகள் ஆணைக்குழு 2021 ஒக்டோபர் 05 அன்று நிபந்தனைக்குட்பட்ட ஒப்புதலை வழங்கியது. 2022 - 2041 இன் நிபந்தனையுடன் கூடிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட குறைந்த செலவில் நீண்ட கால உற்பத்தி விரிவாக்கத் திட்டத்தின்படி, 2022 ஆம் ஆண்டில் 544 மெகாவாட் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி பிறப்பாக்க இயலாமை செயல்படுத்த திட்டமிடப்பட்டது. இருப்பினும், 211 மெகாவாட் திறன் கொண்ட புதிய புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மின் நிலையங்கள் மட்டுமே இயக்கப்பட்டன. எனவே, புதிய பிறப்பாக்க திட்டத்தை செயல்படுத்துவதிலான முன்னேற்றம் கணிசமாகக் குறைந்திருந்ததுடன் குறைந்த செலவில் மின்சாரம் வழங்கும் திட்டங்களின் நோக்கத்தை அடைய முடியவில்லை. இதன் விளைவாக, மதிப்பாய்வுக்கு உட்பட்ட ஆண்டில் ரூபா 5.07 பில்லியன் மதிப்புள்ள 60.33 Gwh அளவு மேலதிக அனல் மின்சக்தியை கொள்வனவு செய்ய வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டிருந்தது.

புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மூலங்களில் இருந்து 3,335 மெகாவாட் பாரிய மேலதிக இயலாமை அடுத்த 5 ஆண்டுகளுக்குள் செயல்படுத்த தொடங்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அத்துடன், பயன்பாட்டு அளவிலான பேட்டரி சேமிப்பு திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட வேண்டுமென்பதுடன் அடுத்த ஐந்து ஆண்டுகளில் முதல் பம்பு செய்யப்பட்ட ஹைட்ரோ திட்டம் தொடர்பான ஆய்வுகள் நடத்தப்பட வேண்டும்.

(ஆ) உத்தேச தலைமையக கட்டிட வளாகத்தின் பைலிங் பணிகளுக்கான ஒப்பந்தம் 22 அக்டோபர் 2012 அன்று ஒப்பந்தத் தொகையான ரூபா 304.6 மில்லியன் தொகைக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. தலைமையக கட்டிட வளாகத்தின் கட்டுமானம் மற்றும் குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்வதற்கான ஒப்பந்தம் 02 ஆகஸ்ட் 2021 அன்று ஒப்பந்தத் தொகையான ரூபா 4,774.6 மில்லியன் (VAT தவிர்த்து) வழங்கப்பட்டதுடன் தொடக்க தேதி 2021 ஆகஸ்ட் 16 ஆகும். கட்டுமான வேலைகள் (தொடக்க தேதியிலிருந்து 730 காலண்டர் நாட்களில் இருந்து) 2023 ஆகஸ்ட் 15 அன்று நிறைவடையும். முன்மொழியப்பட்ட தலைமையக கட்டிட வளாகத்தின் ஆரம்ப மதிப்பீடு 2011 இல் ரூபா 1,000 மில்லியனாக காணப்பட்டதுடன், இரண்டு ஒப்பந்தங்களுக்கிடையில் உள்ள முக்கிய நேர இடைவெளி காரணமாக 02 ஆகஸ்ட் 2021 இல் அத்தொகை ரூபா 5,079.2 மில்லியனாக (இரண்டு ஒப்பந்தங்களின் மொத்த ஒப்பந்தத் தொகை) அதிகரிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில், நிர்மாண நடவடிக்கைகளுக்காக ரூபா 1.19 பில்லியன் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிர்மாணத்தின் பௌதீக முன்னேற்றம் 12.7 வீதமாகவே காணப்பட்டது. நிர்மாணப் பணிகளை துரிதப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல், புதிய கட்டிடத்தை 2023 இல் முடிக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ள

முந்தைய ஆலோசகரால் 2015 இல் தயாரித்த கட்டிடத்தின் மதிப்பீடு ரூபா 2542 மில்லியன் ஆகும். இந்த மதிப்பீடு 2018 இல் அதே ஆலோசகரால் 27,750 சதுர மீட்டர் பரப்பளவிற்கு ரூபா 3149 மில்லியன் என மாற்றப்பட்டதுடன் இந்த மாற்றமானது 23 மே 2019 தேதியிட்ட அமைச்சரவைப் பத்திரத்தின் மூலம் அமைச்சரவைக்கு அறிவிக்கப்பட்ட மேலதிக இடத் தேவைகள், நோக்கெல்லை மாற்றங்கள் மற்றும் விலை அதிகரிப்பு பணவீக்கம் காரணமாக மதிப்பிடப்பட்ட செலவு அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. மார்ச் 2021 இல் அரசாங்க பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆலோசகரால் தயாரிக்கப்பட்ட இறுதி மதிப்பீடு ரூபா 4,910 மில்லியன் ஆகும். எவ்வாறாயினும், இ.மி.ச. ரூபா 4,774 மில்லியன் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட தொகைக்கு கட்டுமான ஒப்பந்தத்தை வழங்க முடிந்தது. 2022

தேவையற்ற செலவை தவிர்க்கும் வகையில் புதிய கட்டுமான பணிகளை விரைந்து முடிக்க முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

போதிலும், 2017 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியில் தற்போதைய தலைமைக் காரியாலயக் கட்டிடத்தைப் புனரமைப்பதற்காக ரூபா 319.19 மில்லியன் செலவழிக்கப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.

திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பெளதீக செயல்முன்னேற்றம் 11 சதவீதமானதுடன் 2022.12.31 வரை வரிகள் உள்ளடங்கலாக ரூபா 947,330,534.19 முற்பணமாக செலுத்தப்பட்டது.

தற்போதுள்ள தலைமை அலுவலக கட்டிடம் ஏறக்குறைய ஐந்து தசாப்தங்களுக்கு முன்னர் கட்டப்பட்டு இன்றும் இயங்கி வருகிறது. CECB ஆலோசகரின் பரிந்துரையின்படி, இன்னும் இருபது ஆண்டுகளுக்குத் தாங்கும் வகையில், தற்போதுள்ள கட்டிடத்திற்குள் பல பழுது மற்றும் பராமரிப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

(இ) மரபுசாரா புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி (என்சிஆர்இ) திட்டங்களுக்கு (குறிப்பாக மினி ஹைட்ரோ ஆலைகளுக்கு) 2000 ஆம் ஆண்டுக்கு முன்னர் தவிர்க்கப்பட்ட கிரய அடிப்படையிலான கட்டணம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இத்தகைய கட்டணமானது 2007 ஆம் ஆண்டுக்கு முன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட என்சிஆர்இ திட்டங்களுக்கு மட்டுமே பொருந்தும் என்பதுடன் தற்போது அதுபோன்ற 28 செயற்திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. தவிர்க்கப்பட்ட கிரய முறையானது வெப்ப ஆலை அனுப்புதலை அடிப்படையாகக் கொண்டதுடன் அது எரிபொருள் செலவில் இருந்து வேறுபட்டது. 2020 ஜனவரி 16 தேதியிட்ட DGM/SYC/TCH/41 of DGM (கணினி கட்டுப்பாடு) கடிதத்தின்படி, நீர்மின் ஆலைகளின் உண்மையான அலகு விலை புதிய ஆலைகள் உட்பட ரூ. 10.00 க்கும் குறைவாக இருந்திருக்க வேண்டும். இருப்பினும், 2022 ஆம் ஆண்டிற்கான சிறியரக நீர்மின் ஆலைகளுக்கான தவிர்க்கப்பட்ட கிரய முறையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட விலை மழைக்காலத்திற்கு ரூபா 18.19 ஆகவும் வறண்ட பருவத்திற்கு ரூபா 18.67 ஆகவும் காணப்பட்டன. மேலும், 2022 யூன் இற்கு PUCSL இனால் வெளியிட்ட ஆலை வாரியான கிரயங்களின் படி, சபையின் ஒரு அலகுக்கான நீர்மின் கிரயம் ரூபா 4.85 ஆகும். எவ்வாறாயினும், 2022 ஆகஸ்ட் 16 அன்று சபையின் தீர்மானமும் அதே விதத்தில் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும்,

மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளப்பட்ட தவிர்க்கப்பட்ட செலவு பிரிவின் கீழ் இன்னும் 20 ஆலைகள் செயல்பாட்டில் உள்ளன. தற்போதைய தரவுகளின்படி, 2013-09-24 முதல் வணிகச் செயல்பாட்டைத் தொடங்கியுள்ள Aqua Jet (Pvt) Ltd இன் கோனகமுவ மினி நீர் மின் நிலையத்தின் காலாவதியாவதுடன் 2028-09-23 வரை தவிர்க்கப்பட்ட செலவுக் கட்டணம் தொடர்ந்து செயல்பாட்டில் இருக்கும். 2023-10-10 தேதியிட்ட இ.மி.ச. பணப்பாளர் சபையின் முடிவின் மூலம், 2028 ஆம் ஆண்டு வரை ஏற்கனவே செயல்பாட்டில் உள்ள திட்டங்களுடன் ஒப்பந்த ரீதியாகவோ அல்லது இணக்கமாகவோ பேச்சுவார்த்தை நடத்தி தவிர்க்கப்பட்ட செலவுக் கட்டணத்தை விசாரிக்க ஒரு குழுவை நியமிக்க உத்தரவிட்டுள்ளது.

தவிர்க்கப்பட்ட செலவு முறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட சிறியரக நீரேந்து மின்சார ஆலைகளுக்கு நியாயமான உச்சவரம்பு விலையை வழங்க உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

மதிப்பாய்வின் ஆண்டின் இறுதியில் கூட சிறியரக நீர்மின் ஆலைகளுக்காக தவிர்க்கப்பட்ட கிரய முறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட நியாயமான உச்சவரம்பு விலையைப் பயன்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) சபை லெகோ இற்கு மின்சாரத்தை விற்று, இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திடம் இருந்து பல வருடங்களாக எரிபொருளை கொள்வனவு செய்த போதிலும், இவ்விரு நிறுவனங்களுக்கிடையில் சுமுகமான செயற்பாடுகளை உறுதி செய்வதற்காக அந்த இரு தரப்பினருடனும் விற்பனை மற்றும் கொள்வனவு உடன்படிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

2022 இல் ஒரு புதிய குழு நியமிக்கப்பட்டதுடன் வரைவானது LECO இன் PSA பொது முகாமையாளருக்கு அவரது கருத்துகளுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. LECO இலிருந்து கருத்துகளைப் பெற்ற பிறகு, அந்தக் கருத்துகளைப் பற்றி விவாதிக்க PUCSL & LECO உடன் ஒரு கூட்டுக் கூட்டம் நடைபெற்றது. அவை சம்பந்தப்பட்ட தரப்பினரால் மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்டு, இறுதி வரைவு அறிக்கை கிடைத்தவுடன் LECO க்கு அனுப்பப்படும்.

சுமுகமான செயல்பாட்டை உறுதி செய்வதற்காக இ.மி.ச. இற்கும் இலங்கை பெற்றோலியம் கூட்டுத்தாபனத்துக்கும் இடையே செல்லுபடியாகும் உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்பட வேண்டும்.

CPC ஒப்பந்தம்

எதிர்காலத்தில் போட்டி கூறுவிலை முறையைப் பயன்படுத்தி எரிபொருள் வாங்கப்படும். எனவே, CPC உடன் ஒப்பந்தம் தேவைப்படுவதில்லை.

(உ) உதுருவசந்தய திட்டத்தின் கீழ் 2014 இல் அடையாளம் காணப்பட்ட ரூபா 37.27 மில்லியன் இருப்பு பற்றாக்குறை தொடர்பில் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவு ஒரு புலனாய்வை மேற்கொண்டது. பின்னர் மேற்கொண்ட இந்த சிறப்பு விசாரணையின்படி, பற்றாக்குறை 46.33 மில்லியன் என்று தெரியவந்துள்ளதுடன் அத்தொகை அதனுடன் சம்பந்தப்பட்ட களஞ்சியக் காப்பாளரிடமிருந்து பெறவேண்டியதாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஆனால், அந்தத் தொகையில் ரூபா 8.29 மில்லியன் 2019 முதல் 2020 வரையிலான காலப்பகுதியில் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெறாமல் துணைப் பொது முகாமையாளர் (வடக்கு) மற்றும் மேலதிக பொது முகாமையாளர் ஆகியோரின் ஒப்புதலின் பேரில் மாத்திரம் பதிவழிக்கப்பட்டிருந்தது. இருந்தபோதிலும், பொறுப்பான அதிகாரிகளிடம் இருந்து ஆண்டு இறுதியில் கூட ரூபா 46.33

2014 ஆம் ஆண்டு விசேட விசாரணையின் மூலம் உதுருவசந்தய திட்டத்தின் கீழ் ரூ.46.33 மில்லியன் இருப்பு பற்றாக்குறை கண்டறியப்பட்டது. இது தொடர்பாக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்ட வழக்கு எண்: B/164/15 இன் கீழ் திரு. உ.பி. குணரத்னவுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்ட பின்னர் வழக்கு எண் HCV/2980/20 உடன் சம்பந்தப்பட்ட தொகையாக இது காணப்பட்டமையால் இந்த வழக்கு விசாரணை வவுனியா மேல் நீதிமன்றத்திற்கு மாற்றப்பட்டது. இந்த வழக்கின் தீர்ப்பு, திரு. உ.பி. குணரத்ன குற்றத்தை

கையிருப்பு பற்றாக்குறையால் ஏற்பட்ட இழப்பை பொறுப்பான தரப்பினரிடம் இருந்து வசூலிக்க தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

மில்லியன் இருப்புப் பற்றாக்குறையை வசூலிக்க சபை தவறியிருந்தது.

ஒப்புக்கொண்டார். எனவே, சிவில் நீதிமன்ற வழக்கு மூலம் மீதி இழப்புகளை மீட்பதற்கு இ.மி.ச. சட்டக் கிளை நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். (திரு. குணரத்ன உதுருவசந்தய திட்டத்தின் முன்னாள் களஞ்சியக் காப்பாளர்).

மேலும், தற்போதைய நிலையைத் தெரிவிப்பதற்காக ஒரு சபை பத்திரம் தயாரிக்கப்பட்டு அனுப்பப்பட்டதுடன் சபை அதனை 28-08-2023 அன்று கவனத்திற்கு எடுத்து, மேலதிக பொது முகாமையாளர் (DD1), தலைமைச் சட்ட அதிகாரி மற்றும் தலைமை உள்ளக கணக்காய்வாளரிடம் சில விளக்கங்களை கோரியுள்ளது.

(ஊ)சபையின் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேட விசாரணையின்படி, 2020 ஆம் ஆண்டு ஹெய்யந்துடுவ களஞ்சியசாலையில் இருப்புக் கணக்கெடுப்பின் போது ரூபா 12.65 மில்லியன் இருப்புப் பற்றாக்குறை அடையாளம் காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டதுடன் களஞ்சியக் காப்பாளரும் வேறு இரண்டு மின்சார அத்தியட்சகர்களும் முறையே ரூபா 6.47 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 2.49 மில்லியன் தொகைக்கு பொறுப்புடையவர்கள் ஆவர். எவ்வாறாயினும், 2023 பெப்ரவரி மாத இறுதியில் முறையான விசாரணையை மேற்கொண்டு அவர்களிடமிருந்து நடட்டத்தை மீட்பதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

ரூ. 12.65 மில்லியன் ஹெய்யந்துடுவ களஞ்சியசாலையில் இடம்பெற்ற இருப்பு பற்றாக்குறை குறித்து, AGM (DD1) அவர்களால் விசாரணைக் குழுவிற்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். அறிக்கையின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில், பொது மேலாளர் - இ.மி.ச., இந்த விடயத்தை உள்ளக கணக்காய்வுக் கிளைக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். உள்ளக கணக்காய்வுக் கிளை விசாரணை நடத்தி அதன் அறிக்கையை பொது மேலாளர் இ.மி.ச. க்கு சமர்ப்பித்தது.

-மேற்படி-

(எ) 20 நவம்பர் 2006 முதல் 20 பிப்ரவரி 2012 வரையிலான காலகட்டத்தில், சொத்து முகாமைத்துவப் பிரிவில் (மின் நிலையம்) இடம்பெற்றிருந்த ரூபா 3.67 மில்லியன் இருப்புப் பற்றாக்குறை தொடர்பில் முறையான விசாரணை முடிந்த பிறகும் அதற்குப் பொறுப்பான நபருக்கு எதிராக ஆண்டு இறுதி வரை கூட சபையால் உரிய நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை. ஆதாரங்கள் மற்றும் பொருந்தக்கூடிய நேரக் கட்டுப்பாடுகள் இரண்டையும் கருத்தில் கொண்டு, இந்த விவகாரத்தில் சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் குறித்து சட்டமா அதிபரிடம் எழுத்துப்பூர்வ விளக்கத்தைப் பெறுமாறு பொது மேலாளருக்கு இ.மி.ச. இன் கணக்காய்வுக் குழு உத்தரவிட்டுள்ளது. -மேற்படி-

(ஏ) இருப்புப் பற்றாக்குறையுடன் சம்பந்தப்பட்ட விசாரணைக்காக நியமிக்கப்பட்ட குழுவின் பரிந்துரையின்படி, சொத்து முகாமைத்துவப் பிரிவில் ரூபா 3.79 மில்லியன் இருப்புப் பற்றாக்குறைக்கு பொறுப்பான அதிகாரியிடமிருந்து இந்த இழப்பை வசூலிக்காமல் 15 அக்டோபர் 2011 அன்று ஓய்வு பெற அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தார். மேலும், 12 செப்டம்பர் 2022 அன்று நடைபெற்ற குழுக் கூட்டத்தில், பற்றாக்குறை ரூபா 2,537,695 ஆக இருக்க வேண்டும் என்று முடிவு செய்யப்பட்டு, அவரது பணிக்கொடை மற்றும் ஓய்வூதிய நிதியிலிருந்து வசூலிக்க சபையின் பதிற்கடமை பொது முகாமையாளர் அறிவுறுத்தப்பட்டார். எவ்வாறாயினும், பொறுப்பு வாய்ந்த அலுவலரிடம் இருந்து அதனை மீள்பெறுவதற்கான நடவடிக்கைகள் எதுவும் எடுக்கப்படாமல், கணக்குப் புத்தகங்களில் இத்தொகை மதிப்பாய்வில் ஆண்டில் தீர்க்கப்படாமல் இருப்பது அவதானிக்கப்பட்டது. பணிக்கொடை மற்றும் ஓய்வூதிய நிதியில் இருந்து பற்றாக்குறையை மீட்டெடுக்க இ.மி.ச. இன் ஓய்வூதிய நிதிக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே, ஓய்வூதிய நிதி விதிகளில் உள்ள விதிகள் குறித்து எழுத்துப்பூர்வ விளக்கத்தைப் பெறுமாறு கணக்காய்வுக் குழு உத்தரவிட்டுள்ளதுடன் இது அடுத்த கணக்காய்வுக் குழுக் கூட்டத்தின் நிகழ்ச்சி நிரலில் மேலும் விவாதிக்கப்படும். -மேற்படி-

(ஐ) துணைப் பொது முகாமையாளர் (மேற்கு வடக்கு மாகாணம்) இன் கீழுள்ள தலைமைப் பொறியாளர் (வணிகம்) பிராந்தியத்திலுள்ள களஞ்சியத்தில் 2014 செப்டம்பரில் அடையாளம் காணப்பட்ட ரூ.1.15 மில்லியன் இருப்புப் பற்றாக்குறைக்கு காரணமான களஞ்சியக் காப்பாளர் சம்பந்தமாக நடத்தப்பட்ட முறையான விசாரணை மதிப்பாய்வின் ஆண்டு இறுதி வரையிலும் முடிக்கப்படவில்லை என்பதைக் காண முடிந்தது. குற்றம் சாட்டப்பட்ட களஞ்சியக் காப்பாளர் 2016 இல் இ.மி.ச. இல் இருந்து பணிநீக்கம் செய்யப்பட்டார். முறையான விசாரணைகளின் அடிப்படையில், இ.மி.ச. இன் EPF பிரிவு அவரது ஊழியர் சேமலாப நிதியில் இருந்து நிலுவைத் தொகையை வசூலிக்க கோரப்பட்டது. -மேற்படி-

(ஓ) விநியோகம் 02 மற்றும் 03 தொடர்பான இருப்புப் பற்றாக்குறைக்கான இருப்புச் சீராக்கல் கணக்கிற்கு வசூலிக்கப்பட்ட முறையே ரூபா 14.98 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 60.44 மில்லியன் தொகைகள் குறித்து விசாரணை செய்து தீர்வு காண எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படாமல் 2004 முதல் கணக்குப் புத்தகங்களில் வைக்கப்பட்டுள்ளன. இருப்பினும், இந்த 5 ஆண்டுகளாக இருப்புச் சீராக்கல் கணக்கில் எஞ்சியிருக்கும் நிலுவைத் தொகைகளை தேவையான ஒப்புதலுடன் சரிபார்த்து பரிந்துரைகளை வழங்க ஒரு குழு நியமிக்கப்படும். இருப்புச் சீராக்கல் கணக்கை அகற்ற உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

இருப்புப் பற்றாக்குறை தொடர்பான விவரங்கள் கணக்காய்விற்கு வழங்கப்படவில்லை.

(ஓ) சபையின் உள்ளக கணக்காய்வுப் பிரிவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேட விசாரணையின் பிரகாரம், 09 ஜூன் 2022 அன்று சபையின் தொழிற்சங்கங்கள் மேற்கொண்ட தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளின் காரணமாக ரன்தெனிகல மற்றும் ரன்தம்பே நீர்த்தேக்கங்கள் மூலம் வெளியிடப்பட்ட நீரைப் பயன்படுத்தி உற்பத்தி செய்யக்கூடிய முறையே 160,000 Kwh மற்றும் 35,000 Kwh மின்சார அலகுகளை சபை இழந்துள்ளமை தெரியவந்துள்ளது. எனவே, அன்றைய தினம் தனியார் மின் கொள்முதல்களுக்காக சபை ரூபா 262.6 மில்லியன் மேலதிக செலவை செய்ய வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும், 08 டிசம்பர் 2022 அன்று எடுக்கப்பட்ட சபைத் தீர்மானத்தின்படி முறையான விசாரணையை மேற்கொண்டு 2023 பெப்ரவரி மாத இறுதியில் கூட பொறுப்பான அதிகாரிகளிடமிருந்து இழப்பை வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படவில்லை.

பெரும்பாலான இ.மி.ச. மின் உற்பத்தி நிலையங்கள் அன்று கிடைக்காத காரணத்தால், கிடைக்காத கட்டுப்பாடு, சேவை செய்யப்படாத சமைகளைக் குறைக்கும் அதே வேளையில், கணினித் தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய, கிடைக்கக்கூடிய குறைந்த விலை ஜெனரேட்டர்களை அனுப்ப வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது.

இதுகுறித்து உரிய விசாரணை நடத்தி, உரிய அதிகாரிகளிடம் இருந்து இழப்பீட்டை வசூலிக்க உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஔ) ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் இடமிருந்து சபையால் மின்சாரம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டமை தொடர்பில் 2023 சனவரி 20 அன்று வெளியிடப்பட்ட விசேட கணக்காய்வு அறிக்கையில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

பாராளுமன்ற முயற்சிகள் குழுவினருக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கைக்கு நேரடியான பதில்கள் வழங்கப்படவில்லை.

- மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தத்தில் சபைக்குச் சாதகமான நிபந்தனைகளை உள்ளடக்கி ஆவண செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். உதாரணமாக: கொள்வனவு நிகழ்வின் கீழ் மின் உற்பத்தி நிலைய த்தை வாங்குவதற்கான உரிமை.

(i) ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் இடமிருந்து 10 வருட காலத்திற்கு மின்சாரத்தை கொள்வனவு செய்வதற்காக 09 மே 2003 அன்று அக்கம்பனியுடன் சபை ஒப்பந்தம் செய்து கொண்டது. ஒப்பந்தத்தின் செல்லுபடியாகும் காலம் 06 ஏப்ரல் 2005 முதல் 06 ஏப்ரல் 2015 வரை நடைமுறையில் இருந்ததுடன் 06 ஏப்ரல் 2015 அன்று ஒப்பந்தம் முடிவடைந்த பின்னர், 23 மார்ச் 2016 அன்று அமைச்சரவையால் (அமைச்சரவை) மேற்படி ஆலையை சபைக்கு கொள்வனவு செய்வதற்கான அதிகாரத்தை பரிசீலிக்க முடிவு செய்யப்பட்டது. சபையின் கோரிக்கையை அடுத்து, அரசு மதிப்பீட்டாளர் இந்த மின் நிலையத்தின் மதிப்பை ரூபா 2,370 மில்லியன் என மதிப்பீடு செய்திருந்தார். மொத்த இலாபமான 55 சதவீதத்திலிருந்து 66.9 சதவீத இயலளவு மதிப்பையும் ஏனைய செயற்பாட்டுச் செலவையும்

- சரியான நேரத்தில் சரியான முடிவுகளை எடுக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.
- சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல் மூலம் வெளி தரப்பினர் இலாபம் ஈட்ட அனுமதிக்கக்

மாற்றுவதன் மூலம் அந்த மதிப்பை மதிப்பிடும்போது கணக்காய்வில் இந்த ஆலையின் மதிப்பு சுமார் ரூபா 4,176 மில்லியன் என மதிப்பிடப்பட்டது. எனவே, ஆலையின் மதிப்பான ரூபா 2,370 மில்லியனுடன் ஒப்பிடும் போது ரூபா 1,806 மில்லியனால் தேய்மானம் அடைந்துள்ளதை அவதானிக்க முடிந்தது. மறுபுறம், 10 வருட ஆரம்ப ஒப்பந்த காலத்தின் அடிப்படையில் கணக்கிற்கு கொண்டுவரப்பட்ட தேறிய இலாபத்தின் சராசரியை 9.5 சதவீத கழிவிட்டுக் காரணியில் கழிவிட்டு செய்து மதிப்பிடுகையில் எதிர்வரும் 8 ஆண்டுகளில் மின் உற்பத்தி நிலையத்தின் மதிப்பு கிட்டத்தட்ட ரூபா 4,192 மில்லியன் என்பது கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டதுடன் மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியுடன் ஒப்பிடுகையில் ஆலையானது ரூபா 1,822 மில்லியன் பெறுமானத்தேய்வு அடைந்துள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டது.

கூடாது.

- இலங்கை மின்சார சட்டத்தில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க வேண்டும்.

(ii) அதன்படி, அனல்மின் நிலைய உரிமையாளரால் சபைக்கு விற்பனை செய்வதற்காக வழங்கியுள்ள விலையைக் காட்டிலும் மதிப்பிடப்பட்ட கேள்வி விலையானது ரூபா 2,446 மில்லியன் குறைவாக இருந்தது. எனவே, ஆலையைக் கொள்வனவு செய்யாது ஆரம்ப ஒப்பந்தத்தின் செல்லுபடியாகும் காலத்தை 05 ஆண்டுகளிற்கும் 06 மாதங்களுக்கும் 06 ஏப்ரல் 2016 முதல் 08 செப்டம்பர் 2022 வரை 04 சந்தர்ப்பங்களில் காலநீடிப்புச் செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டது. எனவே, அரசாங்க மதிப்பீட்டாளரால் மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியைக் காட்டிலும் உரிமையாளரின் கேள்வி விலை குறைவாக இருந்ததமையால் மின் ஆலையை சபையால் கையகப்படுத்திய பின்னர் அதனை அரசுக்குச் சாதகமாகப் பராமரிக்கும் வாய்ப்பு சபையால் இழக்கப்பட்டிருந்தது.

(iii) 2003 ஆம் ஆண்டில் கைச்சாத்திடப்பட்ட ஆரம்ப ஒப்பந்தம் 10 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு காலாவதியாகியிருந்ததுடன் ஆரம்ப ஒப்பந்தத்தின் நிபந்தனை இல. 11 இன் கீழ் "நிகழ்வுகளை வாங்குதல்" தொடர்பான மேற்படி ஒப்பந்தத்தில் கூறப்பட்ட காலாவதி நிபந்தனை சேர்க்கப்படவில்லை. எனவே, "நிகழ்வுகளை வாங்குதல்" எனும் அடிப்படையில் (கம்பனி மின் உற்பத்தி நிலையத்தை சபைக்கு விற்பனை செய்ய உத்தேசித்திருக்காத போதிலும்) இந்த மின் உற்பத்தி நிலையத்தை வாங்குவதற்கான

உரிமைகளை சபை இழந்திருந்தது. மேலும், 20 வருடங்கள் பயனுள்ள ஆயுள் கொண்ட அந்தச் சொத்தின் மொத்தப் பெறுமதியானது 10 வருட காலத்திற்குள் ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் இற்கு சபையால் செலுத்தப்பட்டது.

(iv) ஐந்து வருடங்கள் நீட்டிக்கப்பட்ட காலம் தொடர்பான இயலளவுக கட்டணமாக அமெரிக்க டாலர் 29,085,134 செலுத்தப்பட்டது. அதில், அமெரிக்க டாலர் 21,701,362 (ரூபா 3,650 மில்லியன்) உரிமைத்துவ மூலதனத்தின் மீதான வருவாயில் செலுத்தப்பட்ட இயலளவு கட்டணங்களில் அதிகரிக்க முடியாத பகுதிக்கு மட்டுமே செலுத்தப்பட்டது. மின் உற்பத்தி நிலையத்தின் உரிமையாளர்கள் அதை சபைக்கு விற்பதற்காக சமர்ப்பித்த அமெரிக்க டாலர் 17,000,000 (ரூபா 2,446 மில்லியன்) கேள்வி விலையில் 127.7 சதவீதமாக அது காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(v) உடன்படிக்கையின் ஆரம்ப காலப்பகுதியில் ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் தேறிய இலாபமாக ரூபா 8,572 மில்லியன் ஈட்டியிருந்ததுடன் அது 2003 ஆம் ஆண்டில் கம்பனி முதலீடு செய்திருந்த ஆரம்ப முதலீடான ரூபா 1,676 மில்லியனுடன் ஒப்பிடுகையில் 511 சதவீதமாக இருந்தது. மேலும், ஒப்பந்தத்தை நீட்டித்த பிறகு, ஐந்து வருட காலப்பகுதியில் தேறிய இலாபமாக ரூபா 6,270 மில்லியன் ஈட்டப்பட்டுள்ளதுடன் ஆரம்ப முதலீட்டின் சதவீதமாக இது 406 சதவீதமாகும். அதன்படி, ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் ஈட்டிய மொத்த தேறிய இலாபம் 31 மார்ச் 2021 இல் ரூபா 14,841 மில்லியன் ஆகக் காணப்பட்டதுடன் இது ஆரம்ப முதலீட்டுடன் ஒப்பிடுகையில் 885 சதவீதமாக இருந்தது.

(vi) ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய தனியார் மின் உற்பத்தி நிலையத்தின் உடன்படிக்கைக் காலத்தை நீடித்து மின்சாரத்தை கொள்வனவு செய்வதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்த போதிலும், தனியார் கம்பனிகளிடமிருந்து மின்சாரத்தைக் கொள்வனவு செய்வது தொடர்பில் 2013 இன் 31 ஆம் இலக்க இலங்கை மின்சார (திருத்திய) சட்டத்தின் 43 ஆவது பிரிவின் பிரகாரம் பின்பற்ற வேண்டிய நிபந்தனைகள் குறித்து போதிய

கவனம் செலுத்தப்பட்டமையினை அவதானிக்க முடியவில்லை.

(vii) திருத்தப்பட்ட 2009 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் விதிகளின்படி, மின் உற்பத்திக்கான உரிமங்கள் இலங்கையின் பொதுப் பயன்பாட்டு ஆணைக்குழுவிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டும். அதன்படி, மேற்கண்ட சட்டத்தின் பிரிவு 43 (1) இன் படி, உரிமம் பெற்ற நிறுவனங்களால் மட்டுமே மின்சாரம் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு விநியோகம் செய்யப்பட வேண்டும். இருந்தபோதிலும், உற்பத்தி உரிமம் பெறாத ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் இடமிருந்து 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022 ஆம் ஆண்டு வரை மின்சாரத்தை கொள்வனவு செய்வதற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருந்தது.

viii. திருத்தப்பட்ட 2009 ஆம் ஆண்டின் 20 ஆம் இலக்க இலங்கை மின்சாரச் சட்டத்தின் விதிகளின்படி, 100 வீத உரிமையைக் கொண்ட தனியார் நிறுவனங்களுக்கு 25 மெகாவாட்டிற்கும் அதிகமான மின் உற்பத்தி நிலையங்களை இயக்குவதற்கு எந்தவொரு ஏற்பாடும் இல்லை. எவ்வாறாயினும், குறுகிய கால அடிப்படையில் மின்சாரம் கொள்வனவு செய்வதற்கான ஒப்பந்தம் 100 வீதம் தனியார் உரிமையைக் கொண்ட 100 மெகாவாட் இயலாவுடைய ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) லிமிடெட் உடன் 06 ஏப்ரல் 2016 அன்று கைச்சாத்திடப்பட்டிருந்தது.

(∴) காணிகளிற்கான தீர்வுகள் கிடைத்த திகதியிலிருந்து (2018 மே 31) இரத்தினபுரியிலுள்ள சிறிபாகான கார்ட்னே தோட்டக் காணியில் கோபுரங்கள் மற்றும் கேபில்களை அமைப்பதற்கான காணித் தீர்வையக கோரிக்கையை மேற்கொள்வதற்கு 1,898 நாட்கள் அல்லது 5 ஆண்டுகளும் இரண்டு மாதங்களும் (2023 ஆகஸ்ட் 11) தாமதிக்கப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. அதன்காரணமாக, இலங்கையின் தென் மாகாணத்திற்கு நம்பகரமாக மின்சாரம் வழங்கப்படுவதற்கான 220 kV இயலாவுடைய 150 கி.மீ. மின்கம்ப பொல்பிட்ய-அம்பாந்தோட்டை சிக்கலான உட்கட்டமைப்பு வேலைகள் குறிப்பிடத்தக்க காலம் தாமதடைந்திருந்ததுடன் இந்தத் தாமதமானது மின்வலு வழங்கலின் பற்றாக்குறைத் தன்மைக்கு

இந்த டிரான்ஸ்மிஷன் லைன் இலங்கையின் மிக நீளமான டிரான்ஸ்மிஷன் லைன் ஆகும், மேலும் இது 150 கிமீ நீளம் கொண்டது, இது பாதுகாப்பு மற்றும் மின்சார அனுமதிக்காக 35 கிமீ அகலத்தில் வே லீவ் காரிடாரைக் கொண்டுள்ளது. அதன்படி, இழப்பீடு வழங்குவதற்கான 2,000 க்கும் மேற்பட்ட வழக்குகள் திட்ட முகாமைத்துவப் பிரிவினால் கையாளப்பட்டதுடன் கார்னி எஸ்டேட், சிறிபாகம, இரத்தினபுரியின் பிரச்சினை மட்டுமே இறுதியாக ஆகஸ்ட்

ஒட்டுமொத்த தேசத்தையும் பாதிக்கும் விடயங்களில் சபையின் நிர்வாகம் உடனடியாகத் தலையீடு செய்ய வேண்டும்.

வழிவகுத்திருந்தது. மேலும், இந்தச் சிக்கலை 2016 சனவரி 25 ஆந் திகதிய PUCSL இன் விதிகளிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் படி முன்கூட்டியே சபையின் முகாமைத்துவத்தினால் PUCSL இன் கவனத்திற்கு கொண்டு வந்திருப்பின், இலங்கையின் தென் மாகாணத்திற்கு நம்பகரமாக மின்சாரம் வழங்கப்படுவதற்கான சிக்கலான உட்கட்டமைப்பு வேலைகளை தாமதமின்றி பூரணப்படுத்த முடிந்திருக்கும் என்பதுடன் இதனால் ஆர்வமுடைய தரப்பினர்களிற்கு ஏற்பட்டிருந்த பிரதிகூலங்களை இயன்றளவு குறைத்திருக்கவும் முடிந்திருக்கும். அத்துடன், காணிகளின் உரிமையாளர்கள் இழப்பீடு எதுவவும் இன்றி காணிகளை வழங்குவதற்கு விருப்பம் தெரிவித்திருந்த போதிலும், காணி உரிமையாளர்களிற்கு இழப்பீடுகளைச் செலுத்துவதற்காக இரத்தினபுரி பிரதேச செயலகத்திலும் மாவட்டச் செயலகத்திலும் வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்த முறையே ரூபா 1.7 மில்லியன் மற்றும் 7.9 மில்லியன் தொகைகள் 2023 ஒக்தோபர் இறுதிவரை மீளப்பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

11, 2023 அன்று PUCSL இல் முடிக்கப்பட்டது. மேலும், இந்த காலகட்டத்தில் ஈஸ்டர் குண்டுத் தாக்குதல், கோவிட் 19 தொற்றுநோய் மற்றும் நாட்டின் எதிர்மறையான பொருளாதார நிலைமை ஆகியவற்றால் திட்டத்தின் முன்னேற்றம் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டது. மேலும், செப்டம்பர் 2023 இறுதியில், இந்த வைப்புத்தொகைகள் மீட்கப்பட்டன.

3.5 செயற்பாட்டு விளைத்திறனின்மை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(a)31 டிசம்பர் 2022 நிலவரப்படி, நிதிநிலை அறிக்கைகளிலுள்ள ரூபா 32.54 பில்லியன் தொகையான மொத்த நுகர்வுப் பொருள்களில் 6.5 சதவீதத்தைக் குறிக்கின்ற ரூபா 2.12 பில்லியன் பெறுமதியானவை மெதுவாக நகரும், நகராத மற்றும் சேதமடைந்த இருப்புகளாக காட்டப்பட்டதுடன் இது இருப்புச் சேதங்களுக்கும், வைத்திருக்கும் செலவு அதிகரிப்பதற்கும் மற்றும் மோசடிகளுக்கான வாய்ப்பை உருவாக்குவதற்கும் வழிவகுக்கும். மேலும், 2019 முதல் 2022 வரை பல சந்தர்ப்பங்களில், ரூபா 217.7 மில்லியன் மதிப்பிலான சேதமடைந்த மற்றும் வழக்கற்றுப் போன இருப்புக்களை அகற்றுவதற்காக சபையின் அனுமதிகள் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும், நான்கு விநியோக பிரிவுகளிலும் சொத்துக்கள் முகாமைத்துவப் பிரிவிலும் அவை தொடர்ந்தும் காணப்பட்டமை தெரிவுப் பரிசோதனைகளில் அவதானிக்க முடிந்ததுடன் மீளாய்வாண்டு முடிந்தும் கூட அவற்றை அப்புறப்படுத்த எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

DD 01

பொது முகாமையாளரின் (DD-1) அறிவுறுத்தலுடன் DD-1 இன் இருப்பு அளவைக் குறைக்க தொடர்ச்சியான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. 2023 ஆம் ஆண்டிற்கான களஞ்சியங்களின் வருடாந்திர சரிபார்ப்பு கடந்த வாரம் நிறைவடைந்துள்ளதுடன், நகராத மற்றும் சேதமடைந்த இருப்புகளை அகற்றுவதற்கான செயல்முறையை விரைவுபடுத்துவதற்கு இருப்பு மதிப்பீட்டுக் குழு ஏற்கனவே நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

DD02

சேதமடைந்த மற்றும் காலாவதியான கையிருப்புகளுக்காக ஒவ்வொரு மாகாணத்தினாலும் சபை ஆவணங்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு, அதற்கேற்ப இ.மி.ச. இன் நடைமுறைப்படி இருப்புக்களை அகற்றும் செயல்முறை மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

DD03

மேலே குறிப்பிடப்பட்ட டெண்டர்களின் காலாவதியான மற்றும் சேவை செய்ய

பரிந்துரை

சேதங்கள், வைத்திருக்கும் செலவு மற்றும் மோசடி போன்றவற்றைத் தவிர்க்க, அசையாத மற்றும் மெதுவாக நகரும் இருப்புக்களை குறைக்க பரிகார நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முடியாத பொருட்களை அகற்றுவது முடிக்கப்பட்டு தேவையான பதிவுகள் பேரேட்டில் செய்யப்பட்டுள்ளன. சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் உள்ள மீதியில், கொடுக்கப்பட்ட சபை அனுமதியின்படி ரூ. 8.8 மில்லியன் இருப்புகள் அப்புறப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் மீதமுள்ள இருப்பு நிலுவைத் தொகையை அப்புறப்படுத்த டெண்டர் செயல்முறை முடிக்கப்பட்டுள்ளது. ஊவா மாகாணம் மற்றும் மீட்டர் ஆய்வகத்திற்கான அகற்றும் பணி நடைபெற்று வருகிறது.

DD04

PHM - PHM கிளையில் நகராத மற்றும் சேதமடைந்த இருப்புகளை அப்புறப்படுத்த சபை பத்திரம் செயலாக்கப்படுகிறது.

WPS1 - நிலுவைகளை பதிவழிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதுடன் குழு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டது.

SP1 - நியமிக்கப்பட்ட குழுக்கள் வழங்கிய கருத்துகளின் அடிப்படையில் சபை பத்திரம் அனுப்பப்பட்டதுடன் கணக்காய்வுக் குழு முடிவு பெறப்பட்டது. சபை அனுமதி கிடைத்ததும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

SP2 - 2022 ஆம் ஆண்டில் அடையாளம் காணப்பட்ட பொருட்களுக்கு, இப்போது கணக்கெடுப்பு சபை வழங்கிய பரிந்துரையின் அடிப்படையில் சபை பத்திரம் தயாரிக்கும் பணியில் உள்ளது.

பிறப்பாக்க பிரிவு

மொத்த நுகர்வு இருப்பான ரூபா 1.51 பில்லியனில் ரூபா 39.3 மில்லியன் மாத்திரமே 2.6 சதவீதத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துவதுடன் இது 31 டிசம்பர் 2022 வரை பிறப்பாக்க பிரிவில் மெதுவாக நகரும், நகராத மற்றும் சேதமடைந்த பங்குகள் என நிதிநிலை அறிக்கைகளில் காட்டப்பட்டுள்ளது.

சொத்து முகாமைத்துவம்

சமீபத்திய இருப்புச் சரிபார்ப்பு முடிவுகளுக்கு அமைய கூடிய

விரைவில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

(b) மீளாய்வாண்டில் மூன்று ஓய்வுபெற்ற IPP மின்வலு உற்பத்தி நிலையங்களிலிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட மின்வலு அலகு ஒன்றுக்கான கிரயங்கள் முறையே (kWh அலகொன்றுக்கு) முறையே ரூபா 63.51, ரூபா 78.20 மற்றும் ரூபா 122.50 ஆகக் காணப்பட்டதுடன், சராசரி விற்பனை விலை ரூபா 33.65 ஆகும். எனவே, அதிக செலவில் அவசர மின்வலு நிலையங்களை பயன்படுத்தப்படுவதற்குப் பதிலாக, நிகழ்நேரத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யும் வகையில், குறைந்த கிரயத்திலமைந்த நீண்ட கால மின்வலு உற்பத்தி விரிவாக்கத் திட்டத்தின்படி மின்வலு உற்பத்தி நிலையங்களை இயக்கிச் செல்ல முடிந்திருந்தால், எரிசக்தி கொள்வனவுக்கான இந்த அதிகப்படியான செலவைக் குறைத்திருக்கலாம்.

வருடத்தின் வெவ்வேறு காலங்களில் அதிக சராசரி அலகுக் கிரயத்தை கொள்வனவு கிரயத்தை செய்யப்படுவதால், மேலே தவிர்ப்பதற்காக நீண்ட குறிப்பிட்டுள்ள எந்த ஒரு கால மின் உற்பத்தித் முறையிலும் மின்சார உற்பத்திக்கான திட்டத்தின்படி மின் அலகுக் கிரயம் கூடுதலாகவோ உற்பத்தி அல்லது குறைவாகவோ காணப்படும். நிலையங்களை ஏஸ் பவர் எம்பிலிபிட்டிய (பிரைவேட்) இயக்குவதை விமிடெட், ஏஸ் பவர் ஜெனரேஷன் விரைவுபடுத்த வேண்டும். மாத்தறை (பிரைவேட்) விமிடெட் மாற்றும் ஏசியா பவர் (பிரைவேட்) நிலையங்களின் ஒப்பந்த காலம் வறட்சி காலத்தில் காலாவதியானதுடன் மற்றும் உச்ச இயலளவு ஆலைக் காரணியின் கீழ் ஆகக்குறைந்த அலகுக் கிரயம் (50% - 70%) (கிலோவாட் ஒன்றுக்கு ரூபா 21.00 - ரூபா 25.00 வரை) காட்டப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், கொவிட் 19 தாக்கத்தினால் மின் தேவை குறைவடைந்தமை மற்றும் குறித்த காலத்தில் நிலவிய அதிக மழைவீழ்ச்சி காரணமாக வாழைச்சேனை அனல்மின் நிலையம் ஒட்டுமொத்தமாக மிகக் குறைந்த ஆலை இயலளவுக் காரணியின் கீழ் (5.4%) இயக்கப்பட்டது. எனவே, இந்த அனல் மின் நிலையத்தில் மின் உற்பத்திக்கான அலகுக் கிரயம் ரூபா 88.00 ஆகக் காணப்பட்டு உயர் அலகுக் கிரயத்தை காண்பித்தது.

3.6 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) ரூபா 230.63 மில்லியன் (2,161.98 மெட்ரிக் டன்) நிலக்கரி இருப்பு பற்றாக்குறையானது 2022 திசம்பர் 31 இல் வருமான அறிக்கைக்கு சாட்டப்பட்டிருந்தது. நிலக்கரி இருப்பு ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட்ட காலகட்டத்தில் பெய்த கனமழை காரணமாகவும், நிலக்கரி முற்றத்தில் நீர் அளவு கணிசமாக அதிகமாக இருந்தமையாலும் சராசரி நிலக்கரி அடர்த்தியில் சிறிது அதிகரிப்பு ஏற்பட்டமையால் 19 நவம்பர் 2022 அன்று மேற்கொள்ளப்பட்ட நிலக்கரி இருப்பு ஆய்வின்படி, 1,046.32 மெட்ரிக் டன் நிலக்கரி கையிருப்பு அதிகமாக இருந்தது. எனவே, இந்த

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2021 நிலக்கரி யார்ட் இருப்பு சரிபார்ப்பில், நிலக்கரி யார்ட் பகுதியின் மேற்பரப்பு கிட்டத்தட்ட சமமாக, மட்டமிடப்பட்டு, ஒரே மாதிரியாக இருந்தது. மேலும், புலத்தின் அடர்த்தியை அளவிடுவதற்காக மேற்கொள்ளப்பட்ட முறை மிகவும் துல்லியமானது. எனவே, மெய்மையாய்வு செய்யப்பட்ட அளவானது (35 கிலோ) இருப்பிடத்தின் அடர்த்தியை அளவிட போதுமானதாகக் கருதப்பட்டது. நிலக்கரி மேற்பரப்பின் முழுப் பகுதியிலும்

பரிந்துரை

நிலக்கரி இருப்புக் கணிப்பீட்டிற்காக பொருத்தமான அளவீட்டு முறையொன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

ஆண்டின் சராசரி நிலக்கரி அடர்த்திக்குப் பதிலாக கடந்த ஆண்டின் சராசரி நிலக்கரி அடர்த்தியைப் பயன்படுத்தி நிலக்கரி இருப்பைக் கணக்கிட கணக்கெடுப்புக் குழு முடிவு செய்திருந்தது. அதன்படி, 31 டிசம்பர் 2022 இல் நிலக்கரி கையிருப்பின் பற்றாக்குறை 2,161.98 மெட்ரிக் தொன்களாக இருந்தது. இருப்பினும், ஒரு பெரிய அளவிலான நிலக்கரியை சரிபார்க்க குழிகளில் இருந்து தோண்டியெடுக்கப்பட்ட சுமார் 35 கிலோ நிலக்கரியின் ஒரு கன மீட்டருக்கான சராசரி நிலக்கரி அடர்த்தி மட்டுமே அளவிடப்பட்டதால், கடந்த ஆண்டு சராசரி நிலக்கரி அடர்த்தியின் சரியான தன்மையை மெய்மையாய்வு செய்ய முடியவில்லை.

114,290T அளவு நிலக்கரி பரவுண்டு காணப்படுகின்றது. எனவே, 2022 ஆம் ஆண்டில் நிலக்கரி அளவைக் கணக்கிடுதல், தெரிவு 2 இற்கு உட்பட்டு 2021 ஆம் ஆண்டின் சராசரி நிலக்கரி அடர்த்தியின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்டது.

(ஆ) வினியோகப் பிரிவு 01 இன் சேமிப்புக் கணக்கில் ரூபா 12.34 மில்லியன் அசாதாரண செலவு மதி காணப்பட்டதுடன் அதனை விசாரித்தறிவதற்கு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை. இருப்பினும், அந்த வங்கி உறுதிப்படுத்தல்கள் கணக்காய்விற்சுச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

2023 மே மாதத்தில் கணக்குப் புத்தகங்களிலிருந்து மேற்படி தொகையை வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

சேமிப்புக் கணக்கில் உள்ள அசாதாரண செலவு நிலுவையை விசாரித்து நீக்குவதற்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) சபையின் பதிவேடுகளின்படி, பசுமை மின்வலு அபிவிருத்தி மற்றும் எரிசக்தி வினைத்திறன் மேம்பாட்டுச் செயற்திட்டம் (கூறு 01) மற்றும் பசுமை மின்வலு அபிவிருத்தி மற்றும் எரிசக்தி வினைத்திறன் மேம்பாட்டுச் செயற்திட்டம் (கூறு 02) ஆகியவற்றுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட மொத்தக் கடன் தொகை ரூபா 6,253.39 மில்லியன் ஆகும். எவ்வாறாயினும், வெளிநாட்டு வளத் திணைக்களத்தின் பதிவுகளின்படி, அது ரூபா 4,488.06 மில்லியனாகக் காட்டப்பட்டுள்ளது. எனவே, ரூபா 1,765.33 மில்லியன் வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

இந்த வேறுபாடு 3 காரணங்களால் ஏற்படுகிறது.

1. 2022 இல் கணக்கிடப்பட்ட 2021 இன் நாணயமாற்று விகித வேறுபாடு
2. மார்ச் 2022 இல் EURO 6,000,000 (ரூபா 1,754,160,00) தொகையான AFD பண வழங்கல் 2022 இன் ERD விநியோக அறிக்கைகளில் புதுப்பிக்கப்படாததுடன் அ.மி.ச அதனை 2022 ஆம் ஆண்டில் நிதி அறிக்கைகளில் நியாயமான மற்றும் தற்போதுள்ள மத்திய வங்கி மாற்று விகிதங்களின் அடிப்படையில் கணக்கிட்டுள்ளது.
3. நிலைபேறான எரிசக்தி அதிகாரசபையால் கையாளப்பட்ட ரூபா 11,915,158 இ.மி.ச. இன் செயற்திட்டங்களின் வரம்பிற்குள் வராததால், இ.மி.ச. அதன் நிதி

சபைக்கு வழங்கப்பட்ட கடன் வழங்கல்களை வெளிநாட்டு வளத் திணைக்களத்தின் பதிவேடுகளுடன் ஒத்திசைவாக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

அறிக்கைகளில் இக் கொடுக்கல்
வாங்கலை கணக்கிட முடியாது.

(ஈ) 01 பெப்ரவரி 2023 தேதியிட்ட
3/0154/504/014 ஆம் இலக்க
அமைச்சரவை தீர்மானம் மற்றும் 17
பிப்ரவரி 2023 தேதியிட்ட பொது
முயற்சிகள் திணைக்களத்தின்.
PED/1/CEB/02/11(i) கடிதத்தின்படி,
ஏழு செயற்திட்டங்களின் ரூபா 60.97
மில்லியன் கடனுதவிதகள் அரசாங்க
பங்கு மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட
வேண்டியிருந்தது. மேற்கூறிய
கடன்களில், ஹபரன வெயாங்கொட
டிராஸ்மிஷன் லைன் திட்டம்
தொடர்பான 31 டிசம்பர் 2022 இல்
காணப்பட்ட ரூபா 13,736.28
மில்லியன் கடன் வழங்கல்கள்
திறைசேரியால் பங்கு
மூலதனத்திற்கு மாற்றப்பட்டுள்ளன.
எவ்வாறாயினும், சபையின்
பதிவுகளின்படி, ரூபா 13,729.29
மில்லியன் மட்டுமே அரசாங்க பங்கு
மூலதனத்துக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.
எனவே, ரூபா 6.99 மில்லியன்
வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

ERD பண வழங்கல்
அறிக்கைகளின் அடிப்படையில்
வெளிநாட்டு நாணயத்தின் நேரடி
கடன் வழங்கல்களை இ.மி.ச.
பதிவு செய்கிறது. இருப்பினும்
உள்நாட்டு நாணய ஒப்பந்த
இடைக்கால கொடுப்பனவுச்
சான்றிதழில் (IPC)
குறிப்பிடப்பட்டுள்ள உள்நாட்டு
நாணயத் தொகையின்படி
கொடுப்பனவுகள் பதிவு
செய்யப்படுகின்றன. மத்திய வங்கி
IPC இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள
சரியான மதிப்பை
ஒப்பந்தக்காரருக்கு அனுப்புவதால்,
இ.மி.ச. வேறு எந்த மதிப்பையும்
பதிவு செய்ய முடியாத நிலையில்
உள்ளது.
திறைசேரி ERD நிலுவைகளை
மாற்றியுள்ள போதிலும், இ.மி.ச.
பதிவு செய்த உண்மையான கடன்
நிலுவையை இ.மி.ச.
உரிமைத்துவத்துக்கு
மாற்றியுள்ளது.

அரசுப் பங்குகளாக
மாற்றப்பட்ட
நிலுவைத்தொகையை
திறைசேரியுடன்
சீரமைக்க
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டும்.

(உ) 31 டிசம்பர் 2022 நிலவரப்படி
பிறப்பாக்கப் பிரிவில் ரூபா 22.42
மில்லியன் தொகையான முடிவுறா
மூலதனப் பணிகள் இரண்டு
ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக
அசையாது காணப்பட்டு வருகின்றன.

2023 ஆம் ஆண்டில் அந்த
நிலுவைகளை வசூலிக்க
நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

தவறை சரிசெய்ய
நடவடிக்கை எடுக்க
வேண்டும்.

3.7 விளைவற்ற அல்லது குறைவாகப் பயன்படுத்திய ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு
பிராந்திய பொறியியலாளர் அலுவலகம்,
பாவனையாளர் சேவை நிலையங்கள்
மற்றும் உபமின் நிலையங்களை
நிர்மாணிப்பதற்கான செயற்திட்ட
நடவடிக்கைகளிற்காக 2000 ஆம்
ஆண்டில் ரூபா 188.38 கிரயத்தில்
கொள்வனவு செய்யப்பட்ட 18 காணிகள்
மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் 01
ஆண்டு முதல் 22 ஆண்டு காலமாக
குறித்த நோக்கங்களிற்காக
பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காமை
அவதானிக்கப்பட்டது. அவற்றில் ரூபா
86.52 பெறுமதியுடைய 8 காணிகள்
விநியோகப் பிரிவுகளினதும் செயற்திட்ட

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நிலங்களின் கிரயத்தை நிலையான
சொத்துகளாக சேர்க்க நடவடிக்கை
எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. மேலும்
சம்பந்தப்பட்ட பிரிவுகளுக்கு நிலம்
கையகப்படுத்தும் பணியை முடித்து,
நிலங்களின் உரிமையைப் பெற
அறிவுறுத்தப்படும். அதன்பின்
நிலையான சொத்துப்
பதிவேடுகளை அதற்கேற்ப
புதுப்பிக்க வேண்டும்.

பரிந்துரை

எதிர்பார்த்த
நோக்கங்களிற்கு
பயன்படுத்தாத
காணிகளை
பயன்படுத்த
நடவடிக்கை
எடுத்தல் வேண்டும்.

பிரிவுகளினதும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தன. மேலும், 5 ஆண்டுகளிற்கு முன்னரே வர்த்தமானி அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டிருந்த போதிலும் பின்வரும் செயற்திட்டங்களிற்காக கையேற்கப்பட்ட காணிகளின் கையேற்றல் செயற்பாடுகளை பூரணப்படுத்துவதற்கு சபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்காமை கணக்காய்வுத் தெரிவுப் பரிசோதனைகளில் அவதானிக்கப்பட்டது.

3.8 தாமதிக்கப்பட்ட செயற்திட்டங்கள் அல்லது மூலதன வேலைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(a) களனிதிஸ்ஸ மின் நிலையத்தில் நான்கு V எரிவாயு விசையாழி ஜெனரேட்டர்களை புனரமைத்தல் வேலைகள் 2017 யூலை 07 ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2018 ஆகஸ்ட் 11 ஆம் திகதி நிறைவு செய்ய திட்டமிடப்பட்டது. எனினும், தொடங்கிய நாளிலிருந்து 5 ஆண்டுகளும் 5 மாதங்களும் கடந்த பின்னரும் மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதியில் 3 மின் உற்பத்தி இயந்திரங்கள் மட்டுமே புனரமைக்கப்பட்டுள்ளன. ஆயினும் கூட, ஆண்டு இறுதியில் அனைத்து விசையாழிகளுக்கும் ரூபா 752.22 மில்லியன் செலவழித்த பின்னரும், புனரமைக்கப்பட்ட 3 ஜெனரேட்டர்களில் ஒரே ஒரு எரிவாயு விசையாழி மட்டுமே செயல்பட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்தப்பட்டது.</p>	<p>புனரமைப்புத் திட்டம் ஜூலை 2017 இல் தொடங்கப்பட்டதுடன் ஆரம்பத்தில் இதனை ஆகஸ்ட் 2018 க்குள் முடிக்க திட்டமிடப்பட்டது. எதிர்பாராத நோக்க மாறுபாடானது திட்ட தாமதத்திற்கு நேரடியாகப் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியதுடன் இது கொரோனா தொற்று சூழ்நிலையுடன் மிகைப்படுத்தப்பட்டது. இருப்பினும், மூன்று எரிவாயு விசையாழிகள் GT1, GT2 மற்றும் GT4) முற்றிலும் புனரமைக்கப்பட்டு வணிக நடவடிக்கைகளுக்கு விடுவிக்கப்பட்டன. எரிவாயு விசையாழியின் அடுத்தடுத்த தோல்வியானது புனரமைப்பு பணியுடன் தொடர்புடையது அல்ல, அது ஒரு செயல்பட்டு தோல்வி மட்டுமே. GT 5 இல் 95 சதவீத புனரமைத்தல் பணிகள் நிறைவடைந்துள்ளன. இயந்திரத்தின் முன்-நிருவல் செயல்பாட்டின் போது, துணை கியர் பாக்கஸின் கியர் சக்கரத்தில் ஒரு தவறு ஏற்பட்டது. உள்நாட்டில் அதனை திருத்துவதற்காக எடுக்கப்பட்ட பல சீரமைப்பு நடவடிக்கைகள் தோல்வியடைந்தன. எனவே, இறுதியாக மாற்றாக புதிய கியர் விலை வாங்க முடிவு செய்யப்பட்டு கட்டளை இடப்பட்டது.</p>	<p>மீதமுள்ள இரண்டு எரிவாயு விசையாழிகளை செயல்பட்டு நடவடிக்கைகளுக்குப் பயன்படுத்துவதற்கான சாத்தியக்கூறுகளை மதிப்பீடு செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(b) மூன்று வெளிநாட்டு நிதியுதவி திட்டங்களைப் பொறுத்தமட்டில், திட்டமிடப்பட்ட நிறைவு தேதியிலிருந்து 2022 டிசம்பர் 31 வரை 14 மாதங்கள் முதல் 39</p>	<p>பின்வருவன தாமதத்திற்கு தவிர்க்க முடியாத காரணங்களாகும்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • முக்கியமாக ஆலோசனை சேவைகள் மற்றும் முக்கிய சிவில் வேலை ஒப்பந்தங்களில் கொள்முதல் 	<p>திட்டப் பணிகளை விரைந்து முடிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.</p>

மாதங்கள் வரை கணிசமான காலதாமதம் காணப்பட்டது. ஒப்பந்தக்காரர்களிற்கு முதலாவது காலநீடிப்பு வழங்கப்பட்ட பின்னரும் கூட செயற்திட்ட வேலைகள் பூரணப்படுத்தப்படாதுள்ளமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

- தாமதங்கள்
- திட்ட ஒப்புதல் ஆணையத்தின் கோரிக்கையின் காரணமாக அணையின் மறுவடிவமைப்பு; இலங்கை மகாவலி அதிகாரசபை
 - அழிந்துவரும் மீன் Labeo Fisheri புதிய கண்டுபிடிப்புகள் காரணமாக மேலதிக சுற்றுச்சூழல் ஆய்வுகள்
 - நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள கோவிட் தொற்றுநோய் காரணமாக, கும்பல்களை அனுப்ப முடியவில்லை, அதே நேரத்தில், நடைமுறையில் உள்ள அரசாங்க விதிமுறைகளால் கும்பல்களின் வேலையை நிறுத்த வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது.
 - கோவிட் காரணமாக பயணக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக ஒப்பந்ததாரரால் திட்டமிட்டபடி சீனாவிலிருந்து ஊழியர்களை அனுப்ப முடியவில்லை
 - நாட்டில் பாதகமான காலநிலை
 - எரிபொருள் பற்றாக்குறை பிரச்சினை 2022 ஆம் ஆண்டில் கட்டுமானப் பணிகளை பாதித்துள்ளது
 - 2022 ஆம் ஆண்டில் இறக்குமதி கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக பொருள் பற்றாக்குறை நிலவியது
 - அரசாங்க அதிகாரிகளிடமிருந்து அனுமதிகளைப் பெறுவதற்கு கணிசமான நேரம் எடுக்கப்பட்டது.

3.9 கொள்வனவு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(a) 2009 இன் 20 ஆம் இலக்க திருத்திய மின்சார சட்டத்தின் படி, 2013 ஆகஸ்ட் 06 இற்குப் பின்னர் மரபுசாராத புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி (என்சிஆர்இ) செயற்திட்டங்களின் கொள்வனவுகளிற்காக கொள்வனவு நடைமுறைகளைப் பின்பற்றுதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், அதைப் பொருட்படுத்தாமல், கழிவுகளிலிருந்து எரிசக்தி தொழில்நுட்பத்தின் அடிப்படையில் ஒரு கிலேவொட்சுக்கு ரூபா 36.20 வீதத்தில் (20 ஆண்டுகளுக்கு	நாட்டில் உருவாகும் கழிவுகளை திறம்பட அகற்றும் அல்லது அழித்து சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த கழிவு செயலாக்க வசதிகளை செயல்படுத்துவதற்கான தேசிய தேவையை கருத்தில் கொண்டு, கழிவினை எரிசக்தியாக மாற்றும் தொழில்நுட்பத்தின் கீழ் பின்வரும் அபிவிருத்தியாளர்களுடன் தரப்படுத்தப்பட்ட மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தங்களில் கையெழுத்திட இ.மி.ச. இன் பணப்பாளர் சபை 2017-07-24 இல் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. தேசிய முக்கியத்துவத்தை கருத்தில் கொண்டு	நகராட்சி திடக்கழிவு ஆலைகளுக்கு வசூலிக்கப்படும் கட்டணத்தை மாற்றியமைக்கும் இயலானவை ஆய்வு செய்து, இது தொடர்பாக திறைசேரியில் இருந்து வசூலிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

சமவிகித கட்டணம்) ஐந்து மாநகரசபைகளின் திடக்கழிவு மின்வலு ஆலைகளை செயல்படுத்துவதற்கு 2017 ஆம் ஆண்டில் அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியிருந்தது. அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தபடி, கிலோவாட் ஒன்றுக்கான கட்டணமான ரூபா 36.20 இல் ஒரு kWh-க்கு ரூபா 13.10 வீத கட்டணம் பொது திறைசேரியினால் திருப்பிச் செலுத்தப்பட வேண்டும். அதன்படி, ஒரு திடக்கழிவு ஆலைக்கான மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தம் 2020 டிசம்பரில் ஒரு சுயாதீன மின் உற்பத்தியாளருடன் கையெழுத்திடப்பட்டது, எனவே மொத்த கட்டணமாக Kwh ஒன்றுக்கு ரூபா 36.20 எரிசக்தி கொள்வனவுக் கிரயம் சபையால் ஏற்கப்பட்டது. ஆனால், ஒரு Kwhக்கு ரூபா 13.10 தொகை பொது திறைசேரியால் திருப்பிச் செலுத்தப்படவில்லை. எனவே, 31 டிசம்பர் 2022 நிலவரப்படி, பொது திறைசேரியிலிருந்து பெற வேண்டிய மொத்த மதிப்பு ரூபா 1.85 பில்லியனாக இருந்தது.

இந்த திட்டத்தை எளிதாக்க இ.மி.ச. பரிசீலித்துள்ளதுடன் கழிவை எரிசக்தியாக மாற்றுகின்ற தொழில்நுட்பம் தொடர்பான கட்டணத்தில் கடைசியாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட விலைக்கு இணையான ரூ. 23.10 kWh கட்டணத்தை மட்டுமே செலுத்த வேண்டும். மீதித் தொகையான ரூ. 13.10 kWh பொது திறைசேரியிலிருந்து மீளளிக்கப்பட வேண்டும். இன்றைய நிலவரப்படி, மொத்தம் ரூபா 1,913,129,240.00 திறைசேரியிலிருந்து மீள்நிரப்பலாக கோரப்பட்டுள்ள போதிலும், இ.மி.ச. இற்கு எந்த தொகையும் கிடைக்கவில்லை. இ.மி.ச. பணம் செலுத்தாததன் காரணமாக, கொழும்பு மாநகர சபையில் இருந்து திடக்கழிவுகளை ஏற்றுக்கொள்வதை வெஸ்டர்ன் பவர் கம்பனி (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுத்தியதால், பல கலந்துரையாடல்கள் / சந்திப்புகள் நடைபெற்றன. இப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்காக கொழும்பு மாநகர ஆணையாளரால் நிதிச் செயலாளருக்கு பல கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்டுள்ள போதிலும், தற்போதைய நிதி நெருக்கடி நிலைமை காரணமாக இந்த ஆண்டில் மேற் குறித்த தொகையை வழங்க வாய்ப்பு இல்லை என்பதாக 2023-04-11 அன்று பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் இதற்கான பொறுப்பை ஏற்கும் போது தெரிவித்தார்.

(b) மேலே குறிப்பிட்டுள்ளபடி, 390 மெகாவாட் மொத்த திறன் கொண்ட என்சிஆர்இ திட்டங்களுக்கான 7 கொள்முதல் மட்டுமே 2021 டிசம்பர் 31 வரை தொடங்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், மேற்கூறிய மின் உற்பத்தி நிலையங்களில், 81 மெகாவாட் மொத்த திறன் கொண்ட மின் உற்பத்தி நிலையங்கள் மட்டுமே 31 டிசம்பர் 2022 வரை இயக்கப்பட்டிருந்தன.

தற்போது 101 மெகாவாட் மொத்த திறனுடன் இயக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை மின்சார சட்டத்தின் புதிய திருத்தங்களுக்கு அமைவாக, புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி மின் நிலையங்களுக்கான 86.8 மெகாவாட் (சூரிய சக்தி, காற்று, உயிரியல் வாயு, விவசாய கழிவுகள், நகராட்சி கழிவுகள், மினி ஹைட்ரோ) மொத்த இயலாவுடைய 28 தரப்படுத்தப்பட்ட மின் கொள்முதல் ஒப்பந்தங்கள் தரப்படுத்தப்பட்ட மின் கொள்முதல் கட்டணத்தின் கீழ் கையெழுத்திடப்பட்டுள்ளன.

NCRE செயற்திட்டத்தின் கொள்வனவு வேலைகளை துரிதப்படுத்த வேண்டும்.

3.10 ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சபையிடம் இருந்து பெறப்பட்ட தகவலின்படி, சபைக்குச் சொந்தமான ஏழு வாகனங்கள் மதிப்பாய்வின் ஆண்டின் இறுதியில் வரிசை அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்டதை அவதானிக்க முடிந்தது. எவ்வாறாயினும், அமைச்சிலிருந்து பெறப்பட்ட தகவல்களின்படி, மீளாய்வு ஆண்டின் இறுதியில் ஒரு வாகனம் மட்டுமே அமைச்சினால் பயன்படுத்தப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.	இந்த 7 வாகனங்களில் 3 வாகனங்களை கண்டுபிடிக்க முடியாதிருப்பதுடன் இன்னும் இ.மி.ச. என்ற பெயரில் உள்ளன. மேலும் இது குறித்து விசாரணை செய்து 2022-12-28 அன்று நினைவூட்டல் அனுப்புமாறு CID க்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், இந்த வாகனங்கள் தொடர்பான விவரங்கள் இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை என்றும் விசாரணை நடைபெற்று வருவதாகவும் சிஐடி பதிலளித்துள்ளது. இந்த வாகனங்கள் தொடர்பில் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதி பெற்ற பிறகு இந்த நான்கு வாகனங்கள் சம்பந்தமாக நிலையான சொத்து பதிவேடு மற்றும் நிதிநிலை அறிக்கைகளில் தேவையான மாற்றங்களைச் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சபைக்கும் அமைச்சுக்கும் இடையே வாகன விவரங்களை சரிசெய்யவும், பதிவு செய்யப்படாத வாகனங்களின் பதிவேடுகளை வைத்திருக்கவும் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

4. ஏனைய விடயங்கள்

19வது அரசியலமைப்புத் திருத்தத்தின் மூலம், அரசு கம்பனிகளின் கணக்காய்வானது கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் பரப்பெல்லையின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டதுடன் எல்ரீஎல் ஹோல்டிங் (பிரைவட்) லிமிடட் மற்றும் அதன் துணைக் கம்பனிகளின் கணக்காய்வு தொடர்பாக, எல்ரீஎல் டிரான்ஸ்போர்டர் ஹோல்டிங் (பிரைவட்) லிமிடட் இன் தொழிற்சங்கம் மற்றும் இரண்டு பேருடன் சேர்ந்து கௌரவ மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்த நீதிமன்ற வழக்கின் ஊடாகவும் எச்.ஐ. சமிந்த மற்றும் ஏனைய 15 பேரால் ஆல் தாக்கல் செய்யப்பட்ட மற்றொரு மேல்முறையீட்டு நீதிமன்ற வழக்கின் ஊடாகவும் எல்ரீஎல் ஹோல்டிங் (பிரைவட்) லிமிடட் இன் நியதிச்சட்ட கணக்காய்வுக்கு எதிராக 2020 யூலை 10 அன்று இடைக்காலத் தடை உத்தரவு பெறப்பட்டது. இருந்தபோதிலும், 2022 ஒக்டோபர் 10 ஆந் தேதியிட்ட நீதிமன்ற உத்தரவின் மூலம், அந்தத் தடை உத்தரவு நீக்கப்பட்டு, அரசியலமைப்பின்படி கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களின்படி அந்த கம்பனியின் கணக்காய்வை எனது வழிகாட்டுதலின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட முடிந்திருந்தது. எவ்வாறாயினும், அந்த நேரத்தில், எல்.டி.எல் ஹோல்டிங்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட் நிறுவனத்தில் நியமிக்கப்பட்டிருந்த கணக்காய்வாளரை நீக்குவதற்காக நடத்த உத்தேசிக்கப்பட்டிருந்த விசேட பொதுக் கூட்டத்தை நடத்துவதற்கு எதிராக வர்த்தக உயர் நீதிமன்றத்திலிருந்து பெறப்பட்ட இடைக்கால தடை உத்தரவை மேற்கோள்காட்டி எனது பதவியணியினரின் கணக்காய்வுக்கு இடையூறு விளைவித்தனர். மேற்கூறிய நிலைமைகளின் காரணமாக, 2020 முதல் 2023 வரை அந்த நிறுவனத்தின் கணக்காய்வை எனது வழிகாட்டுதலின் கீழ் மேற்கொள்ள முடிந்திருக்கவில்லை.

எவ்வாறாயினும், 2024 சனவரி 01 இல் எடுக்கப்பட்ட அமைச்சரவை தீர்மானத்தின் படி, எல்ரீஎல் ஹோல்டிங் (பிரைவட்) லிமிடட் இன் 63 சதவீத பங்கு மூலதனத்தில் 28 சதவீதத்தை மின்சார சபையால் வெஸ்ட் கோஸ்ட் (பிரைவேட்) லிமிடெட்டிற்கு செலுத்த வேண்டிய தொகையின் ஒரு பகுதியை தீர்ப்பதற்காக பயன்படுத்துவதற்கு 2024 பெப்ரவரி 01 அன்று நடைபெற்ற மின்சார சபையின் பணிப்பாளர் சபை கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதன்படி, 919,517,200 பங்குகள் ரூபா 26.08 பில்லியனை தீர்ப்பதற்காக எல்ரீஎல் ஹோல்டிங்ஸ் பிரைவேட் லிமிடெட் இனால் வெஸ்ட் கோஸ்ட் பிரைவேட் லிமிடெட் இற்கு 2024 பெப்ரவரி 07 அன்று கைமாற்றப்பட்டது.